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QUESTA0 O I ——

O Ziziphus joazeiro é uma arvore de tronco espinhento
de porte mediano, que chega atingir até 10 metros de
altura, com cerca de sessenta centimetros de didmetro,
formando grandes copas. As folhas séo ovais, serrilhadas,
levemente coriaceas. Essa arvore tem a capacidade de
permanecer sempre verde, mesmo no periodo de seca,
devido as raizes profundas que exploram quaisquer
resquicios de agua no subsolo ou solo.

Disponivel em: https://www.agencia.cnptia.embrapa.br. Acesso em: 20 set. 2021. (adaptado)

Essas caracteristicas estdo relacionadas a adaptagao
ao bioma

0 Pampas.

O Pantanal.

® Caatinga.

® Amazoénia.

@ Mata Atlantica.

—o Resolugao ! \

91. Resposta correta: C C 8 H 28

a)(F) Os Pampas, ou campos sulinos, apresentam vegetacdo predominante de gramineas, diferentemente da descricdo do tex-
to, que aborda uma éarvore (Ziziphus joazeiro).

b)(F) O Pantanal é um bioma caracterizado por planicies inundaveis. O texto descreve uma planta com diversas adaptacdes para
clima seco.

c) (V) O texto menciona que a arvore (Ziziphus joazeiro) apresenta espinhos, folhas coridceas e raizes profundas, algumas das
adaptacgdes para clima seco, o que a caracteriza como uma planta adaptada ao bioma da Caatinga.

d)(F) A Amazdnia é uma floresta Umida de alta pluviosidade, o que diverge das caracteristicas da planta descrita no texto
(Ziziphus joazeiro), que apresenta adaptacgdes para clima seco.

e)(F) A Mata Atlantica corresponde a floresta Umida situada no litoral brasileiro. Desse modo, as adaptacdes para clima seco,
descritas no texto, ndo s&o tipicas desse bioma.
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QUESta0 0 e —

Uma maneira de se medir a velocidade do fluxo
sanguineo é por meio da utilizagdo de aparelhos que
emitem ultrassom, compostos de um emissor e um
receptor. De maneira simplificada, esses aparelhos
emitem ondas ultrassdnicas que sao refletidas pelas
heméacias no sangue e, em seguida, captadas pelo
receptor, como mostra a figura a seguir.

Aparelho
Emissor de Receptor de
ultrassom ultrassom

»

Onda
Onda receptada
emitida
O Hemacia

Qual é a relagéo entre a frequéncia (f ) da onda emitida e

a frequéncia (f) da onda receptada?

(A) f, < f, independentemente do sentido do movimento
da hemacia.

O f > f, independentemente do sentido do movimento
da hemacia.

@ f = f, independentemente do sentido do movimento
da hemacia.

® f > f se a hemécia estiver se afastando do aparelho
e f < f se ela estiver se aproximando dele.

O f < f se a hemécia estiver se afastando do aparelho
e f, > f se ela estiver se aproximando dele.

—o Resolucgao !

92. Resposta correta: D c 1 H 1
a)(F) Tem-se f_ < f apenas no caso em que a hemacia esté se aproximando do aparelho.
b)(F) Tem-se f_ > f apenas no caso em que a hemacia esté se afastando do aparelho.
o (F)
d)(V) Afrequéncia (f) da onda emitida pelo aparelho ndo depende do movimento da hemacia. J4 a frequéncia (f) da onda recep-
tada pode ser alterada devido ao efeito Doppler. Assim, quando ha um afastamento entre a hemacia e o aparelho, tem-se

uma onda de frequéncia menor do que a original (f, > f). De modo anélogo, quando h& uma aproximagao entre a hemacia
e o aparelho, tem-se uma onda de frequéncia maior do que a original (f, <f).

F) Tem-se f_ = f apenas no caso em que a hemacia esta parada em relagéo ao aparelho.

e)(F) Para o caso de a hemécia estar se afastando do aparelho, tem-se f_ > f. J&4 para o caso de a hemécia estar se aproximando
do aparelho, tem-se f_ < f.




CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS 12SimuladoSAS
Questoes de 91 a 135 enemZOZZ

QUESTA0 93

A ocorréncia de queimadas em uma vasta
extensdo territorial ocasionou a morte de animais de
determinada populagdo, que continha 8000 individuos.
Apenas 50 individuos conseguiram fugir e se isolar,
estabelecendo uma nova populagdo em outro local,
distante do habitat original. Com o tempo, as pressoes
ambientais seletivas levaram ao surgimento de uma
nova espécie.

Nessa situagcdo, a deriva genética foi favorecida

principalmente pela

0 alta representatividade da nova populagédo em relagéo
a variabilidade genética da populagao original.

® rapida adaptagdo dos individuos remanescentes ao
ambiente, devido a selecao natural.

® menor probabilidade de a nova populagédo sofrer
processos de extingao.

® pequena quantidade de individuos provenientes da
populagao original.

A redugdo da ocorréncia da endogamia na nova
populagao.

—o Resolugao ! \

93. Resposta correta: D C 4 H 16

a)(F) A nova populagdo corresponde a uma pequena parcela da populagdo original (50 de um total de 8000 individuos), o que
equivale a uma amostra pouco representativa da variabilidade genética.

b)(F) A baixa variabilidade genética da nova populacéo reduz sua capacidade de adaptacédo a novas pressdes seletivas, como
mudancas climéaticas ou uma variagdo dos recursos disponiveis.

c)(F) As populacdes formadas por efeito fundador sdo pequenas e, portanto, estdo mais sujeitas a processos de extin¢cdo quan-
do comparadas a popula¢des maiores.

d)(V) A deriva genética corresponde a um processo de mudanca ao acaso das frequéncias alélicas de uma populacdo. A nova
populacdo apresenta uma pequena quantidade de individuos, o que propicia a acdo da deriva genética.

e)(F) Na situacdo apresentada, ocorre aumento da endogamia (cruzamentos consanguineos) na nova populac¢do devido a pe-
quena quantidade de individuos remanescentes da populacdo original.
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QUESTan 9 e —

Apesar de brilhar com a intensidade de cinco milhdes
de séis, a estrela conhecida mais luminosa da Via Lactea,
Eta Carinae, localizada a 7,5 mil anos-luz do Sistema
Solar, ndo é visivel a olho nu da Terra.

Disponivel em: https://www.bbc.com. Acesso em: 29 set. 2021. (adaptado)
Considere que a velocidade da luz no vacuo é de
3 - 10% m/s.

Qual é a ordem de grandeza da distancia, em metro, entre
a Eta Carinae e o Sistema Solar?

0 10
O 10"
@ 1017
@ 1019
G 1020
—o Resolucgao !
94. Resposta correta: E C 2 H 6

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou apenas a poténcia de base 10 da distdncia, em metro, equivalente a 1 ano-luz (l.y.).
1ly. =3-10%-365-24 - 3600
11ly.295-10"m = 0.G. = 10" m
b)(F) O aluno deve ter calculado a ordem de grandeza da distancia, em metro, equivalente a 1 ano-luz.
11y =3-108-365-24-3600
11ly.=295-10°"m=0.G.=10"*"m =10"m
c)(F) Possivelmente, apds obter o valor, em metro, equivalente a 1 ano-luz, o aluno desconsiderou que a distancia dada no tex-
to-base estd em milhar.

d=75-95-10"m=d=7,1-10"= O.G.=10"%""=10"m
d)(F) O aluno deve ter desconsiderado a parte decimal da distancia entre a estrela Eta Carinae e o Sistema Solar no célculo da
ordem de grandeza.

d=7,1-10"m=0.G.=10"m
e)(V) Inicialmente, considerando o ano com 365 dias e a velocidade da luz de 3 - 108 m/s, calcula-se a disténcia equivalente a
1 ano-luz (1 Ly.).

Entdo, calcula-se a distadncia (d), em metro, entre a estrela Eta Carinae e o Sistema Solar.

d=7500-9,5-10"

d=71250-10"

d=7,1-10"m

Sabendo que 7,1 é maior que 3,14 (aproximacao para a raiz quadrada de 10), a ordem de grandeza da distdncia, em metro,
entre a estrela Eta Carinae e o Sistema Solar é 107" = 102,
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QUESTA0 05 )

Um fisico esta desenvolvendo um projeto de uma
grande piscina de ondas para um parque aquatico. Serao
utilizadas duas fontes geradoras de ondas idénticas na
agua, F, e F,, trabalhando com diferenca de fase nula
e com uma distancia de 8 m entre elas, como mostra a

figura a seguir.
R

o
3

Pe

No ponto P da linha R, que passa por F, e é
perpendicular a linha que une as fontes, devera haver
uma pequena boia para diversdo dos banhistas. Essa
boia ficara presa nessa posigéo com a ajuda de uma mola,
podendo se mover apenas verticalmente. Desconsidere
a reflexdo das ondas nas bordas da piscina e as perdas
de energia mecéanica.

Para a amplitude de oscilagdo vertical da boia ser
maxima, o maior comprimento de onda que as ondas de
agua geradas pelas fontes F, e F, podem ter € de

O2m.

GO 4m.

® 38 m.

® 12m.

G 16 m.
—o Resolugao ! .
95. Resposta correta: B C 1 H 1

a)(F) Possivelmente, o aluno concluiu que a condicéo para interferéncia construtiva € que a diferenca de caminho seja igual a um

numero par multiplicado pelo comprimento de onda.
4=2-A=>A=2m

b)(V) Primeiramente, calcula-se a distancia entre F, e P.

PF,=V6*+8% =10m

Assim, para que a amplitude seja méaxima em P, deve-se haver uma interferéncia construtiva nesse ponto. Para ondas bidi-
mensionais, isso ocorre se o modulo da diferenca de caminho percorrido pelas ondas for um nimero par (p) multiplicado
por meio comprimento de onda. Portanto, tem-se:

P7F27P7F1=p%

10—6:p~%:>7»:§
P

Entdo, para o comprimento de onda ser o maior possivel, p deve ser o menor possivel, tal que p > 0. Como as ondas estao
em fases diferentes, p # 1. Logo, para p = 2, tem-se:

A===4m
2

O aluno deve ter utilizado a condi¢do para interferéncia destrutiva.

10—6:i~%:>7»:8m

d)(F) O aluno deve ter considerado a distancia de P a F, equivalente a metade do comprimento de onda.

6=&:k=12m
2

e)(F) Possivelmente, o aluno utilizou a distancia entre as fontes como condicao para interferéncia e utilizou a expresséo para a

interferéncia destrutiva.

8:]-&:k=16m
2
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QUESTA0 00 )

O fendbmeno da supercondutividade foi observado
pela primeira vez em 1911, pelo fisico holandés
Heike Onnes, em metais, como chumbo e mercurio,
submetidos a temperaturas proximas do zero absoluto.
A principal caracteristica de materiais supercondutores
é a baixissima resisténcia a passagem de corrente
elétrica, ou seja, quase ndo ha perda de energia na
forma de calor devido ao efeito Joule. Os elementos
mais utilizados na fabricacdo desses supercondutores
apresentam, como subnivel mais energético, o subnivel
p incompleto e com dois elétrons desemparelhados.

Considerando as caracteristicas dos elementos mais
usados na produgao de supercondutores, o diagrama que
melhor representa o provavel ultimo elétron é:

ol
7

@ 0 ® ©
%

1°SimuladoSAS
enem2022

—o Resolugao !
96. Resposta correta: D
como SUpGFCOﬂdUtOI’.
semparelhado.

semparelhados.

como supercondutor.

C 7 H 24

a)(F) O orbital representado corresponde a um subnivel s. Portanto, ndo condiz com a descricdo do elemento mais utilizado
b)(F) A representacdo faz referéncia a um elemento que possui como subnivel mais energético o p'. Assim, ha um elétron de-
c)(F) A representacio faz referéncia a um elemento que possui como subnivel mais energético o p®. Assim, ha trés elétrons de-
d)(V) A representacdo faz referéncia a um elemento que possui como subnivel mais energético o p*. Assim, ha dois elétrons

desemparelhados, como descrito no texto.

e)(F) O orbital representado corresponde a um subnivel d. Portanto, ndo condiz com a descricdo do elemento mais utilizado
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QUESTA0 07 I ——

Em determinada cidade, o 6rgdo regulamentador
do transito recebeu reclamagdes sobre um prédio com
janelas e paredes planas e espelhadas. Segundo as
reclamacgdes, além dos incbmodos visuais causados
pela reflexdo dos raios solares, as imagens geradas
de veiculos e vias estdo confundindo os motoristas.
Em uma das declaragbes, um motorista relatou que
estava trafegando a 20 m/s em diregao perpendicular a
parede espelhada do prédio e, quando chegou a 200 m
do edificio, avistou o reflexo do proprio carro. Mas, por
imaginar que se tratava de outro veiculo na contramao,
reduziu a velocidade a uma taxa constante até parar a
100 m do prédio, 10 segundos apds o inicio da frenagem,
gerando uma desordem no transito local.

O mddulo da velocidade do veiculo em relagédo a prépria
imagem no instante de 3 segundos apds o inicio da
frenagem foi de

0 14 m/s.
O 28 mi/s.
® 34 m/s.
® 40 m/s.
G 52 m/s.
—o Resolucgao !
97. Resposta correta: B C 1 H 2

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou a velocidade do veiculo em relacdo ao prédio.
v=v,+ta-t
v=20-2-3
v="14m/s

b)(V) Como a frenagem ¢ iniciada a 200 m de distancia do prédio e termina a 100 m, tem-se uma distancia percorrida de
200 - 100 = 100 m. Ent&o, calcula-se a aceleracéo do veiculo durante a frenagem.

a-t’
As=v,-t+

a-10?

100=20-10+ =a=-2m/s’

Em seguida, calcula-se a velocidade do veiculo 3 segundos apds o inicio da frenagem.
v=y,ta-t

v=20-2-3

v="14m/s

Como a velocidade da imagem do veiculo tem o mesmo médulo da velocidade do veiculo real, mas sentido oposto, a
velocidade relativa € dada por 14 — (=14) = 28 m/s.

c)(F) O aluno deve ter desconsiderado a frenagem da imagem.
14 - (=20) = 34 m/s
d)(F) O aluno deve ter considerado apenas a velocidade que o veiculo e a imagem tinham antes do inicio da frenagem.
20 - (-20) =40 m/s
e)(F) Possivelmente, o aluno desconsiderou o sinal da aceleracdo durante a frenagem.
v=yv,+ta-t
v=20+2-3
v=26m/s
26 —(—=26) =52 m/s




CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS 12SimuladoSAS

Questoes de 91 a 135 enemZOZZ

QUESTA0 08 )

A lixiviagdo acida é uma tecnologia empregada na
metalurgia extrativa cujo método consiste na separagao
do metal de interesse presente no minério por processos
envolvendo solugdes aquosas. Entretanto, com esse
processo, observa-se a geragcdo de quantidades
apreciaveis de efluentes liquidos, que merecem atencao
especial, pois estdo associados a inumeros impactos
ambientais, como o0 aumento da acidez de solos e aguas.

Disponivel em: https://wwwz2.ifrn.edu.br. Acesso em: 28 set. 2021. (adaptado)

Considere os diferentes efluentes nos quais foram

detectados, com a mesma concentragdo, os acidos
listados na tabela a seguir.

Efluente | Acido encontrado
| HCI
I H,S
I HNO,
IV H,PO,
v H,CO,

Em relagao apenas a concentragao de H*, o efluente que
esta associado a um maior impacto ambiental é o

(AN

oIl

(CHIIN

(DN

oV
—o Resolucgao ! .
98. Resposta correta: A C 2 H 7

a)(V) A concentracao de ions H* est4 relacionada ao grau de ionizagéo e a forca de um acido. Quanto maior o grau de ionizacao,
mais forte é o &cido e maior a concentracédo de H*. Assim, dos acidos listados na tabela, o HCI é o mais forte, j& que é um
dos trés hidrécidos considerados fortes (HCI, HBr e Hl). Portanto, o efluente que apresentar HCl na mesma concentragdo
dos demais acidos causarad o maior impacto ambiental.

b)(F) O H,S é um hidracido considerado fraco, logo, se estiver na mesma concentracao do HCl, apresentard menor concentragdo
de fons H*.

) (F) O HNO, é um oxiacido fraco, uma vez que a subtragédo do niimero de oxigénios pelo de hidrogénios é igual a 1 (2 -

1
1.
1.

1
d)(F) O H,PO, é um oxiécido fraco, uma vez que a subtragdo do nimero de oxigénios pelo de hidrogénios é igual a 1 (4 -3
2

)
e)(F) O H,CO, é um oxiécido fraco, uma vez que a subtragédo do nimero de oxigénios pelo de hidrogénios é iguala 1 (3 -
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Questao 99 )

Um engenheiro estd construindo um carro de
brinquedo elétrico que funciona com uma bateria n&o
ideal. Para dimensionar seu projeto, ele pretende
calcular a poténcia util fornecida ao circuito elétrico do
motor do brinquedo. Utilizando um multimetro ideal,
ele mede a diferenga de potencial elétrico entre os
terminais da bateria com esta desconectada do circuito,
encontrando um valor de 12 V. Em seguida, depois de
conectar a bateria ao circuito resistivo do brinquedo, o
engenheiro mede a corrente elétrica total nesse circuito
e, novamente, a diferengca de potencial elétrico entre
os terminais da bateria, obtendo, respectivamente, os
valores de 1,5 Ae 9 V.

A poténcia util maxima, em watt, que pode ser fornecida
pela bateria ao circuito desse carrinho é de

0 6.

o 18.

® 36.

® 54.

Q72
—o Resolugao ! .
99. Resposta correta: B C 2 H S5

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou a resisténcia interna da bateria dividindo a forca eletromotriz desta pela corrente elétrica

b)(V) Na primeira medi¢do, com a bateria desconectada do circuito elétrico, o engenheiro encontrou a forca eletromotriz da

d)(F) O aluno deve ter cometido um equivoco ao definir a equacéo da poténcia Util em fungdo da corrente elétrica.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a poténcia total fornecida pela bateria e utilizou a corrente elétrica de curto-circuito.

encontrada no segundo experimento.

V=R-i

9=r-15=r=6Q

V=g-r-i
0=12-6"i=ic=2A=i , =TA
P=g-i—-r-1?

m.

P .=121-6-12=P_ =6W

bateria, ¢ = 12 V. Assim, utilizando a corrente e a d.d.p. encontradas na segunda medicao, tem-se:
V=g-r-i
9=12-r-15=r=20Q

Entdo, calcula-se a corrente elétrica de curto-circuito.
V=0=i=i.
V=g-r-i
0=12-2"i.=i.=6A

Portanto, sabendo que a corrente elétrica na poténcia Gtil maxima é metade da corrente elétrica de curto-circuito, tem-se
ipms = 3 A. Consequentemente, a poténcia Util maxima é dada por:

Max
P=g-i—-r-i?

— o —r-.i 2

Pma'x T8 o T e
P.,=12-3-2-3%=P  =18W
Possivelmente, o aluno calculou a poténcia total fornecida pela bateria e utilizou a corrente elétrica de poténcia Gtil méxi-
ma.
Pr=2e-ip .

P,=12.3=36 W

P=g-itr i
P . =12-3+2-3=54W

Pr=g-i.

P,=12.6=72W
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Questao 100 I )

Cientistas criaram um dispositivo microscépico e
flutuante que funciona tanto como um soprador quanto
como um aspirador de liquidos. Ele podera ser usado
para lidar diretamente com células vivas, sem toca-las.
Tecnicamente, o dispositivo € um quadrupolo em forma
de quadrado — o resultado da montagem de quatro
objetos idénticos, dois de carga positiva e dois de carga
negativa, a fim de criar um campo de forga entre eles.
O quadrupolo fluidico é formado injetando-se fluidos
por dois furos-fonte e aspirando-os de volta por dois
furos-ralo. Aqui, gotas fluorescentes foram usadas para
tracar a rota do fluxo.

Disponivel em: https://www.inovacaotecnologica.com.br. Acesso em: 30 nov. 2021. (adaptado)

Nesse dispositivo, se uma célula viva ficar exatamente no
meio de um dos lados do quadrado formado pelas cargas,
ela estara submetida a um campo elétrico resultante cujo
sentido aponta para

O o lado oposto do quadrupolo.

® o centro do quadrupolo.

@ fora do quadrupolo.

® uma carga positiva.

@ uma carga negativa.

1°SimuladoSAS
eneimzo22

—o Resolucgao !

positivas.

100. Resposta correta: E

a)(F) O sentido do campo elétrico resultante apontaria para o lado oposto do quadrupolo se a célula estivesse entre duas cargas
de mesmo sinal e as cargas do lado oposto fossem ambas negativas.

e)(V) Esquematizando as forgas elétricas que atuam na célula P, tem-se:

m
=

3

Portanto, o campo elétrico resultante aponta para a carga negativa Q,.

C 2 H S5

b)(F) O sentido campo elétrico resultante apontaria para o centro do quadrupolo se a célula estivesse entre duas cargas de
mesmo sinal e as cargas do lado oposto fossem ambas negativas.

c)(F) O sentido do campo elétrico resultante apontaria para fora do quadrupolo se as cargas do lado oposto fossem ambas

d)(F) O sentido do campo elétrico resultante apontaria para uma carga positiva se a célula estivesse entre cargas elétricas posi-
tivas de intensidades diferentes.
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OIS i, ——————————————————

Um dos principais parametros legais de qualidade
para o leite bovino € baseado na densidade. Utilizando
um densimetro conhecido como termolactodensimetro,
infere-se a temperatura e a densidade do leite. Para corrigir
a densidade medida pelo aparelho para a densidade
correspondente do leite a uma temperatura padréo de
15 °C, faz-se o uso da expresséo d,, =d + (T - 15) - K,
em que d,, € a densidade a 15 °C; d é a densidade
lida no termolactodensimetro; T € a temperatura lida no
termolactodensimetro; e K é um fator que varia de acordo
com a temperatura da amostra. Utiliza-se K = 0,2 para
temperaturas até 25 °C e K = 0,25 para temperaturas
entre 25,1 °C e 30 °C.

De acordo com a legislagéo, o leite adequado para
consumo deve apresentar densidade entre 1028 g/L
e 1034 ¢g/L, a uma temperatura de 15 °C. Os valores
abaixo do minimo indicam adicdo de agua, e os
valores maiores que o limite maximo podem indicar
adicdo de sais ou acgucares.

Considerando apenas os pardmetros apresentados,

uma amostra de leite bovino a 25 °C e com densidade de

1,027 kg/L encontra-se

0 inadequada para consumo, pois apresenta
temperatura acima de 15 °C.

@ inadequada para consumo, pois apresenta densidade
acima de 1034 g/L, a 15 °C.

@® inadequada para consumo, pois apresenta densidade
abaixo de 1028 g/L, a 25 °C.

® adequada para consumo, pois apresenta densidade
entre 1028 g/L e 1034 ¢g/L, a 15 °C.

@ adequada para consumo, pois apresenta densidade
entre 1028 g/L e 1034 g/L, a 25 °C.

——o Resolucao !

101. Resposta correta: D C 2 H ¢
a)(F) O aluno deve ter considerado a temperatura como o parametro de qualidade abordado no texto.
b)(F) O aluno deve ter aplicado a equagdo de correcdo da densidade do leite antes de converter a densidade de kg/L para g/L.
d,=d+(T-15-K
d,, =1,027 + (25 -15)- 0,2 = 3,027 kg/L = 3027 g/L

c) (F) Possivelmente, o aluno desconsiderou que a temperatura deve ser corrigida para 15 °C, concluindo que uma densidade de
1027 g/L é menor que 1028 g/L.

d)(V) Primeiramente, converte-se a unidade de medida da densidade de kg/L para g/L.
1,027 kg/L=1,027 - 1000 g/L = 1027 g/L
Em seguida, aplica-se a equacgéo de correcdo para calcular a densidade do leite a uma temperatura padréo de 15 °C.
d,=d+({T-15-K
d,, =1027 +(25-15)-0,2=1029 g/L
Portanto, como o valor encontrado esté entre 1028 g/L e 1034 g/L, a amostra esta dentro das especificagdes da legislacdo.

e)(F) O aluno deve ter considerado que o valor de 1029 g/L encontrado corresponde a densidade do leite na temperatura ori-
ginal (25 °C).
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Questao 102 )

A agua nao é apenas importante, mas indispensavel
para a vida humana, representando cerca de 60% do
peso de um adulto. Ela é o elemento mais importante do
corpo, o principal componente das células e um solvente
bioldgico universal, por isso as nossas reagdes quimicas
internas dependem dela. A agua também é essencial para
transportar alimentos, oxigénio e sais minerais, além de
estar presente em todas as secregdes (como o suor e
a lagrima), no plasma sanguineo, nas articulagdes, nos
sistemas respiratoério, digestivo e nervoso, na urina € na
pele.

Disponivel em: https://super.abril.com.br. Acesso em: 5 out. 2021.

Considerando as fungdes biolégicas da agua abordadas

no texto, casos graves de desidratagdo podem resultar na

ocorréncia de

@ hematuria, devido a morte de células nervosas.

® hipervolemia, gragas ao acumulo de liquido no
sangue.

@ hipertensdo, em razdo do aumento da frequéncia
cardiaca.

® convulsdo, em virtude do desequilibrio na
concentragao de eletrdlitos.

A choque anafilatico, por motivo de disfungdes nos
6rgaos respiratoérios.

1°SimuladoSAS
enemz2022

—o Resolucgao !

102. Resposta correta: D

a)(F) Hematuria é a eliminacdo anormal de células do sangue (hemacias) na urina. Esse tipo de sintoma pode ocorrer em casos
de desidratacéo severa, mas ndo é decorrente da morte de células nervosas, e sim de células do sistema urinario.

C 4 H 14

b)(F) Hipervolemia é o aumento da parte liquida do sangue (plasma), que leva ao aumento do volume sanguineo. Em situacdes
de desidratacao grave, ocorre hipovolemia, e ndo hipervolemia.

c)(F) Em situagdo de desidratacéo severa, hd queda na pressdo arterial (hipotensao) devido a hipovolemia, resultando na redu-
¢éo da frequéncia cardiaca.
d)(V) A dgua atua como um solvente, sendo essencial para a ocorréncia de reagdes quimicas no organismo. Assim, encontram-se
dissolvidos na dgua sais minerais, que formam eletrdlitos (&nions e cations). Os eletrdlitos atuam na geragdo de impulsos
elétricos no corpo, como nas células musculares e nervosas. A convulsdo é a contracdo involuntaria da musculatura corpo-
ral, provocando movimentos desordenados e perda de consciéncia. Esse sintoma pode ocorrer em caso de desidratacéo
severa, pois a falta de dgua ocasiona o desequilibrio na concentracao de eletrélitos.

e)(F) O choque anafilatico é uma reacdo alérgica grave que surge poucos segundos ou minutos apds se estar em contato com
um alérgeno. Essa condi¢do ndo esta diretamente relacionada a casos de desidratacdo.
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QuUEsta0 103 )

O plantio de arvores da familia das leguminosas
em areas degradadas na Amazbnia pode ajudar os
pequenos agricultores da regido a recuperarem terras
abandonadas e com solo enfraquecido para novos
cultivos. Estudos da Embrapa Roraima no municipio
de Canta (RR) avaliaram sete espécies arboéreas de
leguminosas de rpido crescimento e demonstraram
que a utilizagdo dessas arvores em terrenos alterados
promove melhoria da fertilidade do solo.

Disponivel em: https://cienciahoje.org.br. Acesso em: 20 set. 2021. (adaptado)
A melhoria na fertilidade do solo pelo plantio dessas
arvores esta relacionada a
0 redugio da atividade das bactérias.
® fixagdo de compostos nitrogenados.
® liberagao de gas nitrogénio assimilavel.
® diminuigdo da demanda de agrotoxicos.
 desaceleracdo da taxa de decomposigdo.

—o Resolucao ! ~

103. Resposta correta: B C 3 H 9

a)(F) As plantas leguminosas estabelecem uma relagdo mutualistica com as bactérias do género Rhizobium, que realizam a fixa-
¢éo do nitrogénio no solo. Assim, o plantio dessas arvores aumenta a atividade bacteriana.

b)(V) A fixacdo de nitrogénio no solo ¢ realizada por bactérias do género Rhizobium. Essas bactérias se associam as raizes de
plantas leguminosas. Assim, o plantio dessas arvores aumenta o teor de compostos nitrogenados no solo.

c)(F) O gas nitrogénio esta presente na composicado atmosférica, porém nao € assimilavel por plantas e animais. Assim, é neces-
séario que ele seja fixado no solo na forma de compostos, como aménia, nitrato e nitrito, no ciclo do nitrogénio.

d)(F) Os agrotoxicos sédo substéncias empregadas no controle defensivo de pragas agricolas. As leguminosas ndo afetam esse
processo, pois se relacionam com a disponibilidade de nitrogénio no solo, o que reduz a demanda de um outro insumo
agricola: os fertilizantes.

e)(F) As plantas leguminosas abrigam as bactérias do género Rhizobium, que atuam na fixacdo do nitrogénio. Assim, sua relacdo
é com a demanda de nitrogénio, e ndo com a decomposicdo de matéria organica.
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QuESTA0 104 )

A Lei n® 10.203/01 estabelece que a porcentagem
do volume de etanol na gasolina comum (mistura de
gasolina pura e etanol) pode variar de 20% a 24%.
Entdo, o setor administrativo de determinado posto de
gasolina decidiu utilizar uma gasolina comum com 20%
de etanol quando ela esta em temperatura ambiente.
Mas, durante o transporte dessa gasolina comum para
outro reservatério, houve um equivoco operacional
que gerou um aumento de 40 °C na temperatura do
combustivel, sem mudanca de fase. Considere que os
coeficientes de dilatacao térmica do etanol e da gasolina
pura sdo, respectivamente, 10* °C' e 102 °C.

Durante esse transporte, o percentual volumétrico de
etanol na gasolina comum foi de, aproximadamente,

0 16%.
O 19%.
O 21%.
® 23%.
0O 24%.
—o Resolugao !
104. Resposta correta: B C 2 H 7

a)(F) O aluno deve ter considerado uma propor¢do de 1 L de gasolina pura para 200 mL de etanol.
Vi=V,- (1 +7y,-AT)
V,,=1000- (1 + 107 - 40) = 1040 mL
V., =200 (1 + 107 40) = 200,8 mL
200,8 _

=16%
1240,8

b)(V) Primeiramente, considerando uma amostra de 1 litro de gasolina comum, tem-se 800 mL de gasolina pura e 200 mL de eta-
nol. Entdo, calcula-se o volume final da gasolina pura (Vfg) e o volume final do etanol (V,) apds o0 aumento da temperatura.

Vi=Vy- (1 +y,-AT)

V=800 (1+107-40) = 832 mL

V., =200 (1 +10*-40) = 200,8 mL

Em seguida, sabendo que o volume final da amostra é de 832 + 200,8 = 1032,8 mL, calcula-se a porcentagem de etanol.

200,8 _

=19%
1032,8

c)(F) O aluno deve ter trocado os valores dos coeficientes de dilatagdo do etanol e da gasolina pura.
Vi=V,- (1 +7y,-AT)
V,, =800 (1 +10*-40) = 803,2 mL
V., =200 (1 + 107 40) = 208 mL
208

—=21%

1011,2

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a porcentagem inicial de etanol na gasolina é de 24%.
Vo=V, (1 4y, AT)
Vi, =760 (1+107-40) = 790,4 mL
V.. =240 (1 + 10 40) = 240,96 mL
240,96
1031,36 ~

lo)

e)(F) O aluno deve ter calculado o percentual do volume de etanol em relacédo ao volume de gasolina pura, e ndo ao volume
total (gasolina comum).

200,8

——=24%
832
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Questao 105 )

No final do século XIX e inicio do século XX,
juntamente com a descoberta de elementos radioativos,
havia a suposicdo de que o planeta Terra era
constantemente bombardeado por radiagdo césmica.
Atualmente, sabe-se que esses raios cosmicos podem
causar diversas interferéncias, como alteragdes em
microchips, afetando calculos de sistemas eletrénicos.
Isso pode ocorrer porque os raios cosmicos interagem
com a matéria, principalmente metais, arrancando alguns
elétrons de suas camadas mais externas. Uma maneira
de comprovar a existéncia desses raios € a utilizagdo de
eletroscépios de folhas.

Suponha que um eletroscépio de folhas como
o0 da imagem a seguir sera utilizado em um balao
meteorolégico como detector de raios césmicos.

/ Parte superior condutora

Haste condutora

Folhas condutoras

Se um objeto positivamente eletrificado for aproximado

da parte superior condutora no instante em que o

eletroscépio for exposto aos raios césmicos, as folhas

condutoras irdao se

@ aproximar uma da outra e, conforme o tempo passar,
irdo se afastar.

@ afastar uma da outra e, conforme o tempo passar,
irdo se aproximar.

@® afastar uma da outra e, conforme o tempo passar,
irdo se afastar ainda mais.

® aproximar uma da outra e, conforme o tempo passar,
irdo se aproximar ainda mais.

@ aproximar uma da outra e, conforme o tempo passar,
irdo permanecer com a proximidade inicial.

—o Resolugao ! \

105. Resposta correta: C C 5 H 19

a)(F) Devido ao acimulo de cargas positivas nas folhas provocado pela aproximacao entre o objeto positivamente eletrificado e
a parte superior condutora, as folhas irdo se afastar ao invés de se aproximar.

b)(F) Devido a acdo dos raios cosmicos, as folhas se afastardo ainda mais conforme o tempo passa.

c)(V) A aproximacdo de um objeto positivamente carregado provoca o acimulo de cargas elétricas negativas na parte superior
condutora do eletroscédpio e de cargas positivas nas folhas, que irdo se afastar uma da outra. Além disso, os raios cosmicos
arrancarao elétrons dos materiais condutores do eletroscépio, aumentando sua carga positiva, 0 que acentua o afastamen-
to entre as folhas.

d)(F) Asfolhas se afastar&o inicialmente com a aproximacg&o do objeto e se afastardo ainda mais com a atuagdo dos raios cosmicos.

e)(F) Com o acumulo de cargas positivas nas folhas provocado pela aproximacéo entre o objeto positivamente eletrificado e a
parte superior condutora, as folhas irdo se afastar ao invés de se aproximar. Além disso, conforme o tempo passa, as folhas
irdo se afastar ainda mais.
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Questao 106

Desde a Pré-Historia, o homem faz cruzamentos
direcionados com o objetivo de obter plantas e animais
melhores para utilizacdo e consumo. O melhoramento
tradicional de diferentes espécies de gramineas levou ao
desenvolvimento, ao longo do tempo, do milho a partir
de seu ancestral, teosinto. Ja o trigo usado para fazer
pao foi criado pelo cruzamento, ao longo do tempo, de
pelo menos 11 espécies diferentes.

Disponivel em: https://croplifebrasil.org. Acesso em: 15 set. 2021. (adaptado)

Uma vantagem do uso da tecnologia do DNA recombinante

na agricultura em relagédo a técnica de melhoramento

genético abordada no texto é a

@ menor potencialidade para gerar impactos ambientais
imprevisiveis ou negativos.

® maior rapidez na selecdo e transmissdo das
caracteristicas de interesse.

® capacidade de produzir individuos que geram
sementes hibridas.

® conservagdo do material genético original das
espécies vegetais.

@ garantia de maior seguranga alimentar para a saude
humana.

—o Resolugéo ! \

106. Resposta correta: B C 3 H 1

a)(F) As novas técnicas de manipulagdo do DNA, como a tecnologia do DNA recombinante, podem gerar impactos ambien-
tais imprevisiveis ou negativos. Por isso, as consequéncias da utilizagcdo dessas técnicas precisam ser bem estudadas e
avaliadas.

b)(V) O melhoramento genético convencional é feito pelo cruzamento entre seres vivos que apresentam caracteristicas de inte-
resse, com o objetivo de que essas sejam fixadas nas proximas geracdes ou de que estas apresentem caracteristicas ainda
mais vantajosas. Ja a tecnologia do DNA recombinante possibilita cortar os fragmentos correspondentes aos genes de
interesse de um ser vivo e inseri-los no material genético da espécie em que se quer expressé-los. Portanto, ndo depende
de cruzamentos e ndo precisa de um longo tempo para que as caracteristicas desejadas sejam transmitidas.

c)(F) Sementes hibridas sdo aquelas geradas a partir do cruzamento intencional entre duas plantas puras. Portanto, a partir da
tecnologia do DNA recombinante, obtém-se plantas transgénicas, que ndo geram sementes hibridas.

d)(F) A tecnologia do DNA recombinante possibilita a manipulagdo genética, o que pode acarretar a perda das caracteristicas
genéticas originais das espécies ao longo das geracdes.

e)(F) A técnica tradicional ou convencional de melhoramento genético, que foi abordada no texto, ndo apresenta riscos a satude
humana. Porém, novas técnicas, como a tecnologia do DNA recombinante, podem trazer impactos imprevisiveis. Assim,
ndo é possivel garantir que ndo provocaréo algum tipo de problema relacionado a saude alimentar.
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QUESTA0 107 e ——

A biomagnificacdo resulta na acumulagédo de
substancias geralmente téxicas para os organismos.
Para esse processo ocorrer, as substancias devem ser
lipossoluveis (ou seja, podem ser dissolvidas em gorduras)
e, dessa maneira, devem fixar-se nos tecidos dos seres
vivos. As substancias bioacumuladas geralmente nao
sdo biodegradaveis ou ndo sdo metabolizadas pelos
organismos, de maneira que a sua taxa de absorgéo e
de armazenamento € maior que a de excregao.

Disponivel em: https://www.io.usp.br. Acesso em: 20 set. 2021. (adaptado)
Ao se analisar uma cadeia alimentar, um fator que permi-
te inferir o teor dessas substancias nos organismos é o(a)

0O tempo de vida.

® posicao trofica.

® tamanho corpéreo.

® velocidade da digestéo.
@ biomassa do organismo.

—o Resolugao ! \

107. Resposta correta: B C 3 H 10

a)(F) Independentemente do tempo de vida de um organismo, o teor de poluentes seré influenciado pelo nivel trofico ocupado,
ou seja, predadores do topo da cadeia terdo maior teor de poluentes ainda que tenham um ciclo de vida mais curto que
os organismos dos demais niveis.

b)(V) No processo de biomagnificacdo ou magnificagéo tréfica, poluentes lipossoltveis se acumulam ao longo da cadeia alimen-
tar de modo que o teor aumenta a cada nivel tréfico, sendo a concentragdo maior nos predadores de topo.

) (F) O tamanho corpdreo néo afeta diretamente o teor de poluentes. Assim, consumidores finais, mesmo que sejam menores
do que suas presas, terdo maior teor de poluentes, pois essas substancias tendem a se acumular ao longo da cadeia ali-
mentar.

d)(F) Na biomagnificacdo, a velocidade da digestdo ndo é um fator relevante, pois um herbivoro que digere os alimentos mais
lentamente ainda terd menor teor de poluentes em relagdo a um carnivoro, visto que as substancias se acumulam a cada
nivel tréfico.

e)(F) A biomassa néo tem influéncia na biomagnificacdo. Sabendo que os poluentes lipossoliveis se acumulam ao longo da
cadeia alimentar, um organismo na base da cadeia, ainda que tenha grande biomassa, terd menor teor de poluentes em
relacdo ao consumidor final.
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QUESTA0 108 )

A tabela a seguir mostra a quantidade média de
carbonos dos hidrocarbonetos que constituem os
compostos obtidos do petréleo.

omposto | Compesicte méda
Oleos combustiveis 18 a 25
Oleo diesel 13a17
Querosene 11a12
Gasolina 6a10
Gas liquefeito de petréleo 1a5

Mediante o processo de destilacdo fracionada do
petréleo, é retirado apenas um desses compostos de
cada saida da torre de destilacdo, de acordo com as
faixas de temperatura do esquema a seguir.

Torre de
destilagéo
a pressao
atmosférica

<30°C

35°Ca140°C

150 °C a 250 °C

250 °Ca 350 °C

> 350 °C

- ]
Residuo (6leos pesados)

Aquecimento

Considerando o esquema, o 6leo diesel deve ser retirado
da coluna de fracionamento a uma temperatura

O menor que 30 °C.

® de 35 °C a 140 °C.

® de 150 °C a 250 °C.

® de 250 °C a 350 °C.

@ maior que 350 °C.

—o Resolugao .
108. Resposta correta: D C 3 H 8
a)(F) A posicao relacionada a uma temperatura menor que 30 °C se refere ao composto mais volatil, que é o gas liquefeito de
petrdleo.

b)(F) A posicéo relacionada a uma temperatura de 35 C° a 140 °C se refere a gasolina, que é um composto com menor ponto de
ebulicdo do que o diesel, mas menos volatil que o gas liquefeito de petrdleo.

c)(F) A posicdo relacionada a uma temperatura de 150 C° a 250 °C se refere ao querosene, que € um composto com menor
ponto de ebulicdo do que o do diesel, mas com maior ponto de ebulicdo do que o da gasolina.

d)(V) Na destilacao fracionada, o petréleo é aquecido, os componentes com menor ponto de ebulicdo sdo coletados no topo
da coluna, e os que apresentam maior ponto de ebulicdo s&o retirados no fundo da coluna de fracionamento. Para os
hidrocarbonetos, quanto maior a cadeia carbénica (nimero de carbonos), maior o ponto de ebulicdo. Dessa forma, saben-
do que cada composto da tabela é retirado por uma das posi¢des, tem-se a relagdo: gas liquefeito de petrdleo (< 30°);
gasolina (35 °C a 140 °C); querosene (150 °C a 250 °C); éleo diesel (250 °C a 350 °C) e dleos combustiveis (> 350 °C).

e)(F) A posicéo relacionada a uma temperatura maior que 350 °C se refere aos éleos combustiveis, que apresentam ponto de
ebulicdo maior do que o do diesel.
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QuUESTA0 100 )

O aluminio nao é encontrado diretamente em estado
metalico na crosta terrestre, sendo obtido a partir da
bauxita, um minério encontrado em trés principais grupos
climaticos: mediterréneo, tropical e subtropical. Mas,
para que essa produgdo seja economicamente viavel,
a bauxita deve apresentar, no minimo, 30% de 6xido de
aluminio (ALO,) aproveitavel.

Disponivel em: http://abal.org.br. Acesso em: 27 set. 2021. (adaptado)
No processo descrito, utiliza-se como matéria-prima uma

O mistura para obtencdo de uma substancia pura

simples.

® mistura para obtencdo de uma substancia pura
composta.

® substancia pura simples para obtencdo de uma
mistura.

® substancia pura composta para obtengdo de uma
substancia pura simples.

@ substancia pura simples para obtengdo de uma
substancia pura composta.

—o Resolucgao ! \

109. Resposta correta: A C 7 H 26
a) (V) Para producéo do aluminio metalico (Al), que é uma substancia pura simples (formada por apenas um elemento), utiliza-se,
como matéria-prima, a bauxita, que € uma rocha formada pela mistura de minerais.
b)(F) O produto obtido é o aluminio metélico, que é uma substancia simples, e ndo composta.

c)(F) A matéria-prima utilizada (bauxita) € uma mistura, e ndo uma substancia pura. Além disso, o produto obtido é o aluminio
metaélico, que é uma substéncia simples, e ndo uma mistura.

d)(F) A matéria-prima utilizada (bauxita) € uma rocha formada por uma mistura, portanto ndo é uma substancia pura.

e)(F) A matéria-prima utilizada (bauxita) € uma rocha formada por uma mistura, portanto ndo é uma substéncia pura. Além disso,
o produto obtido é o aluminio metélico, que é uma substancia simples, e ndo composta.
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QUESTA0 110 T ——

Um tratamento de cancer bem-sucedido e
amplamente utilizado é a cirurgia. Enquanto a remocéo
fisica de um tumor é 6tima, muitas vezes é dificil para
um cirurgido remover todas as células tumorais. Dessa
forma, outras abordagens sdo tomadas para tratar ou
curar o cancer, e estas normalmente tém como alvo o
ciclo celular. Assim, os médicos utilizam combinagdes de
terapias que atacam o ciclo celular em diferentes pontos.

SADAVA, David et al. Vida: A Ciéncia da Biologia. Porto Alegre: Artmed, 2020. (adaptado)
Algumas das terapias mencionadas no texto tém como
objetivo
0 intensificar a taxa de divisdo celular, favorecendo a
producao de células sadias.
inativar as proteinas oncogénicas, de modo que a
divisao celular seja acelerada.
aumentar a taxa de apoptose, de modo que a
populagao de células cancerosas diminua.
desativar as proteinas supressoras de tumor,
impedindo a formagéo de tumores malignos.
amplificar a atividade da enzima telomerase, para
ocorrer a morte das células tumorais.

@ © ® ©

—o Resolugao ! \

110. Resposta correta: C C 4 H 14

a)(F) As terapias contra o cancer tém como alvo as células cancerosas, atuando em diferentes pontos do ciclo celular, com o
objetivo de diminuir a taxa de divisdo celular.

b)(F) As proteinas oncogénicas sdo reguladores positivos nas células cancerosas; embora inativa-las seja considerado um me-
canismo para inibir o crescimento do céncer, a consequéncia disso seria a diminuicdo da taxa de divisdo celular, e ndo a
aceleracéo desse processo.

c) (V) As terapias para tratamento do céncer visam diminuir a taxa de divisdo celular e aumentar a taxa de apoptose, ou seja, a
morte celular programada. Um exemplo dessa terapia é a radiagdo, que promove danos ao DNA, ocasionando apoptose
nos pontos de verificagdo S e G,.

d)(F) As proteinas supressoras de tumor funcionam como reguladores negativos das células cancerosas. Assim, inativar essas
proteinas teria um efeito contrario ao proposto pelas terapias para o tratamento do cancer. Elas precisam estar ativas, e ndo
inativas, para impedir o avanco do cancer.

e)(F) A enzima telomerase ajuda a impedir o encolhimento dos telémeros no processo de divisdo celular, sendo ativa nas células
cancerosas. As terapias contra o cancer tém buscado inibi-la para suspender a divisdo descontrolada das células cancerosas.
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QUESTA0 111 )

Um casal gerou um filho que foi diagnosticado
pelos médicos como portador da doenga hemolitica
denominada eritroblastose fetal. Os médicos realizaram
exames para determinagdo do grupo sanguineo,
concluindo que o sangue da mée € do tipo A~ enquanto
0 do bebé é do tipo O*.

O diagnéstico apresentado ocorreu, provavelmente,

porque o(a)

O bebé apresenta tipo sanguineo ABO diferente do da
mae.

® bebé produziu anticorpos que destroem suas proprias
células.

® mae produziu anticorpos que destruiram as plaquetas
do bebé.

® mae pode ter recebido, no passado, uma transfusdo

de sangue O".

O mie pode ter gerado, anteriormente, um feto de

Rh*.

1°SimuladoSAS
enem2022
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111. Resposta correta: E

plaquetas.

recém-nascido.

C 4 H 13

a)(F) O bebé apresenta o tipo sanguineo ABO diferente do tipo da mae, porém esse fato ndo é condicionante para a manifes-
tacdo da doenga, que poderéa ocorrer se a mae apresentar o fator Rh~ e o filho apresentar o fator Rh*.

b)(F) Embora existam algumas doencas autoimunes em que anticorpos séo produzidos contra as proprias células, ndo é o caso
da eritroblastose fetal, que se caracteriza pela producao de anticorpos pela mae Rh~ contra as hemacias do filho Rh*.

c)(F) Na eritroblastose fetal, a mae produz anticorpos que podem destruir as hemacias (eritrécitos) do seu filho, e néo as

d)(F) O fato de a mée ter recebido uma doagéo de sangue do tipo O~ estd em conformidade com as regras do sistema ABO e Rh,
ja que a pessoa A~ pode receber doagdo de sangue de A~ e O~. O problema seria se a mae tivesse recebido anteriormente
uma transfusdo sanguinea errada, do tipo O*.

e)(V) A eritroblastose fetal é uma doenca hemolitica que acontece por incompatibilidade do fator Rh, quando a mae é Rh- e
o filho é Rh*. De modo geral, a condi¢do se manifesta na segunda gravidez de um filho(a) com sangue Rh*, uma vez que
é necesséario que a mae tenha sofrido exposi¢do prévia aos antigenos do primeiro feto. Assim, na segunda gestagao, a
mae ird produzir anticorpos anti-Rh, que irdo atacar as hemécias do segundo filho apds o parto, provocando a doenga no
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Questao 112 )

Na auséncia de um metrdnomo eletrénico, um musico
construiu um marcador de tempo utilizando uma haste
rigida de massa desprezivel e um peso. A parte superior
da haste foi fixada em um Unico ponto, podendo balancar
como um péndulo simples e livre de atrito, enquanto o
peso pode ser fixado em qualquer altura da haste a fim
de alterar a frequéncia da oscilagdo. Assim, o intervalo
de tempo em que o peso parte de um ponto A e retorna a
esse mesmo ponto foi considerado como um batimento,
como ilustrado na figura a seguir.

Considere que esse marcador realiza apenas
pequenas oscilagbes, que nao ha perdas de energia
mecanica no sistema, que a aceleragao gravitacional no
local é de 9,8 m/s? e que =2 é igual a 9,8.

Para aumentar o ritmo do marcador de 60 batimentos por
minuto para 90 batimentos por minuto, o musico deve

O subir o peso, aproximadamente, 14 cm.

©® subir o peso, aproximadamente, 31 cm.

@® subir o peso, aproximadamente, 36 cm.

® descer o peso, aproximadamente, 11 cm.

@ descer o peso, aproximadamente, 75 cm.

—o Resolugao !

112. Resposta correta: A C 2 H 6
a)(V) Sabendo que 60 batimentos por minuto equivalem a 1 oscilagdo por segundo (1 Hz) e que 90 batimentos por minuto equi-
valem a 1,5 oscilagdo por segundo (1,5 Hz), aplica-se a equacéo da frequéncia de um péndulo em funcdo da aceleragéo da
gravidade e do comprimento da haste.

P ]

2n\'L
f_i 9.8

2n\ L
(4] 2

2n L
po 198

4 L

: 12:ﬁ:>L60:%:O,25m:25cm
N "60

aL 1,52:4%3L90:%EO,11m:11cm

"9

Portanto, o musico deve subir o peso, aproximadamente, 25-11 = 14 cm.

b)(F) O aluno deve ter confundido os conceitos de frequéncia e de periodo.

1‘:275\/E
9

2 = (2ny L
9
L
Pt —
9.8
g |F=4Le=Lp=025m=25cm
1,5" =4 Ly =Ly 20,56 m=56 cm
56 -25=31cm
c)(F) Possivelmente, o aluno apenas calculou a soma entre os comprimentos da haste ao invés da diferenca.
25+ 11 =36cm

d)(F) O aluno deve ter deduzido que o novo comprimento da haste deve corresponder a soma dos comprimentos encontrados.
25+11=36cm=36-25=11cm

e)(F) Possivelmente, o aluno deduziu que o novo comprimento da haste deve corresponder ao comprimento de um péndulo de
90 — 60 = 30 batimentos por minuto, que correspondem a 0,5 Hz.

1
"3

100-25=75cm

0,5 =

=Ly =1Tm=100cm
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QUES A0 113 )

A energia nuclear é a opgdo mais eficiente a ser
empregada na produgédo de energia elétrica em paises
cujos recursos naturais sdo limitados, pois apresenta
uma boa relacdo custo-beneficio quanto a eficiéncia
energética: pode-se produzir uma grande quantidade
de energia elétrica a partir de uma pequena massa de
material radioativo. A ilustragdo a seguir representa o

esquema estrutural de uma usina nuclear.

i A'

Gerador

Saida de H,O

Reator Entrada de H,C

Condensador

Bomba
de agua

Esse processo de produgéo de energia elétrica procede
das reagoes de

0 oxirredugdo, em que ocorre transferéncia de elétrons
dos atomos radioativos para os atomos de carbono
grafite, gerando a corrente elétrica.

O fissdo nuclear, em que atomos leves sao fissionados
por neutrinos, produzindo atomos menores e liberando
elétrons que produzirdo a corrente elétrica.

® fusdo nuclear, em que &atomos de hidrogénio
provenientes da decomposi¢cdo da agua se fundem
emitindo elétrons que formardo uma corrente elétrica.

® fusdo nuclear, em que atomos leves se fundem
liberando grande quantidade de energia em forma de
calor, que sera convertido em eletricidade por meio
de turbinas.

@ fissdo nuclear, em que atomos pesados s&o
fissionados por néutrons, liberando grande quantidade
de energia, que sera convertida em eletricidade por
meio de turbinas.

1°SimuladoSAS
enemz2022
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eficientes.

113. Resposta correta: E

a)(F) As reacdes de oxirreducdo sdo comuns em pilhas e baterias, mas néo alteram a estrutura do nucleo dos dtomos. Portanto,
ndo sdo caracterizadas como energia de fonte nuclear.

C 5 H 18

b)(F) As reacdes de fissdo nuclear que ocorrem nas usinas nucleares funcionam por meio da fissdo de nicleos de dtomos pe-
sados. Além disso, as particulas utilizadas para realizar essa quebra sdo os néutrons, pois os neutrinos sdo muito leves e
interagem pouco com os atomos.

c)(F) Mesmo que uma usina nuclear atual utilizasse o processo de fusdo, a energia liberada ndo seria usada diretamente na
geracdo de corrente elétrica. Antes disso, essa energia seria usada para esquentar a 4gua de sistema de turbinas, e estas
converteriam a energia mecéanica do fluxo de 4gua em energia elétrica.

d)(F) As reacdes de fusdo nuclear ocorrem em estrelas, por meio da juncdo de nicleos de dtomos leves, liberando uma quantidade
de energia. Porém, mesmo com a tecnologia atual, o ser humano ainda ndo conseguiu construir usinas de fusdo nuclear

e)(V) Nas usinas nucleares, ocorre reacdo de fissdo nuclear, em que dtomos radioativos pesados, como uranio e pluténio, sdo fis-
sionados por meio de um bombardeamento de néutrons. Apds a fissdo do nucleo atémico, sédo formados dtomos menores,
e liberados trés novos néutrons, que irdo fissionar outros nucleos atdémicos, formando uma reacdo em cadeia e liberando
uma grande quantidade de energia na forma de calor. Esse calor, por sua vez, é usado para aquecer o circuito de agua
primario, que aguece um circuito de dgua secundario, utilizado para movimentar uma turbina, gerando energia elétrica.
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Questao 114
A imagem a seguir descreve o funcionamento de um tipo de sistema de transposigéo de peixes.

o Os peixes s&o

direcionados
até o veiculo

A comporta com tanque de
se fecha, e transporte
a torre se
e Os peixes  enche de
sdo agua

Os peixes empurrados
escalam até  até atorre
a piscina de

contengéo

Os peixes adultos s&o atraidos
pelo fluxo da escada

Esse tipo de sistema visa garantir o(a)

0 piracema em rios represados por hidrelétricas.

@ dissipagdo dos poluentes que afetam a cadeia tréfica.

@® controle da invasdo de espécies exoticas em represas.

® distribuicdo de nutrientes no ecossistema da barragem.

@ dinamica do fluxo da agua para a oxigenagao do ecossistema.

—o Resolucgao + ~

114. Resposta correta: A C 1 H 4

a)(V) Na piracema, ocorre a migragao dos peixes rio acima para reprodugdo e desova. Porém, o represamento dos rios para
construcao de hidrelétricas impede essa migragdo. Assim, sistemas de transposicdo como o descrito no texto visam garan-
tir a passagem dos peixes para concluir a piracema.

b)(F) O esquema demonstra um sistema de transposicdo de peixes sobre uma barragem; nele, ndo héa aparatos relacionados a
dinédmica de poluentes.

c)(F) O sistema serve para facilitar a passagem de peixes em sua migragdo; desse modo, n&o atuaria no controle da passagem
de espécies exdticas.

d)(F) O mecanismo apresentado visa garantir a passagem de peixes adultos pela barragem, ndo havendo mencéo a nutrientes.
Desse modo, o objetivo é garantir a migragdo dos peixes.

e)(F) O sistema apresentado busca garantir o fluxo dos peixes pela represa, e ndo a oxigenacdo do ecossistema.
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Questio 115

O ovo de galinha é um produto de baixo custo e largamente consumido pela maioria da populagéo brasileira. A
industrializacdo desse produto gera vantagens econdmicas, porém, no Brasil, produz cerca de 172000 toneladas
de residuo em forma de casca, por ano. Tendo em vista as necessidades ambientais e econdmicas requeridas pelo
mercado industrial e ambiental, realizou-se a sintese de gesso proveniente da reagdo entre a solugdo de acido
sulfurico e os residuos da casca de ovo de galinha, composta principalmente de carbonato de calcio.

MIRANDA, I. S. et al. Sintese de gesso proveniente do residuo da casca de ovo de galinha. Disponivel em: http://www.abg.org.br. Acesso em: 23 set. 2021. (adaptado)

A equacao balanceada que representa a reagao descrita no texto é:
O CaCO, + H,SO, —» CaSO, + H,CO,
O CaCoO, + H,SO, —» CaSO, + H,CO,
® Ca,CO, + H,SO, — Ca,SO, + H,CO,
® Ca(CO,), + H,SO, —» CaSO, + 2 HCO
0 Ca(CO,), + H,SO, —» CaSO, + 2 HCO

3

3

—o Resolugao !

115. Resposta correta: A C 7 H 24

a)(V) O sal formado na reagdo de dupla troca entre o carbonato de célcio (CaCQ,) e o acido sulfurico (H,SO,) é o sulfato de célcio
(CaSQ,), que ¢ o principal constituinte do gesso. Portanto, a equacgao balanceada dessa reacgao é:

CaCO, + H,SO, = CaSO, + H,CO,

b)(F) A equagdo CaCO, + H,SO, — CaSO, + H,CO, representa a reagao entre o carbonato de célcio (CaCO,) e o acido sulfuroso
(H,SO,) em vez de &cido sulfdrico (H,SO,), formando sulfito de calcio (CaSO,) em vez de sulfato de célcio (CaSO,).

c)(F) Na equagéo Ca,CO, + H,SO, — Ca,SO, + H,CO,, a férmula do carbonato de célcio (CaCO,) e a do sulfato de calcio (CaSO,)
estdo representadas incorretamente.

d)(F) Na equagédo Ca(CO,), + H.SO, - CaSO, + 2 HCO,, a férmula do carbonato de célcio (CaCO,) e a do acido carbénico
(H,CO,) estdo representadas incorretamente.

e)(F) Na equagéo Ca(CO,), + H,SO, — CaSO, + 2 HCO,, a férmula do carbonato de célcio (CaCO,) e a do acido carbénico
(H,CO,) estéo representadas incorretamente. Além disso, a reagdo mostra, como reagente, acido sulfuroso (H,5O,) em vez
de &cido sulfarico (H,SO,) e sulfito de célcio (CaSO,) em vez de sulfato de célcio (CaSO,).
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Questao 116
Jodo é o filho primogénito de um casal que teve mais outros trés filhos. Analisando os tipos sanguineos do sistema

ABO em sua familia, Jodo descobriu que € do tipo B e que seus trés irméos apresentam tipos sanguineos distintos,

sendo um A, outro AB e o outro O. Apesar de ndo saber o resultado da tipagem sanguinea de seus pais, foi informado

que qualquer transfusédo de sangue entre ele e sua mae é plenamente compativel.

Com base nesses dados, Jodo pode concluir que o gendtipo de seu pai é

0O M.

O MM

® [5i.

(DRLILS

O 1B,

—o Resolugao ! \

116. Resposta correta: A C 4 H 15

a)(V) Considerando que Jo&o tem um irm&o do tipo O (ii), deduz-se que ambos os genitores possuem o alelo i. Sabendo que
h& um irm&o do tipo AB (IAIB), pode-se deduzir que um genitor devera ser IAi e o outro, IBi. A partir da informacdo de que
Jodo e sua mae sdo compativeis, conclui-se que ela tem o gendtipo IBi, pois ambos seriam do tipo B; logo, o seu pai tem
gendtipo A

b)(F) O pai de Jodo néo poderia ser IAI* porque todos os seus descendentes deveriam receber o alelo I, ndo podendo apresen-
tar o tipo B ou o tipo O, como acontece com Jodo e um de seus irmaos.

c) (F) Como um genitor tem o gendtipo IAi e o outro, IBi, a informacéo de que Jo&o e sua mée sdo compativeis indica que ela tem
o gendtipo IBi, pois ambos sdo do tipo B.

d)(F) Se o pai de Joao fosse homozigoto IBIB, todos os seus descendentes teriam herdado o alelo IB, ndo havendo possibilidade
de ter filhos O e A, como os irm&os de Jodo mencionados no texto.

e)(F) Se o pai de Jodo fosse IAIB, ele ndo poderia ter filhos do tipo sanguineo O (i), como é o caso de um dos irm&os de Joéo, ja
que ele ndo teria o alelo i para transmitir aos seus descendentes.
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QUES A0 117 )

O coeficiente de dilatagdo linear de uma haste de
100 cm de comprimento e espessura desprezivel foi
obtido de maneira experimental utilizando o dilatdmetro
linear ilustrado na figura a seguir.

Antes do aquecimento de haste

300 cm

Ponto de apoio [* P Barra mével
+—10 cm—

Feixe de luz

Haste metalica
(20 °C)

Anteparo
Suporte fixo

Depois de ser colocada no dispositivo, a haste foi
aquecida uniformemente. Assim, o aumento AL do
comprimento dela provocou a rotagdo da barra movel,
que estava inicialmente em posi¢cao horizontal, em torno
do ponto P. Dessa forma, o ponto de incidéncia do feixe
de luz do /aser passou a atingir o anteparo a 36 cm de
distancia (d) do ponto inicial, como mostra a figura a
sequir.

Depois do aquecimento da haste

Ponto de apoio gp—""""" I i&L .........

..........................

Haste metalica
(520 °C)
Anteparo

O coeficiente de dilatacdo linear do material da haste é de
O 1,2-10%°C".
O 2,4 -105°C.

® 72 -10%°C".
® 6,0-10%°C™.
@ 8,0-10°°C™.
—o Resolugao
117. Resposta correta: B C 6 H 22

a)(F) O aluno deve ter utilizado a equacgdo da dilatagdo térmica superficial em vez da linear.
AL=L,"2-a AB
1,2=100-2-a- (520 - 20)
1,2

o= =1,2-107°C"
100 000

b)(V) Primeiramente, observa-se que as posi¢des final e inicial da barra mével e o feixe de luz do laser, juntos ao anteparo, for-
mam um tridngulo retédngulo. Portanto, utilizando semelhanca de tridngulos, tem-se:

36 cm

AL

10 cm

300 cm
AL 36

=AL=12cm

10 300
Entdo, aplica-se a equacéo da dilatacéo térmica linear.
AL=1L1, o A0
1,2=100 - a - (520 — 20)
1,2=100 - a - 500

1,2

o= =2,4.-107 °C"!
50 000

c)(F) O aluno deve ter considerado a distancia de 36 cm como sendo a dilatagdo da haste.

AL=L1, a-A0
36 =100 a - (520 - 20)
o= 36 =7,2-10"°C™
50 000
d)(F) Possivelmente, o aluno utilizou a temperatura inicial em vez da variacdo de temperatura.
AL=1L, oAb
1,2=100"a-20
o= 12 =6-10"°C”
2000

e)(F) O aluno deve ter aplicado a equacao da dilatacédo térmica volumétrica em vez da linear.
AL=L, 3 a-A@
1,2=100-3"-a - (520 — 20)
1,2

a= =810 °C”
150 000
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QUESTA0 118 )

O exame de DNA normalmente € realizado com
a finalidade de verificar o grau de parentesco entre
individuos. Nesse tipo de exame, primeiramente, sao
coletadas amostras de saliva ou de sangue desses
individuos. Em seguida, o DNA da amostra é isolado
e fragmentado em tamanhos diferentes. Entdo, esses
fragmentos sdo submetidos a uma corrente elétrica em
um recipiente denominado caixa de gel, como mostra o
esquema a seguir.

Pocos

Fonte de
energia

Etapas envolvidas na eletroforese em gel

I.  Adiciona-se um polissacaridio gelatinoso denominado agarose.

II. Em seguida, os fragmentos de DNA sdo depositados em
cavidades (pogos) proximas ao eletrodo negativo.

Ill.  Aplica-se a corrente elétrica no gel.

Amostras de DNA

¥ ¥\

=== [ e Y ¥ ©
— — | <«—Maiores

= |_

—_ <—Menores

® ®

Antes Depois

IV.  Os fragmentos de DNA apresentam cargas elétricas negativas
e sdo deslocados em diregdo ao eletrodo positivo.

V. Os fragmentos menores e mais leves percorrem grandes
distancias ao longo da caixa de gel, enquanto os maiores nao
deslocam muito, formando bandas.

VI. O teste é realizado em cada participante. Se o padrdo de bandas
for semelhante, ha possibilidade de os individuos apresentarem
grau de parentesco.

Disponivel em: https://pt.khanacademy.org. Acesso em: 19 out. 2021. (adaptado)

O fenbmeno caracterizado pelo deslocamento dos
fragmentos de DNA descrito na etapa IV do processo é
denominado

0 ionizag3o.

@ anaforese.

® cataforese.

@ efeito Tyndall.

® movimento browniano.

——o Resolucgao ! ~

118. Resposta correta: B C 5 H 17

a)(F) Aionizagéo é o fendmeno quimico caracterizado por uma reacdo entre moléculas de uma substéancia e a &gua em que séo
produzidos os ions (cations e &nions). Portanto, apesar de os fragmentos apresentarem cargas elétricas negativas, a ioniza-
cdo ndo descreve o deslocamento citado na etapa IV do exame de DNA.

b)(V) Na etapa IV do exame de DNA ocorre a anaforese, fendmeno em que particulas coloidais eletricamente negativas sdo
atraidas pelo elétrodo positivo.

c)(F) A cataforese é o fendbmeno que ocorre quando as particulas coloidais carregadas positivamente sdo atraidas pelo elétrodo
negativo (catodo).

d)(F) O efeito Tyndall é causado pela interacao entre um feixe de luz e particulas coloidais, o que torna possivel observar o trajeto
da luz na disperséo. Esse efeito ndo esté relacionado ao deslocamento dos fragmentos de DNA em dire¢do ao elétrodo
positivo.

e)(F) O movimento browniano consiste no movimento aleatdrio das particulas coloidais resultante das colisdes entre elas e as
moléculas de dgua. Ja o deslocamento descrito na etapa IV no é aleatério, pois ocorre no sentido do elétrodo positivo.
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QUESTA0 110 )

A agua usada para consumo humano deve obedecer
aos critérios fisico-quimicos e bioldgicos estipulados
pela Agéncia Nacional de Agua e Saneamento Basico
(ANA). Por isso, uma analise prévia das caracteristicas
da agua ajuda a avaliar quais métodos de separacao de
mistura devem ser utilizados no tratamento da agua para
torna-la potavel.

Considere as quatro amostras listadas na tabela a
seguir, que foram coletadas de diferentes corpos de
agua e analisadas em laboratério.

Prese’nga ¢ Presenca de
particulas

solidas visiveis particulas
Amostra sélidas retidas

a olho nu antes " ~
da filtragao por e ulliETE
por ultrafiltro

ultrafiltro
A Nao Nao
B Sim Sim
C Nao Sim
D Nao Nao

Sabendo que nenhuma das amostras é de agua pura, a

analise dos dados contidos na tabela anterior indica que,

nas amostras

0O A e D, as misturas sdo classificadas como solugéo
verdadeira.

® B e C, as misturas sdo classificadas como dispersdo
homogénea.

® A e D, o tamanho médio das particulas do disperso é
maior que 1 mm.

® B e C, é possivel observar o trajeto de um feixe de
luz caso um laser atravesse o liquido.

O A e D, é possivel observar o movimento browniano
das particulas sélidas por meio de um microscépio.

—o Resolucgao ! ~

119. Resposta correta: A C 3 H 10

a)(V) As amostras A e D podem ser consideradas solu¢des verdadeiras, pois ndo ha particulas sélidas retidas por um ultrafiltro.
b)(F) Como as amostras B e C possuem particulas filtraveis por ultrafiltro, ndo podem ser classificadas como dispersdo homogénea.
c)(F) As amostras A e D podem ser consideradas solu¢des verdadeiras. As particulas do disperso devem possuir um tamanho
inferior a 1 mm. Dessa forma, qualquer particula maior que 1 mm também seria retida pelo ultrafiltro.

d)(F) A amostra C ¢é classificada como dispersao coloidal, pois suas particulas sélidas ndo so visiveis a olho nu, mas podem ser
retidas por um ultrafiltro. J&4 a amostra B possui particulas visiveis a olho nu, o que poderia caracterizé-la como uma mistura
heterogénea. Portanto, constata-se que o efeito Tyndall ocorre na amostra C, mas pode n&o ocorrer na amostra B, pois o
meio desse tipo de mistura pode ser opaco.

e)(F) As amostras A e D podem ser consideradas solucdes verdadeiras, pois suas particulas sélidas ndo podem ser retidas em
ultrafiltro. Assim, ndo seré observado o movimento browniano de particulas.
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QuEstao 120 )

A representacdo esquematica a seguir mostra um
teste de sensibilidade para avaliar a atividade de um
extrato vegetal com potencial antibacteriano.

Placa de Petri

Disco de papel com gel nutritivo

com o
tratamento

—

Area com
crescimento
bacteriano

Area sem
crescimento
bacteriano
(zona de inibicdo)
Nesse teste, um gel nutritivo é colocado em uma placa
de Petri para cultivo de bactérias sobre o qual sao
dispostos discos de papel que receberam as solugdes
contendo as substancias do teste. Apds as bactérias
serem semeadas sobre o gel, é feita a observagédo da
area de inibigdo do crescimento microbiano em volta dos
discos de papel.

Foram utilizados trés discos de papel: o disco A
recebeu o extrato vegetal com potencial antimicrobiano;
o disco B recebeu solugao salina isotbnica; e o disco C
recebeu um antibiético padrdo, empregado no controle
das bactérias.

A utilizagao do disco B tem como objetivo verificar se o(a)

0 extrato vegetal bloqueia a agdo do antibidtico padréo.

@ antibidtico padrdo é potencializado pela solugdo
salina.

® solugéo isoténica afeta o crescimento das células
bacterianas.

® agente bacteriano depende de sais para crescer no
meio de cultura.

@ resultado do disco A é decorrente de fatores externos
ao extrato testado.

1°SimuladoSAS
enem2022

—o Resolucgao !

120. Resposta correta: E

do disco C.

resultados do teste do extrato vegetal do disco B.

a agdo antimicrobiana do extrato.

agindo tanto no disco A quanto no disco B.

a)(F) O disco B é o grupo controle negativo do experimento, que serve como base de comparacdo para o grupo que recebe o
tratamento. O teste busca avaliar a eficiéncia antimicrobiana do extrato do disco A, e ndo a acéo de bloqueio do antibidtico

b)(F) O disco B é um grupo controle negativo, e o disco C é um grupo controle positivo. Eles sdo utilizados para comparar os

c)(F) O objetivo do teste é verificar a atividade antimicrobiana do extrato vegetal do disco A. O disco B é utilizado como grupo
controle para fazer a comparagdo de resultados, pois se espera que ndo apresente resultado inibitorio.

d)(F) O teste visa avaliar a atividade do extrato vegetal, de modo que o disco B é o grupo controle negativo. No teste, o gel
nutritivo possibilita o crescimento das bactérias no meio de cultura. As substancias dos discos sao utilizadas para comparar

e)(V) No método cientifico, é importante que um experimento tenha um grupo controle negativo, ou seja, uma repeticdo do
teste, porém sem o parédmetro testado (no caso, o extrato vegetal). O objetivo do disco B é expor o meio de cultura a uma
substéncia inerte (a solucdo salina isoténica), que demonstrou haver crescimento bacteriano, indicando que o resultado
inibitério obtido pelo disco A é resultante da presenca do extrato vegetal, e ndo de um fator externo, que poderia estar

C 5 H 17
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QUESTA0 12 )

Uma fabrica de papel despeja agua residual a uma
temperatura média de 40 °C em um rio que é habitat
natural de uma espécie de truta, a qual sobrevive em
ambientes aquaticos cujo oxigénio dissolvido seja de,
no minimo, 8 mg/L. Para analisar o impacto ambiental
provocado pela fabrica, um analista de meio ambiente
verificou a temperatura da agua nos pontos 1, 2, 3, 4
e 5, nessa ordem, ao longo do curso do rio, a partir da
fabrica de papel, e construiu a tabela a seguir.

Distancia Temperatura
Ponto do rio P da agua do
da fabrica NP
rio (°C)
1 80 m 36,4
2 150 m 32,5
3 225 m 29,8
4 290 m 26,1
5 315 m 247

Para analisar os dados listados, foi utilizado o grafico
a seguir, que mostra a solubilidade de gas oxigénio na
agua em relagédo a temperatura desta.

N
N

-
N
T

©
T

Solubilidade (mg/L)
>

Temperatura (°C)

Considerando apenas a solubilidade de gas oxigénio na
agua, o primeiro ponto a partir do qual o analista deve
constatar a possibilidade de sobrevivéncia dessas trutas
éo

0 1.

0 2

e 3.

® 4.

G 5.

——o Resolucao !

1°SimuladoSAS
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121. Resposta correta: D

a)(F) No ponto 1, a quantidade de oxigénio dissolvido esté entre 6 mg/L e 7 mg/L. Portanto, as trutas ndo podem sobreviver

nesse local.

b)(F) No ponto 2, a quantidade de oxigénio dissolvido é proxima de 7 mg/L. Portanto, as trutas ndo podem sobreviver nesse

local.

c)(F) No ponto 3, a quantidade de oxigénio dissolvido estéd entre 7 mg/L e 8 mg/L. Portanto, as trutas ndo podem sobreviver

nesse local.

d)(V) De acordo com o gréfico, a solubilidade do gés oxigénio em dgua é igual ou superior a 8 mg/L para temperaturas menores

do que, aproximadamente, 27 °C. Portanto, as trutas podem sobreviver a partir do ponto 4.

= 14 P

-
N
T

_
o
T

Solubilidade (mg/L

o

10 20 30 40

Temperatura (°C)

o

e)(F) No ponto 5, a quantidade de oxigénio dissolvido esta entre 8 mg/L e 9 mg/L, o que significa que as trutas podem sobrevi-

ver nesse local. No entanto, elas ja podem sobreviver a partir do ponto 4.

C 5 H 18
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QUESTA0 122 e —

O esquema a seguir foi elaborado para analisar o
movimento de um carro em uma rotatéria de raio r = 25 m.
O veiculo parte do ponto O no instante t = 0 e realiza
um movimento circular uniforme no sentido horario,
completando uma volta a cada 60 segundos.

YA

Qual é o mdédulo do vetor velocidade média do carro entre
osinstantest, =7,5set,=225s?

5
—m/s
0 2

10
—m/s
6 3

® im/s

(D) Tfm/s

(E) %m/s

—o Resolucgao !
122. Resposta correta: C C 6 H 20

a)(F) O aluno pode ter considerado que a raiz quadrada de 2 equivale a 1,5.

< 252 _25-15_5
H225 75 15 2

—m/s

b)(F) Possivelmente, o aluno cometeu um equivoco durante a aplicacdo do Teorema de Pitdgoras.

AS? = 252 + 252

AS? =2 - 25?

AS=2-25=50m

- 50 10

L
225-75 3

) (V) Sabendo que, em 60 segundos, o carro percorre uma volta completa (360°), calculam-se os dngulos correspondentes as

posicdes do veiculo nos instantes t, e t,.

60s ———— 360° 7,5-360°
Sx="—

=450
755 —  x 60
60s ——— 360° .360°
s Ly 2253600 o,
2255 — y 60

Assim, ao final dos instantes dados, tem-se as posi¢des P1 e P2, respectivamente, representadas a seguir.

YA

<V

Portanto, observando que é formado um tridngulo retédngulo, em que a hipotenusa é o vetor deslocamento resultante,
aplica-se o Teorema de Pitagoras.

AS? = 252 + 252

AS? =2 - 252
AS=25\2 m
Em seguida, calcula-se o0 médulo do vetor velocidade média entre os instantes t, e t,.
S 252 52 s
22 5-7, 5 3
d)(F) O aluno pode ter somado o tempo de cada instante ao invés de subtrair.
o 252 52
M m/s
22 5+7, 5 6

e)(F) O aluno pode ter invertido a razdo entre a variagdo do espacgo e a do tempo.

22575 _32
="z = ™
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Questan 123 )

O transplante de medula 6ssea é um tipo de
tratamento proposto para algumas doengas que afetam
as células do sangue, como as leucemias e os linfomas,
e consiste na substituicdo de uma medula éssea doente
ou deficitaria por células normais de medula éssea, com
0 objetivo de reconstituicao de uma medula saudavel.

Disponivel em: http://redome.inca.gov.br. Acesso em: 15 set. 2021.
Para a realizagdo desse procedimento, € imprescindivel
coletar de um doador saudavel amostras de
0 fatores de coagulagéo sanguinea.
@ células-tronco hematopoiéticas.
® células do tecido adiposo.
® globulos vermelhos.
@ gldbulos brancos.

——o Resolucgao ! ~

123. Resposta correta: B C 1 H 2

a)(F) Os fatores de coagulacéo sanguinea sdo proteinas presentes no sangue e ndo sdo responsaveis pela producao das células
sanguineas.

b)(V) A medula éssea estéa localizada no interior dos ossos e pode ser do tipo amarela ou vermelha. A medula dssea vermelha
é rica em células-tronco hematopoiéticas, responséveis pela geragdo e renovagdo de todas as células do sangue (glé-
bulos vermelhos, glébulos brancos e plaquetas). Quando se fala em transplante de medula, refere-se a substituicdo das
células-tronco hematopoiéticas de um paciente doente pelas de um doador saudavel, de modo a viabilizar a reconstituicdo
de uma medula saudével.

c)(F) A medula éssea amarela é rica em adipécitos. Porém, o transplante de medula dssea citado no texto se refere a coleta de
células-tronco hematopoiéticas para a reconstituicdo de uma medula éssea vermelha saudéavel.

d)(F) Os gldbulos vermelhos podem ser coletados, mas o objetivo do transplante ¢ a coleta de células-tronco hematopoiéticas,
pois elas sdo capazes de originar diversos tipos celulares do sangue.

e)(F) Embora os glébulos brancos possam ser coletados durante o procedimento, o objetivo do transplante de medula éssea é
a coleta de células-tronco hematopoiéticas, que possuem a capacidade de originar outras células sanguineas.
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QUESTA0 124 e —

As vacinas podem ser classificadas de acordo
com o principio ativo, insumo farmacéutico ativo
(IFA), usado na fabricagdo. As vacinas atenuadas sao
produzidas com microrganismos que sao enfraquecidos
e incapazes de causar a doenga. As vacinas inativadas
sao fabricadas com o agente inerte, incapaz de fazer
o ciclo infeccioso, mas capaz de estimular o sistema
imune. As vacinas de subunidades s&o produzidas
com pequenos pedacgos sintéticos ou purificados a
partir do préprio microrganismo. A vacina de toxoide
é especificamente fabricada com a toxina inativada.
Com o avango tecnoldgico, novas estratégias estéo
sendo utilizadas; como as vacinas utilizando vetores —
bactérias ou virus clonados com fragmentos especificos
de material genético responsavel pela producédo dos
antigenos.

ALMEIDA, Carla Franga Wolanski de; RAMIREZ, Caroline Moura; SANTOS,
Wania Renata dos. Vacinagao: histérico e importancia. Ciéncia Hoje.
Disponivel em: https://cienciahoje.org.br. Acesso em: 20 set. 2021. (adaptado)

De acordo com essas definigdes, a vacina dupla bacte-
riana (dT), que contém substancias derivadas das produ-
zidas pelas bactérias causadoras do tétano e da difteria,
deve ser classificada como uma vacina de

0 vetor.

© toxoide.

@® subunidade.

® agente inativado.

@ agente atenuado.

—o Resolugao ! \

124. Resposta correta: B C 8 H 29

a)(F) As vacinas de vetor empregam organismos contendo parte do material genético do agente causador da doenca, estimu-
lando a producdo de anticorpos contra esse agente.

b)(V) A vacina dT contém substéncias derivadas das produzidas pelas bactérias causadoras do tétano e da difteria. Entdo,
trata-se de uma vacina de toxoide, pois contém as toxinas inativadas para estimular no corpo a produgdo de anticorpos
contra as toxinas produzidas pelas bactérias.

c)(F) O texto descreve que as vacinas de subunidade contém partes do microrganismo causador da doenca, o que diverge do
caso da vacina dT, que ndo contém pedacos das bactérias, mas toxoides para produgdo de anticorpos contra as toxinas
que as bactérias liberam.

d)(F) De acordo com o texto, as vacinas inativadas contém o agente infeccioso incapaz de se proliferar no organismo; porém, a
vacina dT contém as toxinas das bactérias, e ndo esses organismos em si.

e)(F) O texto menciona que as vacinas atenuadas consistem em microrganismos enfraquecidos, o que ndo condiz com a vacina
dT, que ndo contém os organismos, e sim os toxoides (toxinas inativadas) para producéo de anticorpos contra as toxinas
das bactérias.
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Questao 125 I

Em um experimento, uma por¢gdo de uma palha de
aco foi encostada em um bico de Bunsen, o que deu
imediato inicio a uma reagao. Rapidamente, conduziu-se
a palha para o interior de um béquer de forma alta. Em
seguida, soprou-se ar sobre a massa reacional. Cessada
a reagao, aguardou-se o resfriamento total do conjunto.
O material foi, entdo, transferido para uma folha de papel
liso, em que o FeO resultante foi pesado.

Disponivel em: http://qnesc.sbq.org.br. Acesso em: 25 set. 2021. (adaptado)

Esse experimento foi realizado duas vezes, cada uma
com uma quantidade diferente de palha de aco. Dessa
forma, construiu-se a tabela a seguir com os resultados
obtidos dos reagentes e do produto, na qual m_/m, &
a relacao entre a massa de ferro e a de gas oxigénio.

Massa | Massa | Massa
Experimento e d? g.é? £ m_/m
ferro | oxigénio | FeO LSRN
(9) (9) (9)
1 10,5 X 13,5 3,5
2 14,0 4,0 y z
Os valores de x, y e z sdo, respectivamente,
0 3,0, 3,5e 18,0.
M 3,0,18,0 e 3,5.
® 10,0, 10,0 e 3,5.
® 24,0, 10,0 e 18,0.
d 24,0, 18,0 e 10,0.
—o Resolucgao !
125. Resposta correta: B C 7 H 25

a)(F) Possivelmente, o aluno inverteu os valoresdeyez(y=35ez=14,0+4,0=18,0).

b)(V) A equagdo que representa a reagdo entre o ferro da palha de ago e o oxigénio do ar é 2 Fe + O, — 2 FeO. Entdo, de
acordo com a Lei de Lavoisier, a soma das massas de ferro e gas oxigénio é igual a massa de oxido de ferro Il formada
(10,5 +x=13,5=x=3,0). J4d o valor de y corresponde a massa de FeO formada a partir de 14,0 gde Fe e 40 gde O,, ou
seja,y = 14,0 + 4,0 = 18,0. Assim, o valor de z é a relacéo entre a massa de ferro e a de gas oxigénio, que serd a mesma do
experimento 1, ja que a reacdo é a mesma e a propor¢ao entre os reagentes nao se altera (z = 3,5).

c)(F) O aluno deve ter considerado o valor de x como a subtragédo entre os valores de m__ e m_/mg no experimento 1
(x = 13,5-3,5 = 10,0). J& o valor de y pode ter sido obtido pela subtragdo entre m_ e m_ no experimento 2
(y=14,0-4,0=100).

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou o valor de x como sendo a soma entre m__ e m__, no experimento 1 (x = 10,5 + 13,5 = 24,0).
Jé o valor de y pode ter sido obtido pela subtragao entre m__ e m (y = 14,0 — 4,0 = 10,0). E, por fim, o valor de z pode ter sido
obtido pela soma entre m__ e m, no experimento 2 (z = 14,0 + 4,0 = 18,0).

e)(F) O aluno deve ter considerado o valor de x como a soma entre m__ e m__, no experimento 1 (x = 10,5 + 13,5 = 24,0).
Jé o valor de z pode ter sido obtido pela subtracdo entre m__ e m_ no experimento 2 (z = 14,0 — 4,0 = 10,0).
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QUESTAO0 126 )

Apesar de ser produzido a partir de duas substancias
gasosas, xenonio (Xe) e fluor (F,), o tetrafluoreto de
xenonio (XeF,) € um sodlido a temperatura ambiente. Esse
composto € considerado um bom agente oxidante e é
bastante reativo, podendo ser utilizado como explosivo.
Sua reagdo com a agua pode causar queimaduras
graves, pois um dos produtos formados € o fluoreto de
hidrogénio (HF), composto gasoso que, em solugéo,
é bastante corrosivo. Considere que o xendnio tem
camada de valéncia 5s25p® e o fllor, 5s?2p°.

A geometria molecular do composto soélido citado no texto
é

0 linear.

® piramidal.

@® tetraédrica.

® trigonal plana.

@ quadratica plana.

—o Resolucgao !

126. Resposta correta: E C 5 H 17

a)(F) A geometria linear ocorre quando todos os dtomos da molécula estéo alinhados, o que nao é o caso do tetrafluoreto de
xendnio (XeF,).

b)(F) A geometria piramidal ocorre em moléculas com apenas um par de elétrons n&o ligantes no dtomo central. No entanto, a
molécula do tetrafluoreto de xendnio (XeF,) possui dois pares de elétrons nao ligantes.

c)(F) A geometria tetraédrica ocorre em moléculas pentatdémicas sem elétrons n&o ligantes no 4&tomo central. Dessa forma, ape-
sar de ser pentatémica, a molécula de tetrafluoreto de xenénio (XeF,) possui dois pares de elétrons néo ligantes, sendo,
portanto, ndo tetraédrica.

d)(F) A geometria trigonal plana ocorre em moléculas tetratdbmicas, que possuem um atomo central ligado a outros trés dtomos,
de modo que ndo sobram pares de elétrons néo ligantes. No entanto, a molécula do tetrafluoreto de xenénio (XeF,) é
pentatdmica.

e)(V) De acordo com a teoria da repulsdo dos pares de elétrons néo ligantes, a disposi¢do dos dtomos de flior em relacdo ao
dtomo central (xendnio) € chamada de geometria quadrética plana, ou seja, todos os 4tomos se encontram no mesmo
plano, e o &ngulo formado entre cada ligagao é de 90°, como mostra a imagem a seguir.

Pares de elétrons
ndo ligantes
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QUESTA0 127 e —)

Desobedecendo as atuais normas de procedimentos
médicos, um cirurgido utilizou a tela de um monitor com
a mao enluvada, fazendo a ponta do dedo da luva ficar
com uma carga de -5 - 10 C. Dessa maneira, uma
particula de poeira que possuia carga de 1,6 - 10° C
e estava a 2 - 102 m da ponta carregada da luva passou
a ser atraida por esta, como mostra a imagem a seguir.

Considere que a constante eletrostatica do ar na sala
de cirurgia € de 10" N - m? - C2, despreze as agdes
gravitacionais que atuam na particula e adote os objetos
carregados como puntiformes.

Inicialmente, o mdédulo da forca elétrica com a qual o dedo
do médico atrai a particula de poeira é de

0O 1,2 10*N.
® 4,0 10°N.
® 2,0 10*N.
® 4,0 10°N.
3 38,0-10°N.
—o Resolugao
127. Resposta correta: C C 6 H 21

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou o médulo do campo elétrico que atua sobre a carga e considerou que o valor encontrado
corresponde a uma forga.
_K|Ql 10"°]-5-107 |

E= = =1,2-10°N
d’ (2-107y

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou o médulo do campo elétrico que a carga aplica na ponta carregada da luva e considerou
que o valor encontrado corresponde a uma forca.

K-|Q| 10°-]16-107|

E= =4-10°N
o (2-107%y
c) (V) Considerando a carga da ponta da luva e a da particula de poeira como puntiformes, aplica-se a equacdo da Lei de
Coulomb.
K-]Q-g|
F= 7
F_1O1°-|1,6«10’9»(75»10’°)|
(2-107%)°
-8
F= 8 1074 =2-10"N
4-10

d)(F) O aluno ndo deve ter elevado a distancia ao quadrado ao aplicar a Lei de Coulomb.

_K]Q-q| 10"]1,6-107(-5-107)]
d 2-107

e)(F) O aluno ndo deve ter utilizado a distancia entre as cargas ao aplicar a Lei de Coulomb.
F=K-|Q-g|=10"-11,6-107-(-5-10%|=8-10°N

F =4.10¢N
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Questdo 128

A fim de determinar o coeficiente de atrito estatico entre duas superficies de um dado material, montou-se
o dispositivo esquematizado a seguir, em que o bloco A, que tem massa de 5 kg, e a superficie horizontal s&o
compostos desse mesmo material.

Durante a utilizagdo do dispositivo, percebe-se que, se o bloco B tiver massa de até 0,5 kg, o sistema permanece
em repouso; porém, se o bloco B tiver massa superior a 0,5 kg, o sistema formado pelos corpos apresenta um
movimento acelerado.

O coeficiente de atrito estatico maximo entre o bloco A e a superficie horizontal é igual a
0 0,01.

® 0,09.

® 0.1.

® 0,9.

0 11

—o Resolugao !

128. Resposta correta: C C 6 H 20
a)(F) O aluno deve ter confundido o peso do bloco B com a massa deste e supds que o valor da aceleracdo da gravidade é
10 m/s%
PB = Fat

Mg =H "My~ 9
05=p, -5-10=p_ =001

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o bloco B também sofre efeito do atrito com a superficie.
Py = Fat

B
5 9=nm (N + N

s g=H,(Mmytmy)-g
g =k, (M, +my)
05=p,-55=p =009

m
m
m

c) (V) Primeiramente, indicam-se as forcas que atuam nos blocos A e B.

A
TBA
— T
Fa( A e
-
Y- s
\L

B
Assim, é possivel calcular o coeficiente de atrito estatico maximo (u_) utilizando a maior massa possivel do bloco B com a
qual o sistema ainda permanece em repouso. Portanto, para a massa de B igual a 0,5 kg, tem-se:

PB = Fat
mg g =n N,
Mg g=H, My g
Mg = H, "My
05=p 5=p, =01
d)(F) O aluno deve ter concluido que os pesos tém sentidos opostos.
P.-Ps=F,
(mA_mB)'g=He'mA'9
My=Mg =K, "My
5-05=u 5=p,=09
e)(F) Possivelmente, o aluno somou os pesos por observar que ambos tém sentido para baixo.
P,+P,=F,
(mA-&-mB)'g:ue-mA-g
m,+mg=p_-m,
5+05=p 5=p =11
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Questao 129

A producgao de furfural e seus derivados, como o 5-(hidroximetil)furfural (5-HMF), tem sido objeto de estudo de
diversos grupos de pesquisa devido ao seu potencial em fornecer matéria-prima para sintese de compostos de
quimica de base, polimeros, solventes e combustiveis, como mostra a figura a seguir.

Monémeros
(0]
HO | © a
OH (0]
/ OH |
o OH FDCA o /O
Ly L/

N*

O Ac. Levulinico Dimetilfurano

0 Metllfurano
(e}
DimetilTHF Q

O Ac. adipico

o Solventes THF
Quimica de Base Biocombustiveis

GALAVERNA, R.; PASTRE, J. C. Produgao de 5-(hidroximetil)furfural a partir de biomassa: desafios sintéticos e aplicagdes como bloco de construgdo na produgéo de polimeros e combustiveis
liquidos. Rev. Virtual Quim., 2017, 9 (1), 248-273. Disponivel em: http:/static.sites.sbq.org.br. Acesso em: 26 set. 2021. (adaptado)

Os compostos de quimica de base obtidos a partir do 5-HMF apresentam cadeia carbénica
0 aberta, homogénea, saturada e normal.

@ aberta, heterogénea, insaturada e normal.

® aberta, homogénea, insaturada e ramificada.

® fechada, homogénea, saturada e ramificada.

@ fechada, heterogénea, insaturada e ramificada.

—o Resolugao !

129. Resposta correta: A C 7 H 25

a)(V) Os compostos de quimica de base obtidos a partir do 5-HMF s&o o acido levulinico e o &cido adipico, que apresentam
cadeia carbénica aberta (ndo apresenta ciclos), homogénea (ndo apresenta heterodtomo entre carbonos), saturada (apre-
senta apenas ligacdo simples entre carbonos) e normal (ndo ramificada).

b)(F) Apesar de os compostos de quimica de base apresentarem cadeia carbdnica aberta e normal, ela ndo é considerada he-
terogénea — pois os dtomos de oxigénio ndo estdo entre carbonos — nem insaturada — pois a insaturagdo néo esté entre
4dtomos de carbono.

c)(F) Apesar de os compostos de quimica de base apresentarem cadeia carboénica aberta e homogénea, ela néo é insaturada
— pois ndo apresenta ligacdo dupla ou tripla entre carbonos — nem ramificada — pois ndo apresenta carbonos terciarios.

d)(F) Apesar de as cadeias carbdnicas do acido levulinico e do acido adipico serem consideradas homogéneas e saturadas, ndo
sdo fechadas — pois ndo apresentam ciclos — nem ramificadas — pois ndo apresentam carbonos terciarios.

e)(F) A cadeia carbdénica dos compostos de quimica de base ndo apresenta ciclos, heterodtomos, insaturacédo entre carbonos
nem carbono terciério. Portanto, ndo pode ser classificada como fechada, heterogénea, insaturada e ramificada.
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Questao 130 ey

Plancton bioluminescente cria espetaculo de luz
no mar

Fotégrafos e amantes da natureza tém observado
planctons bioluminescentes na costa do Pais de Gales.
A bioluminescéncia é a capacidade que alguns animais —
como vaga-lumes e aguas-vivas — e plantas tém de emitir
luz fria e visivel. No verdo, por causa das temperaturas
mais elevadas, o fendbmeno é mais forte.

Disponivel em: https://www.bbc.com. Acesso em: 20 out. 2021. (adaptado)
Em escala atdbmica, o fendbmeno descrito na reportagem
pode ser explicado com base no modelo atémico de

@ Dalton, pois a comprovagdo da existéncia dos
atomos é suficiente para justificar a emissao de luz
pela triboluminescéncia causada pelo atrito entre os
atomos que compdem os seres bioluminescentes.

® Thomson, pois a descoberta do elétron é suficiente
para justificar a bioluminescéncia que ocorre quando
alguns seres vivos emitem elétrons na atmosfera e
colidem com moléculas de gas oxigénio.

@® Rutherford, pois a comprovagido da existéncia do
nucleo atbmico e de suas particulas nucleares é
suficiente para justificar a producdo de luz causada
pela emissdo radioativa de atomos instaveis.

® Bohr, pois a descoberta dos niveis quénticos na
eletrosfera é suficiente para justificar a emissao
de radiagdo luminosa que ocorre quando elétrons
mudam de um nivel quantico maior para um menor.

@ Schrodinger, pois a descoberta dos orbitais atdmicos
é suficiente para justificar a producédo de luz que
acontece quando prétons de um mesmo orbital
colidem entre si devido a diferenca de spins.

—o Resolucgao ! \

130. Resposta correta: D C 1 H 3

a)(F) O modelo atémico de Dalton ndo contemplava os conceitos de nicleo, elétrons, eletrosfera e niveis quanticos. Portanto,
nao é suficiente para explicar o fendmeno da bioluminescéncia.

b)(F) O modelo atdmico de Thomson ndo considerava a existéncia da eletrosfera e dos niveis energéticos. Portanto, néo é sufi-
ciente para explicar o fenédmeno da bioluminescéncia.

c)(F) O modelo atébmico de Rutherford considerava a existéncia da eletrosfera, no entanto néo previa a existéncia de niveis de
energia. Assim, ndo é suficiente para explicar o fendmeno da bioluminescéncia.

d)(V) A bioluminescéncia sé pdde ser compreendida a partir do modelo atémico de Bohr, o qual considerava que a eletrosfera
é dividida em sete niveis energéticos. Cada nivel suporta certa quantidade de elétrons, e, enquanto orbitam em torno do
nucleo em um desses niveis, eles ndo recebem nem emitem energia, podendo, porém, receber energia de origem externa
ao atomo e saltar para niveis maiores. Quando os elétrons excitados retornam para seu nivel de origem, liberam a energia
na forma de radiacdo luminosa.

e)(F) O modelo de Schrodinger é posterior ao modelo atémico de Bohr e pode ser usado para explicar o fenémeno da biolumi-
nescéncia, porém nado sdo os protons que colidem entre si em um mesmo orbital do 4tomo, mas sim os elétrons.
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Questao 131 ey

A anemia falciforme é uma doenca determinada
por um alelo recessivo s. Por ser uma doenca grave,
seria esperado que o alelo s fosse raro na populagéo.
Entretanto, em algumas regides da Africa, eles ocorrem
com uma frequéncia muito maior que a esperada, pois
ha uma pressao seletiva que favorece o gendtipo Ss,
visto que este confere maior resisténcia a malaria.

Disponivel em: https://www.infoescola.com. Acesso em: 16 set. 2021. (adaptado)
Esse € um caso de selegao natural do tipo
0 direcional, pois a frequéncia do gendtipo heterozigoto

é favorecida.
® estabilizadora, pois atua contra os fenotipos extremos

e favorece os intermediarios.

@ disruptiva, pois a pressdo seletiva interrompe o perfil
genético esperado na populagao.

® convergente, pois provoca a adaptagéo de diferentes
individuos a uma mesma pressao ambiental.

@ divergente, pois favorece a adaptacédo diferencial
de alguns individuos perante outros da mesma
populagao.

—o Resolugao ! \

131. Resposta correta: B C 4 H 14

a)(F) A selecdo natural direcional ocorre quando um fendtipo extremo é favorecido e tem sua frequéncia aumentada na popula-
¢do, o que ndo acontece no caso abordado no texto.

b)(V) A selecdo natural estabilizadora ocorre quando organismos com fenétipo intermediario tém sua frequéncia aumentada na
populacdo. No caso abordado no texto, a selecdo natural favoreceu a permanéncia do gendtipo heterozigoto (Ss), dimi-
nuindo a frequéncia dos gendtipos homozigotos (SS e ss).

c)(F) A selecdo natural disruptiva ocorre quando fendtipos extremos sao favorecidos e fendtipos intermediérios s&o eliminados,
o contrario do que ocorreu no exemplo apresentado no texto-base.

d)(F) Nao existe selecao natural do tipo convergente. Em evolugao, fala-se em convergéncia evolutiva ou evolucdo convergente
quando se observam caracteristicas semelhantes em organismos com origens diferentes. Esse conceito ndo se aplica ao
exemplo do texto-base.

e)(F) Nao existe sele¢do natural do tipo divergente. Quando duas ou mais caracteristicas com mesma origem evolutiva diver-
gem ao longo da histdria, fala-se em divergéncia evolutiva ou evolugdo divergente, o que nao se relaciona ao processo de
selecdo natural apresentado.
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QUESTA0 132 )

A fibrose cistica (FC) é uma doenga genética,
autossbmica e recessiva que afeta pulmdes, figado,
pancreas, rins e aparelho digestivo. A pessoa com essa
doenga pode apresentar tosse crdnica, pneumonia de
repeticdo e sinusite frequente. Considere dois genitores
heterozigotos para a FC que pretendem gerar duas
criangas.

Qual é a probabilidade de as duas criangas desse casal
terem fibrose cistica?

° 5
°;
°;
©;
® 5
—o Resolucgao !
132. Resposta correta: E C 4 H 13

a)(F) Possivelmente, o aluno associou a fibrose cistica ao alelo dominante e supés que a probabilidade de cada crianca ter fibro-
se cistica é de %
33_9
4 4 16

b)(F) O aluno pode ter feito uma soma entre as probabilidades de nascerem duas criancas com fibrose cistica em vez de uma
multiplicacéo.

2 1

+—===—
4 2

FNN
IR

) (F) O aluno pode ter considerado que a chance de uma crianca nascer com fibrose cistica é de % e dividiu esse nimero por 2
ao considerar duas criancas.
3
\4)_3
2 8

d)(F) Ao observar que cada genitor tinha um alelo dominante e um recessivo, o aluno pode ter concluido que a probabilidade

de cada crianca ter fibrose cistica é de %
171 1

22 4
e)(V) Sabendo que os dois genitores sdo heterozigotos (Aa x Aa), a probabilidade de a crianca nascer com fibrose cistica (aa)

é de % e de a crianca nascer sem a doenca (AA e Aa) é de % Assim, calcula-se a probabilidade de que as duas criancas

tenham fibrose cistica pela regra do “e", multiplicando a probabilidade dos dois eventos ocorrerem independentemente.
1T 1

416

o
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QUESTA0 133 I —

Alguns metais pesados sado substancias altamente
téxicas e nao sdo compativeis com a maioria dos
tratamentos bioldgicos de efluentes existentes. Dessa
forma, efluentes contendo esses metais ndo devem
ser descartados na rede publica para tratamento em
conjunto com o esgoto doméstico. As principais fontes
de poluicdo por metais pesados sdo provenientes dos
efluentes industriais, de mineragcdo e das lavouras.
Mesmo em concentragbes reduzidas, os cations dos
metais pesados, uma vez langados em um corpo
receptor, como rios, mares e lagoas, ao atingirem as
aguas de um estuario, sofrem o efeito denominado
amplificagdo biolégica. Esse efeito ocorre em virtude
desses compostos nao integrarem o ciclo metabdlico
dos organismos vivos, sendo armazenados neles, e, em
consequéncia, sua concentragado € extraordinariamente
ampliada nos tecidos dos seres vivos que integram a
cadeia alimentar do ecossistema.

AGUIAR, M. R. M. P. de; NOVAES, A. C.; GUARINO, A. W. S.
Remocéo de metais pesados de efluentes industriais por aluminossilicatos.
Quimica Nova, [S. |], v. 25, n. 6, p. 1145-1154, dez. 2002. (adaptado)

Uma das principais formas de fratar esses efluentes
ocorre por meio da

O filtragao.

® decantag3o.

@ radiagéo ultravioleta.

® precipitacdo quimica.

@ separagdo magnética.

1°SimuladoSAS
enem2022

—o Resolucgao !

133. Resposta correta: D

C 3 H 12

a)(F) A filtracdo é um método de separacdo de misturas sélido-liquido ou solido-gés e ndo é capaz de separar ions de metais
pesados presentes na dgua.

b)(F) Como os cétions dos metais pesados estdo solubilizados na dgua, ndo é possivel separa-los por decantacéo, que é um
método usado para separar misturas sélido-liquido ou de liquidos imisciveis.

c)(F) A radiacdo ultravioleta é uma forma de remoc¢do de microrganismos da dgua. Portanto, ndo é vidvel a separacdo de metais
pesados por esse método.

d)(V) A precipitacdo quimica € um método de separacdo no qual compostos quimicos interagem com os cétions dos metais,
formando compostos insoltveis em &gua, que podem ser separados dela com mais facilidade do que os céations.

e)(F) A separagdo magnética é utilizada para separar compostos com propriedades magnéticas. Como os ions de metais pesa-

dos dispersos na dgua nédo possuem propriedades magnéticas, eles ndo podem ser atraidos por um ima.




CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS 12SimuladoSAS

Questoes de 91 a 135 enemZOZZ

Questio 134

Em um show de equilibristas, uma bandeja retangular
com um copo de agua em seu centro esta presa a dois
fios de 80 cm e girando verticalmente em torno do ponto,

como mostra a imagem a seguir.
o)

Fio Fio

Copo

L

) Bandeja A

Vista lateral

Ao girar em torno do ponto O, o copo executa um
movimento circular com periodo constante em um
plano vertical. Considere que o copo e a bebida em
seu interior se comportem como um objeto puntiforme
sobre a bandeja, que n € igual a 3 e que a aceleragéo
gravitacional no local é de 10 m/s2.

O maior tempo possivel para o copo completar uma volta
sem cair é de

0O 06s.
® 0,8s.
® 12s.
® 17s.
@ 30s.
—o Resolugao ! .
134. Resposta correta: C C 6 H 20

a)(F) O aluno deve ter cometido um equivoco ao definir a equacdo da forga centripeta.

m-v \%
—=m-g=>—-—=g=>v=4m/s
R d R d
yo 2R, 2308 1 g6
T T

b)(F) Possivelmente, o aluno confundiu os conceitos de periodo e de frequéncia.
v=21-R- T=2=2-3-04-T=T=08s
c)(V) Primeiramente, calcula-se o raio (R) da trajetéria do copo.

sen30°:1

2
i:1:>R:40cm:0,4m
80 2

Em seguida, considerando que o copo gira com velocidade angular constante, quanto menor for essa velocidade, maior
serd o tempo de uma volta completa, e menor sera a forca normal que a bandeja faz no copo na parte mais alta da trajeté-
ria. Portanto, para o maior tempo de rotacao possivel, tem-se forca normal nula, ou seja, o copo fica na iminéncia de cair.
Nesse caso, a resultante centripeta é igual a forca peso.

F, =P
I’T]'V2 _

R 9
VZ
E—g

VZ

—=10=>v=2m/s

1

Assim, calcula-se o maior periodo de rotagdo possivel utilizando a menor velocidade com a qual o copo pode girar sem cair.

2-n-R
V=
T
2:M3T:1,2s
T
d)(F) O aluno deve ter considerado 80 cm como sendo o raio da trajetéria.
2 2 2
MY mg=t—g=~—=10=v=28m/s
R R 0,8
v TR 5 2308 1oy
T T
e)(F) Possivelmente, o aluno utilizou a equagdo da velocidade angular em vez da equacéo da velocidade linear.
v:z—n:2:£3T:3s

T T
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QUESTA0 13 )

Como um espirro pode langar germes a uma
distancia de quase dois metros

Cientista de dindmica de fluidos do MIT, Lydia
Bourouiba passou os ultimos anos utilizando cémeras
de alta velocidade e iluminagdo para revelar como as
excrecgoes expelidas pelo corpo humano podem transmitir
patégenos. Com a velocidade reduzida a dois mil quadros
por segundo, o video e as imagens realizadas em seu
laboratério mostram que uma fina névoa de muco e
saliva pode ser langada da boca de uma pessoa a quase
160 quildmetros por hora e percorrer até oito metros.

Lydia Bourouiba, MIT

Disponivel em: https://www.nationalgeographicbrasil.com. Acesso em: 29 set. 2021. (adaptado)

Apods serem langadas da boca da pessoa, as goticulas de
muco e saliva tém sua energia mecanica total

0 reduzida, pois existem forgas de resisténcia atuando
sobre as particulas.

® aumentada, pois existem forgas que impulsionam as
particulas durante o langamento.

® reduzida, pois ha aumento da energia cinética e da
energia potencial gravitacional.

® aumentada, pois ha aumento da energia cinética e da
energia potencial gravitacional.

A reduzida, pois o modulo da redugdo da energia

potencial gravitacional é igual ao do aumento da
energia cinética.

—o Resolucao ! ~

135. Resposta correta: A C 6 H 23

a)(V) Logo apéds entrar em contato com ar no exterior da boca, as goticulas de muco e saliva comegam a sofrer uma forca de
resisténcia, contraria ao movimento. Assim, se tiverem sido lancadas com sentido ascendente, parte da energia cinética é
convertida em energia potencial, e parte é perdida gradualmente para o ar atmosférico. Porém, se tiverem sido lancadas
horizontalmente ou com sentido descendente, parte da energia gravitacional é convertida em energia cinética, e parte
desta Ultima é perdida para o ar atmosférico. Em todos os casos, ha perda de energia mecénica causada pela resisténcia
do ar.

b)(F) O lancamento comeca a partir do momento em que as particulas saem da boca da pessoa e deixam de sofrer a pressdo
do ar que as impulsiona para fora. Com isso, as forcas que passam a atuar nas goticulas sdo a forca peso e as forcas de
resisténcia.

c)(F) A energia cinética e a energia potencial gravitacional séo tipos de energia mecénica. No caso descrito, a variacédo (reducdo
ou aumento) da energia cinética e da energia potencial gravitacional depende da direcdo e do sentido do langamento das
goticulas.

d)(F) No dado contexto, pode haver aumento da energia cinética, no caso das goticulas lancadas com sentido descendente,
ou aumento da energia potencial gravitacional, no caso das goticulas langadas com sentido ascendente; mas ndo pode
ocorrer ganho dos dois tipos de energia simultaneamente, o que indica que ndo ha aumento da energia mecanica total.

e)(F) Na situagdo descrita, se o médulo da redugdo de energia potencial gravitacional fosse igual ao do aumento de energia
cinética, a energia mecénica total da particula permaneceria constante.

E,=E. +E.
E,, = (E, — AE) + (E. + AE)
E,=E

T2
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QUESTA0 136 i ——

Uma fabrica de calgados realizara uma campanha
de divulgagdo de cinco novos modelos de sapatos
em outdoors, a fim de torna-los publicos e favorecer
as vendas. Trés desses novos modelos fazem parte
da colegcédo primavera-verao da fabrica, e essa sera a
tematica da campanha. A proposta de marketing para a
produgéo dos outdoors consiste em colocar os modelos
de sapatos alinhados e troca-los de posicdo em cada
outdoor, mantendo o padréo visual e de modo que os
modelos da colegdo primavera-verao fiquem sempre
juntos.

Nessas condi¢des, quantos outdoors diferentes poderao
ser produzidos de acordo com a proposta de marketing
descrita?

06

6 10

® 20

® 36

0O 120

—o Resolucgao ! ~

136. Resposta correta: D cC 1 H 3

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou que os modelos de sapatos da cole¢do primavera-verdo deveriam ficar sempre juntos,
mas ndo contabilizou as permutacdes que poderiam ocorrer entre eles, obtendo apenas 3! = 6 outdoors diferentes.
b)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou com a restricdo dada e calculou uma combinagdo de 5 elementos tomados 3 a 3,
5! 5! 5.4. 20 .
obtendo C; 5 = = 3 =— =10 outdoors diferentes.

31(5-3)1 3121 3021

) (F) Possivelmente, o aluno se equivocou com a restrigéo dada e calculou uma permutacéo de 5 elementos com repeticdo de

|
3, obtendo P, , = ; > %3\\3\ 20 outdoors diferentes.

d)(V) Considere M,, M,, M, M, e M, os cinco novos modelos de sapatos da fabrica, sendo M,, M, e M, os modelos que fazem
parte da colecdo primavera-verdo. Como os outdoors serdo produzidos de modo que os modelos de sapatos da colecéo
primavera-verdo fiqguem sempre juntos, pode-se entender o bloco (M,, M,, M,) como um Unico elemento. Assim, a quan-
tidade de permutages dos elementos do conjunto {(M,, M,, M,), M,, M.} é P, = 31 = 6. No entanto, pode-se permutar
os trés modelos da colegdo primavera-verdo dentro do bloco (M,, M,, M,) de P, = 3! = 6 formas distintas. Dessa forma, a
quantidade de outdoors diferentes que poderao ser produzidos de acordo com a proposta de marketing é:

P,-P,=6:6=36
e)(F) Possivelmente, o aluno desconsiderou a restricdo de que os modelos de sapatos da colecdo primavera-verdo deveriam
ficar sempre juntos e, assim, calculou uma permutacgédo simples de 5 elementos, obtendo 5! = 120 outdoors diferentes.
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Questan 137 )

Em uma feira de Ciéncias, um grupo de alunos
apresentou o funcionamento de uma cisterna por meio de
uma maquete que demonstrava como a agua da chuva
coletada pelas calhas é levada ao filtro, que remove os
residuos solidos, e € armazenada no reservatério que
compde a cisterna. A cisterna construida pelos alunos
na maquete possuia formato cilindrico de 10 cm de
didametro por 12,8 cm de altura e buscava representar,
em escala, uma cisterna comunitaria de mesmo formato
com capacidade para 960000 L.

Utilize 3 como aproximagéo para .

Dessa forma, a escala utilizada para a construgao da
cisterna na maquete foi

0 1:10.
® 1:100.
® 1:1000.
® 1:100000.
@ 1:1000000.
—o Resolugao ! .
137. Resposta correta: B C 3 H 12

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente o volume da cisterna na maquete (960 cmq), no entanto n&o realizou as con-
versdes necessarias para se obter a escala, encontrando:

E_3vmaquele . 960 cm’ N
V.. \/960000L {1000 10

b)(V) O volume da cisterna construida pelos alunos na maquete é de V

=3-5-12,8 = 960 cm?®. Pelo texto, sabe-se

maquete
que o volume real da cisterna é de 960000 L. Como 1 L equivale a 1 dm® e 1 dm?® corresponde a 1000 cm?, conclui-se que
o volume real da cisterna, em cm?, & 960000000. Calculando a razéo entre o volume da cisterna na maquete e o volume
Visquete . 960 cm® B

V., 960000000 cm® 1000000

real
(E) utilizada para a construcao da cisterna na maquete equivale a raiz cibica da razdo obtida, ou seja, E=3 m

real da cisterna, obtém-se Assim, como se trata de volume, conclui-se que a escala

1

=50

) (F) Possivelmente, o aluno apenas calculou a razdo entre o volume da cisterna na maquete e o volume real da cisterna. Além

960cm’ 1

960000L 1000

d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou ao converter a capacidade real da cisterna de L para cm3, encontrando
960000 L = 96000000 cm?®. Além disso, calculou a escala (E) como sendo a razdo entre o volume da cisterna na maquete e

960 cm® _ 1

96000000 cm® 100000

e)(F) Possivelmente, o aluno apenas calculou a razdo entre o volume da cisterna na maquete e o volume real da cisterna para

Viaguete 960 cm® 1

Vv

disso, ndo realizou as conversdes necessarias, obtendo E =

o volume real da cisterna, esquecendo de extrair a raiz cibica e obtendo E =

obter a escala (E), encontrando E = = == .
. 960000 000 cm® 1000000




MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS 12SimuladoSAS

Questoes de 136 a 180 enemZ 022

Questao 138

A figura a seguir representa uma borboleta, que é a
logomarca de uma loja, sobre um plano com dois eixos
perpendiculares, x e y.

YA

D

A figura da borboleta tem centro no ponto C e sofrera
uma série de transformagdes isométricas sucessivas,
sendo elas:

1. Reflexdo em torno do eixo horizontal (x);
2. Reflexdo em torno do eixo vertical (y);

3. Rotagao de 90° no sentido anti-horario, com centro
de rotagdo no ponto C' (centro da figura da borboleta
apos as transformacgdes 1 e 2).

A imagem que representa a posicao final da borboleta
apos essa série de transformacdes é:

YA YA

YA YA

YA

——o Resolucgao !

138. Resposta correta: E C 2 H 6

a)(F) Possivelmente, o aluno realizou as duas reflexdes corretamente, porém considerou uma rotacdo de 90° em torno do
ponto O (intersecdo dos eixos), além de confundir sentido anti-horério com sentido horério na transformagéo 3.

b)(F) Possivelmente, o aluno realizou as duas reflexdes corretamente, porém considerou uma rotacdo de 90° no sentido
anti-horéario em torno do ponto O (intersecdo dos eixos) na transformacao 3.

c) (F) Possivelmente, o aluno realizou as duas reflexdes corretamente, porém confundiu sentido anti-horario com sentido horario
na transformacao 3.

d)(F) Possivelmente, o aluno realizou as duas reflexdes corretamente, porém considerou uma rotagédo de 180° na transformacao 3.

e)(V) Apds a primeira transformacao (reflexdo em torno do eixo x), tem-se:
YA

D
o

Em seguida, apds a segunda transformagéo (reflexdo em torno do eixo y), encontra-se:
YA

Por fim, fazendo uma rotacédo de 90° da dltima figura (na parte inferior e a esquerda), no sentido anti-horéario e em torno de
seu préprio centro, tem-se:
YA
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QUESTA0 139 )

Ap6s organizar as suas finangas, uma pessoa
percebeu que as suas despesas mensais estdo
distribuidas em quatro categorias: moradia, alimentacgéo,
educagédo e lazer. Sabe-se que o0s gastos com moradia
tém um custo fixo de R$ 1200,00 mensais, que as
despesas com lazer correspondem a trés quartos dos
gastos com alimentagéo e que os custos com educacgao
correspondem a terga parte das despesas com lazer.

Com base nessas informagdes, a expressao que relaciona
as despesas com lazer (X) com a despesa mensal total
(Y) dessa pessoa é

0O 5X-3Y +3600=0

® 8X-3Y +3600=0

® 16X —3Y +3600=0

® 19X —4Y +4800=0

O 25X -12Y + 14400 =0

—o Resolugao !

139. Resposta correta: B C 5 H 19

. - 4 1 . .
a)(F) Possivelmente, o aluno encontrou corretamente a relagdo Y =1 200+§~X+§~X+X, no entanto se equivocou ao reduzir os

termos semelhantes, obtendo Y =1200 +§-X = 3Y =3600+5X = 5X-3Y +3600 =0.

b)(V) Considere A e E os gastos com alimentacdo e com educacgéo, respectivamente. Sendo X as despesas com lazer, pelas in-
formacdes dadas no texto, tem-se:

0 x=3.ama-2x
4 3
() E=.X
3

Como a despesa mensal total (Y) da pessoa é dada porY = 1200 + A + E + X, obtém-se:

Y 21200+ 2. X 44X+ X
3773

Y:1200+§-X

3Y = 3600 + 8X
8X-3Y +3600=0

Portanto, a expressao solicitada é 8X — 3Y + 3600 = 0.
) (F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que os custos com educacao correspondem ao triplo dos gastos

com lazer, obtendo a relagdo Y:1200+%-X+3X+X:Y:1200+%~X:3Y:3600+16X:16X—3Y+3600:O.

d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que os gastos com alimentagdo e com educagdo eram, respectivamen-

te, A :%-X e E = 3X. Com isso, obteve a relagdo:

Y:1200+%-X+3X+X:>Y:1200+%~X:>4Y:4800+19X319X—4Y+4800:0

. . . 3 . -
e)(F) Possivelmente, o aluno considerou equivocadamente A ==-X e, assim, obteve a relacéo:

Y=1200+%~X+%~X+X:>Y=1200+%-X:>12Y=14400+25X:>25X—12Y+14400=O
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Questao 140

Uma empresa de prestacao de servigo estabeleceu
uma meta de R$ 100000,00 para o lucro liquido de certo
més. A empresa possui 20 funcionarios, que recebem
um salario mensal de R$ 1250,00 cada um. Durante
uma analise, identificou-se que o lucro liquido mensal
(L) da empresa pode ser obtido pela expressao
L(p) = 50~ — S, em que p representa a quantidade mensal
de contratos fechados por funcionario e S, a folha de
pagamento mensal da empresa. A fim de atingir a
meta de lucro estabelecida, foram propostas cinco metas
de captagédo, conforme indicado a seguir.

Meta | — Fechamento de dois contratos mensais por

funcionario.

Meta Il — Fechamento de trés contratos mensais por
funcionario.

Meta Ill — Fechamento de quatro contratos mensais

por funcionario.

Meta IV — Fechamento de cinco contratos mensais
por funcionario.

Meta V — Fechamento de seis contratos mensais por
funcionario.

A principio, a empresa decidiu escolher a meta de
captacdo que garante o atingimento da meta de lucro
sem supera-la.

Nessas condi¢des, qual foi a meta de captacao escolhida
pela empresa?

(AN
(B Al
(CAIl
(DY
(E Y
—o Resolucgao !
140. Resposta correta: C C 5 H 23

a)(F) Possivelmente, o aluno obteve a equagdo p — 1 = 3, no entanto se equivocou e encontrou p = 3—1 = 2. Assim, concluiu que
a meta de captacgéo escolhida pela empresa foi a |.

b)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e calculou o valor de p — 1 em vez de calcular o valor de p, obtendo p — 1 = 3. Assim,
concluiu que a meta de captagdo escolhida pela empresa foi a ll.

) (V) De acordo com o texto, a expressao do lucro é L(p) = 50°~" — S, em que p representa a quantidade mensal de contratos
fechados por funcionério e S, a folha de pagamento mensal da empresa. Como héa 20 funcionérios e cada um deles recebe
R$ 1250,00 de salario, conclui-se que a folha de pagamento dessa empresa vale S = 20 - R$ 1250,00 = R$ 25000,00. Assim,
tem-se L(p) = 50°-" - 25000. Para que o lucro da empresa seja de R$ 100000,00, deve-se ter L(p) = 100000, ou seja:
50r-1- 25000 = 100000

50r-"= 100000 + 25000

50°-" = 125000
50°-1 = 503
p-1=3
p=3+1=4

Dessa forma, conclui-se que a meta de captacdo que garante o atingimento da meta de lucro sem superé-la é a lll e, por-
tanto, essa foi a meta escolhida pela empresa.

d)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e considerou que 125000 equivale a 50, obtendo:
p-1=4
p=4+1=5
Assim, concluiu que a meta de captacao escolhida pela empresa foi a V.

e)(F) Possivelmente, o aluno identificou que essa é a maior meta de captacdo e que, portanto, é a que oferece o maior lucro
para a empresa. Desse modo, concluiu que a meta de captacdo V foi a escolhida, desconsiderando que a empresa decidiu

escolher aquela que garante o atingimento da meta de lucro sem superé-la.
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QUESTA0 141 )

Em um concurso para o cargo de professor de uma
rede de ensino municipal, inscreveram-se 40 candidatos
para a area de Matematica. A primeira fase desse
concurso consistia em uma prova escrita com questdes
de Lingua Portuguesa, Legislagdo e Conhecimentos
Especificos. Para um candidato passar para a segunda
fase do concurso, ele deveria ser aprovado em cada
um dos trés componentes da prova. Sabe-se que, dos
40 candidatos inscritos, 7 foram aprovados apenas
em Lingua Portuguesa; 5, apenas em Conhecimentos
Especificos; 12, em Lingua Portuguesa e Conhecimentos
Especificos; 20, em Legislagao; e 5 nao foram aprovados
em nenhum dos trés componentes.

Com base nessas informagdes, quantos candidatos foram
aprovados para a segunda fase do concurso?

0?2
G4
®5
o7
(E J¢)
—o Resolugao ! .
141. Resposta correta: E C 1 H 3

a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e apenas subtraiu o nimero de candidatos aprovados somente em Conhecimentos
Especificos do nimero de candidatos aprovados somente em Lingua Portuguesa, obtendo 7 — 5 = 2 candidatos.

b)(F) Possivelmente, o aluno se esqueceu de subtrair do total de candidatos inscritos os 5 candidatos que ndo foram aprovados
em nenhum dos trés componentes da prova, obtendo:
7+(12-x)+5+x+y+z+(20-x-y-2z) =40
44 — x =40
x =44 - 40
x=4

¢)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e apenas subtraiu o nimero de candidatos aprovados somente em Lingua Portuguesa
do nimero de candidatos aprovados em Lingua Portuguesa e Conhecimentos Especificos, obtendo 12 -7 = 5 candidatos.

d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e apenas subtraiu o nimero de candidatos aprovados somente em Conhecimentos
Especificos do nimero de candidatos aprovados em Lingua Portuguesa e Conhecimentos Especificos, obtendo 12 -5 =7
candidatos.

e)(V) A situagdo descrita pode ser representada pelo seguinte diagrama, em que A, B e C representam, respectivamente, os
conjuntos dos candidatos aprovados em Lingua Portuguesa, em Legislagédo e em Conhecimentos Especificos.

A B

oSN

C 5

Como inscreveram-se 40 candidatos para a area de Matemética e 5 deles ndo foram aprovados em nenhum dos trés com-
ponentes, tem-se:

7+(12-x)+5+x+y+z+(20-x-y-2)=40-5
44 —x =35

x=44-35

x=9

Portanto, 9 candidatos foram aprovados nos trés componentes da prova e, consequentemente, para a segunda fase do
concurso.
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QUESTA0 142 )

Para a decoragdo de uma festa de aniversario,
algumas folhas quadrangulares serdao cortadas em um
formato especifico. A figura a seguir apresenta, em
cinza, as partes que serao retiradas das folhas, de modo
que os destaques das pontas sao triangulos congruentes
entre si e o destaque central € um quadrado. A parte
que restar de cada folha, apds os cortes, sera utilizada
na decoragao.

Como esse processo de corte devera ser feito em
muitas folhas, a equipe de organizagao da festa percebeu
que precisara de uma maneira mais rapida de realiza-lo.
Usando a simetria da figura obtida, a equipe identificou
que conseguira obté-la dobrando cada folha em quatro
partes iguais — dobrando-a ao meio duas vezes — e
retirando duas partes.

Considerando o ponto O como o centro de cada folha, a

figura que melhor representa a solugdo encontrada pela
equipe de organizacgao para agilizar o processo de corte é

(A (D)
0 0

(B (E)
0 0

(C)
0

—o Resolucgao ! .
142. Resposta correta: C C 2 H 6

a)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e trocou a posicao do destaque central com a posicdo dos destaques das pontas.

b)(F) Possivelmente, o aluno nao se atentou ao formato do destaque central, desconsiderando que este deveria ter o formato
de um quadrado.

) (V) Como as folhas tém formato quadrangular e sdo centradas no ponto O, conclui-se que, apds a dobradura delas, a figura
obtida terad a forma de um quadrado com um dos vértices no ponto O. Dessa forma, para se retirar o destaque central,
deve-se cortar um quadrado com um dos vértices no ponto O. Como os destaques das pontas tém a forma de tridngulos
congruentes entre si, constata-se que, para retira-los, devem-se cortar tridangulos do vértice oposto ao vértice O. A figura a
seguir ilustra o processo descrito e, portanto, é a que melhor representa a solugcdo encontrada pela equipe de organizacao.

(0]

d)(F) Possivelmente, o aluno ndo se atentou ao formato do destaque central e, além disso, desconsiderou que o ponto O deveria
ser o centro da folha e, consequentemente, do destaque central.

e)(F) Possivelmente, o aluno desconsiderou que o ponto O deveria ser o centro da folha e, consequentemente, do destaque
central.
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QUESTA0 143 e —

Uma empresa realizou uma pesquisa com 0S seus
200 funcionarios acerca do meio de transporte utilizado
por eles para ir trabalhar. O objetivo da pesquisa era
obter insumos sobre a necessidade de ampliagcao
do numero de vagas para veiculos na garagem da
empresa, considerando a situagdo em que cada um dos
funcionarios que utilizam a garagem precisaria de uma
vaga. O gréfico a seguir mostra o resultado obtido nessa
pesquisa, em que cada figura representa a mesma
quantidade de funcionarios.

Apé ﬂ
Bicicleta O‘to OQ..O O‘:O
Carro ﬁa 6.‘ 6&‘ ‘a.‘ 65‘

(J (J
voto s s

Onibus WNUN VRPN PPN PN PR PR PR

- @ 8

A empresa disponibiliza atualmente 40 vagas para
carros, 30 para motos e 20 para bicicletas.
Com base nos dados dessa pesquisa, havera
necessidade de ampliagdo apenas do numero de
vagas para
O carros.
O bicicletas.
® carros e motos.
® bicicletas e motos.
0 bicicletas e carros.

Meio de transporte

—o Resolugao ! \

143. Resposta correta: E C 6 H 25

a)(F) Possivelmente, o aluno identificou que o nimero atual de vagas de carro (40) € menor que o nimero de funcionarios que
indicou que vai ao trabalho de carro (50), no entanto concluiu que havera necessidade de ampliagdo apenas do nimero de
vagas para carros, desconsiderando a necessidade de ampliacdo do nimero de vagas para bicicletas.

b)(F) Possivelmente, o aluno identificou que o nimero atual de vagas para bicicletas (20) é menor que o nimero de funcionarios
que indicou que vai ao trabalho de bicicleta (30), no entanto concluiu que havera necessidade de ampliacdo apenas do
numero de vagas para bicicletas, desconsiderando a necessidade de ampliacdo do nimero de vagas para carros.

¢) (F) Possivelmente, o aluno identificou que o nimero atual de vagas para carros (40) é menor que o nimero de funcionarios que
indicou que vai ao trabalho de carro (50), entretanto se confundiu e considerou o nimero atual de vagas para motos como
sendo o nimero de funcionéarios que indicou que vai ao trabalho de moto e vice-versa. Dessa forma, concluiu que havera
necessidade de ampliacdo do nimero de vagas para carros e motos.

d)(F) Possivelmente, o aluno identificou que o nimero atual de vagas de bicicleta (20) € menor que o nimero de funcionarios
que indicou que vai ao trabalho de bicicleta (30), entretanto se confundiu e considerou o nimero atual de vagas para motos
como sendo o nimero de funcionérios que indicou que vai ao trabalho de moto e vice-versa. Dessa forma, concluiu que
haveré necessidade de ampliacdo do nimero de vagas para bicicletas e motos.

e)(V) De acordo com o texto, a pesquisa foi realizada com 200 funcionérios. De acordo com o gréfico, 20 desses funcionarios

- . 5 . 2 .
vao ao trabalho de bicicleta, >0 vao ao trabalho de carro, e >0 vdo ao trabalho de moto. Dessa forma, constata-se que

%-200 =3-10 =30 funcionérios vao ao trabalho de bicicleta, que %-ZOO =5.10 =50 funcionérios vao ao trabalho de carro

e que %200 =2-10 =20 funcionérios vao ao trabalho de moto. Como a empresa disponibiliza atualmente 40 vagas para

carros, 30 vagas para motos e 20 vagas para bicicletas, conclui-se que haveréd necessidade de ampliacdo do nimero de
vagas para bicicletas e carros.
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Eis uma comprovacdo de como a matematica esta
em toda parte. Vocé sabia que existem férmulas para
calcular o numero do calgado e que estas variam de
acordo com o lugar? Na Europa, por exemplo, a férmula

utilizada é S, :@, em que P é o comprimento do
pé, em cm, e S é o numero do calgado. Ja no Brasil, a

formula € S, = M

Disponivel em: http://correiodosacores.pt. Acesso em: 5 out. 2021. (adaptado)
Supondo que as férmulas valem para todo tipo de

calgado, na Europa, o numero do calgcado de uma
crianga que, no Brasil, calca o numero 28 é

0 17.
G 26.
® 30.
® 42.
G 44.
—o Resolucgao !
144. Resposta correta: C C 5 H 21

S5P+28

a)(F) Possivelmente, o aluno compreendeu o enunciado e substituiu S_ por 28, obtendo 28 = =5P=84=P=16,8=17.

No entanto, equivocou-se e considerou que o valor obtido corresponderia ao nimero solicitado.

b)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que a crianga calga o nimero 28 na Europa. Assim, substituiu S, por 28,

obtendo 28:%: 5P =76 =P =15,2. Em seguida, substituiu P por 15,2 na férmula utilizada no Brasil, encontrando

5-15,2+28

S, = =26. Por fim, considerou que o valor obtido corresponderia ao nimero solicitado.

c) (V) A expresséo que relaciona o nimero do cal¢gado no Brasil ao nimero correspondente do calgado na Europa é:
_5P+36 _(5P+28)+8 (5P +28)

S
£ 4 4 4

+2=>S.=5+2

Portanto, uma crianca que calca o nimero 28 no Brasil calca o niimero S, = 28 + 2 = 30 na Europa.

d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que o pé da crianca mede 28 cm. Além disso, substituiu P por 28 na

formula utilizada no Brasil em vez de substituir na férmula da Europa, encontrando S, = % =42.

e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que o pé da crianca mede 28 cm. Assim, substituiu P por 28 na férmula

utilizada na Europa, encontrando S; = M =44,
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Uma livraria faz o cadastro de todos os seus clientes
e oferece brindes e promogdes exclusivas a eles.
Um desses brindes é dado quando o cliente atinge
R$ 2000,00 em compras desde a sua primeira
aquisicao. Quando isso ocorre, ha a disponibilizagao de
um botdo que permite o sorteio de um livro da lista de
desejos do cliente.

Um dos clientes dessa livraria atingiu o valor estipulado,
e, assim, o botédo para o sorteio ficou disponivel em sua
pagina de cadastro. No momento da disponibilizagao, a
lista de desejos desse cliente possuia 50 livros divididos
por género e por idioma, conforme indica a tabela a

seqguir.
Ficcao | Romance | Fantasia | Biografia
Portugués 7 7 12 4
Inglés 5 8 4 3

O cliente clicou no botdo imediatamente apds a
disponibilizagao, mas, devido a um problema de conexao,
a pagina do sorteio ndo carregou completamente,
impossibilitando a exibicdo do titulo sorteado. Com o
trecho da pagina que foi carregado, o cliente apenas
conseguiu identificar que ganharia um livro escrito em
inglés.

Nessas condi¢cdes, qual era a probabilidade de ele
ganhar um livro do género fantasia?

0 20%
O 25%
® 32%
® 40%
G 80%
—o Resolucgao !
145. Resposta correta: A C 7 H 28

a)(V) Como foi possivel identificar que o idioma do livro seria inglés, conclui-se que a probabilidade de o livro sorteado ser do
género fantasia deve ser tomada apenas sob os titulos escritos em inglés. Como ha 5 + 8 + 4 + 3 = 20 livros na lista de
desejos do cliente escritos em inglés, dos quais 4 sdo do género fantasia, constata-se que a probabilidade solicitada vale:

A _0,2-20%
20

b)(F) Possivelmente, o aluno confundiu a probabilidade condicional, calculando a probabilidade de o livro ser escrito em inglés
dado que ele é do género fantasia, obtendo % =0,25=25%.

) (F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou a probabilidade de se obter um livro de fantasia de qualquer um dos dois

L . . . . A 16
idiomas, desconsiderando a restricdo de o livro ser escrito em inglés e obtendo — =0,32 = 32%.

d)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e calculou a probabilidade de o cliente ganhar um livro do género fantasia dado que

ele esta escrito em portugués, obtendo % =0,4=40%.

e)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e calculou a probabilidade de o cliente ganhar um livro do género fantasia escrito em

inglés, obtendo % =0,08. Além disso, considerou equivocadamente que 0,08 equivale a 80%.




MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS 12SimuladoSAS
Questoes de 136 a 180 enemZOZZ

QUESTA0 1460 )

Uma empresa que fabrica caixas organizadoras
avaliou o custo de produgao de certo modelo do produto
e a possibilidade de substitui-lo por um modelo mais
econdmico. Cinco modelos foram selecionados, sendo o
modelo 1 o fabricado atualmente e os demais os novos
modelos propostos. Por uma questao de otimizagao de
espaco, tanto o modelo atual quanto todos os novos
modelos tém formato de paralelepipedo reto-retangulo.
As medidas de comprimento, altura e largura de cada
um dos modelos aparecem, nessa ordem, a seguir.

= Modelo1: 8 cm x 9 cm x 3 cm.
= Modelo 2: 7cm x 9 cm x 3 cm.
= Modelo 3: 6 cm x 12 cm x 3 cm.
= Modelo 4: 6 cm x 9 cm x 4 cm.
= Modelo 5: 6 cm x 6 cm x 6 cm.

A fim de manter a capacidade de armazenamento, a
empresa deseja escolher o modelo de caixa que possui
0 mesmo volume do modelo atual, mas que possui a
menor area superficial, com o intuito de economizar na
matéria-prima de sua produgao.

Nessas condigdes, o modelo de caixa que devera ser
escolhido pela empresa € o de numero

0 1.
0 2.
® 3.
® 4.
Q5.
—o Resolucgao ! \
146. Resposta correta: E C 2 H 9

a)(F) Possivelmente, o aluno ndo compreendeu o texto e, assim, concluiu que a opcdo mais econdmica seria continuar com o
modelo de caixa atual.

b)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que o modelo a ser escolhido pela empresa seria aquele cujo volume é
o menor, obtendo o modelo 2.

c)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que o modelo a ser escolhido pela empresa seria aquele cuja area su-
perficial & a maior, obtendo o modelo 3.

d)(F) Possivelmente, apds identificar os modelos que possuem o mesmo volume do modelo 1 (modelos 3, 4 e 5), o aluno cal-
culou a area superficial do modelo 5 corretamente, obtendo 216 cm?; no entanto, calculou a area dos demais apenas pelo
produto dois a dois de suas dimensdes, esquecendo-se de multiplicar o resultado encontrado por 2 e obtendo:

=8cm-9cm+8cm-3cm+9cm-3cm=123cm?

modelo 1

=bcm-12cm+6b6cm-3cm+12cm -3 cm = 126 cm?

modelo 3

=bcm-9cm+6cm-4cm+9cm-4cm =114 cm?

modelo 4
Assim, concluiu que o modelo de caixa escolhido pela empresa seria o de nimero 4, pois seria 0 que possui 0 mesmo
volume do modelo atual e a menor area superficial.

e)(V) O volume do modelo atual de caixa vale V =8cm-9cm -3 cm =216 cm®. Calculando o volume dos novos modelos

propostos, obtém-se:

modelo 1

Vo owop=7cm-9cm-3cm =189 cm’
odeloz =6 Ccm - 12cm - 3cm = 216 cm?
% =6cm-9cm:-4cm=216cm?

modelo 4

=bcm-b6cm-b6cm=216cm?

modelo 5
Portanto, entre os novos modelos propostos, apenas os modelos 3, 4 e 5 possuem o mesmo volume do modelo atual.
Assim, para identificar qual devera ser o modelo escolhido pela empresa, calcula-se a area superficial de cada um deles.

A o1 =2-Bcm-9cm+8cm-3cm+9cm-3cm) =2 123 =246 cm?
A o3 =2 6cm-12cm+bécm-3cm+12cm-3cm) =2+ 126 = 252 cm?
A oa=2-(6cm-9cm+6bcm-4cm+9cm-4cm) =2 114 =228 cm?
A s =2 6cm-bcm+bcm-bcm+bem-bcem) =2 108 = 216 cm?

Logo, como o modelo 5 possui 0 mesmo volume do modelo atual e a menor érea superficial, conclui-se que esse serd o
modelo de caixa escolhido pela empresa.
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QUESTA0 147 I —

A tabela a seguir apresenta o niumero de medalhas
conquistadas pelo Brasil nos Jogos Olimpicos de Verao,
no periodo de 2000 a 2020.

Ano Cidade-sede Medalhas do Brasil
2000 Sydney 12
2004 Atenas 10
2008 Pequim 17
2012 Londres 17
2016 Rio de Janeiro 19
2020 Toquio 21

Nesse periodo, a moda, a média e a mediana do
numero de medalhas conquistadas pelo Brasil sao,
respectivamente,

0O 16, 17, 17.

® 17, 16, 16.

® 17, 16, 17.

® 17, 18, 19.

O 17,17, 16.

—o Resolucgao !

147. Resposta correta: C C 7 H 27

a)(F) Possivelmente, o aluno ndo se atentou a ordem de apresentagdo das medidas e, ao obter a média (16), considerou que a
alternativa correta seria aquela cujo primeiro valor fosse 16.

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou a moda corretamente, obtendo 17; entretanto, equivocou-se e considerou que a média e a
mediana seriam iguais entre si pelo fato de o conjunto de dados possuir uma quantidade par de elementos. Assim, calculou
a média, obtendo 16, e concluiu que a mediana também seria 16.

c)(V) A moda de um conjunto de dados é o elemento de maior recorréncia, nesse caso M_ = 17. A média, por sua vez, é a razéo
entre a soma de todos os elementos do conjunto e a quantidade desses elementos, ou seja:

_12+10+17+17+19+21 96 _
¢ 6 6
Por fim, a mediana de um conjunto de dados é o elemento central. Como se tem um conjunto de dados com uma quan-
tidade par de elementos, a mediana é dada pela média entre os dois elementos centrais, obtidos apds a organizagdo em
17+17 217

—=17.
2 2

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou equivocadamente que a moda, a média e a mediana formam, nessa ordem, uma se-
quéncia crescente. Dessa forma, ao obter a moda igual a 17, concluiu que a alternativa correta seria aquela cujo primeiro
valor fosse 17 e cujos valores seguintes fossem maiores que 17.

M 16

rol, ou seja, My =

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou as medidas corretamente, no entanto trocou a ordem entre os valores da média (16) e da
mediana (17).
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QUESTA0 148 I —)

Uma pessoa cuida de um cachorro de pequeno porte
que consome, em média, 10 kg de ragdo a cada quatro
meses, considerando um més de 30 dias. Essa pessoa
sempre compra um saco de ragao de 10 kg do sabor
carne, pois esse é o sabor preferido de seu cachorro.
Contudo, quando foi comprar ragdo novamente, apds a
racdo que possuia ter acabado, foi informada de que
nao havia ragcado daquele sabor e que teria que comprar
de um outro sabor disponivel. Com receio de o cachorro
ndo gostar do novo sabor de ragédo, a pessoa comprou
apenas um saco de 4 kg, e, para a sua surpresa, O
cachorro se adaptou facilmente.

Considerando que a quantidade de ragao diaria consumida
pelo cachorro é constante, em quantos dias essa pessoa
precisara comprar ragdo novamente?

0 12
O 16
® 30
® 36
0 48
—o Resolugao ! .
148. Resposta correta: E C 4 H 16

a)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e considerou que o cachorro consome 10 kg de racdo em 30 dias. Assim, obteve a
seguinte regra de trés.

Quant. deracdo Tempo de duragao

10kg ————  30dias _ 4_430 45 s
4kg e d 10
Desse modo, concluiu que a pessoa precisaria comprar ragdo novamente em 12 dias.

b)(F) Possivelmente, o aluno montou a regra de trés considerando o tempo de duracdo da racdo em més, obtendo:

Quant. deragéo Tempo de duragao
10kg ——— 4 meses 3d:ﬁ:1,6més
4kg =~ —— d 10

No entanto, equivocou-se e considerou que 1,6 més equivale a 16 dias. Desse modo, concluiu que a pessoa precisaria
comprar ragdo novamente em 16 dias.

) (F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou a quantidade de dias de duracéo da ragdo como sendo % =30dias.

d)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e considerou que o cachorro consome 10 kg de racdo em 3 meses, ou seja, 90 dias.
Assim, obteve a seguinte regra de trés.

Quant. deracdo Tempo de c.juragéo 4 90
10kg —— 90dias _ 4_2"7Y _ 3¢ dias
4kg ——— d 10

Desse modo, concluiu que a pessoa precisaria comprar racdo novamente em 36 dias.

e)(V) Considere d o tempo, em dia, que a quantidade do novo sabor de racéo ird durar. Como o cachorro consome 10 kg de
racdo em 4 meses, ou seja, 120 dias, e o consumo diério dele é constante, tem-se a seguinte regra de trés.

Quant. deracéo Tempo de duracéo

10kg ——— 120dias _ 4 4120 _ 0

4kg ———— d 10
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QU S a0 14 I —

O desenho de moda é a representacao final de uma
peca de roupa. Para desenvolvé-lo, pode-se utilizar
0 método Canones Estruturais, em que a cabecga é a
unidade basica de medida. Nesse método, o rascunho
do corpo humano é divido em 8 partes iguais, cada
uma de altura correspondente a uma cabega. Essas
partes, por sua vez, sdo subdividas em trés retangulos
congruentes, para uma melhor disposi¢cao dos detalhes,
conforme a figura a seguir.

[ ] ]

Disponivel em: http://www.criardesenharmodelar.com.br. Acesso em: 12 out. 2021. (adaptado)

A fragdo do rascunho do corpo humano correspondente
a regido das sobrancelhas ao queixo é

© %
© %
°;
°;
°;
—o Resolucgao ! .
149. Resposta correta: B cC 1 H 3

. . . N 1 1 I Y
a)(F) Possivelmente, o aluno identificou que cada retdngulo representa 3 de 3 do rascunho, ou seja, 38° No entanto,
esqueceu-se de multiplicar essa fracdo por 2 para obter a fracdo correspondente aos dois retdngulos nos quais esta com-
preendida a regido que vai das sobrancelhas ao queixo.

. . . 1
b)(V) Pelo texto, a regido na qual estd compreendida a cabeca corresponde a 3 do rascunho do corpo humano. Como essa

.~ P . A . A 1 1
regido estéd dividida em trés retdngulos congruentes, conclui-se que cada um desses retéangulos representa 3 de 3 do

oo 11 . . , . . . A
rascunho, isto &, 38 Assim, como a regido que vai das sobrancelhas ao queixo equivale a dois desses retdngulos,

constata-se que ela corresponde a 2~§ :% do rascunho do corpo humano.

¢)(F) Possivelmente, o aluno calculou a fracdo do rascunho correspondente a regido na qual estd compreendida a cabeca,

obtendo 1
8

d)(F) Possivelmente, ao perceber que a regido desejada corresponde a dois retdngulos congruentes e que o rascunho foi divi-
dido em oito partes iguais, o aluno considerou equivocadamente que a regido que vai das sobrancelhas ao queixo repre-

.21
sentaria = = — do rascunho.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a fragdo da regido da cabeca correspondente a regido que vai das sobrancelhas ao queixo,

obtendo g
3
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Questao 150

Uma empresa realizou uma enquete com seus
funcionarios acerca do modelo de trabalho preferido
por eles. As opgbes de resposta presentes na enquete
eram: modelo presencial, para aqueles funcionarios que
preferem que o cumprimento da carga horaria ocorra
na empresa; modelo home office, para os que preferem
que o cumprimento da carga horaria ocorra em casa; e
neutro, para os funcionarios que nao tém preferéncia por
qualquer das duas opgdes anteriores. A op¢cao de modelo
hibrido, em que parte da carga horaria € cumprida em
modelo home office e outra parte em modelo presencial,
deveria ter ficado disponivel na enquete, mas néo ficou,
por um erro nao identificado. Assim, os funcionarios
que tivessem essa preferéncia foram orientados a
marcar as opgdes de modelos presencial e home office,
simultaneamente.

Analisando-se o resultado da enquete, verificou-se
que, das 500 respostas recebidas, 280 delas indicavam
a opgao de modelo presencial; 390, a opcdo de modelo
home office; e 20, a opgao neutro.

Dessa forma, dos funcionarios que foram submetidos a
enquete, quantos tém preferéncia pelo modelo hibrido?

0 110
O 130
® 150
® 170
G 190
—o Resolucgao !
150. Resposta correta: E cC 1 H 3

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou equivocadamente que a quantidade de funcionarios que preferem o modelo hibrido
equivale a 390 - 280 = 110.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que a quantidade de funcionérios que preferem o modelo hibri-
do equivale a 390 — 280 + 20 = 130.
c)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e somou ao total de respostas recebidas aquelas que indicavam a op¢do neutro ao

invés de subtrair, obtendo:

(280 — x) + x + (390 — x) = 500 + 20

670 —x =520
x =670 -520
x =150

Assim, concluiu que 150 funcionéarios preferem o modelo hibrido.

d)(F) Possivelmente, o aluno se esqueceu de descontar, do total de respostas recebidas, aquelas que indicavam a opg¢&o neutro,
obtendo:

(280 — x) + x + (390 — x) = 500

670 - x =500

x = 670 - 500

x =170

Assim, concluiu que 170 funcionéarios preferem o modelo hibrido.

e)(V) Com as informacdes fornecidas, pode-se montar o seguinte Diagrama de Venn, em que P e H representam, respectivamen-
te, os conjuntos dos funcionarios que preferem o modelo presencial e dos que preferem o home office.

Pelo diagrama montado, conclui-se:
(280 — x) + x + (390 — x) = 500 - 20

670 —x =480
x = 670-480
x =190

Assim, constata-se que 190 funcionérios marcaram as op¢des de modelos presencial e home office, simultaneamente, o

que indica que 190 funcionérios preferem o modelo hibrido.
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Um fabricante de tubulagdes precisa enviar quatro
canos feitos sob medida para um de seus clientes. Os
canos tém a forma de um cilindro de raio externo R e
serao acomodados em uma caixa de forma que cada um
deles tangencie outros dois e as paredes da caixa. Para
evitar danos no transporte, um cano menor sera inserido
entre os demais canos, tangenciando-os, conforme
indicado na figura a seguir.

(L7
< >
o0

Nessas condigbes, o comprimento da circunferéncia do
cano menor em funcao de R deve ser igual a

0 47R-(v2-1)
0 27R - (V2 +2)
® 27R-(+2 +1)
® 27R-(v2-1)
@ 2R (vV2-2)

—o Resolucgao !

151. Resposta correta: D C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou C,C, = 2R + r. Assim, aplicando o Teorema de Pitdgoras, obteve:
(CCr=(CCr+(CLCy
(2R + 1)? = (2R)? + (2RY?
(2R +1)?=2-(2Ry?
(2R +r)? = 8R?
2R+r=2R2
r=2RvV2-2R
r=2R-(v2-1)
Desse modo, concluiu que o comprimento da circunferéncia do cano menor em funcdo de R é:
C=2nr =2n-[R- (V2 -] = 4R (/2 -1)
b)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou C,C,=2R +re C,C, = C,C, = R. Além disso, equivocou-se no desenvol-

vimento da equagéo oriunda da aplicagdo do Teorema de Pitdgoras, obtendo:

(CCr=(CCr+(CLCy

(2R +1)?=R?+ R?

(2R + r)? = 2R?

R+r=R2

r=RvV2+2R

r=R-(v2+2)

Assim, concluiu que o comprimento da circunferéncia do cano menor em funcdo de R é C =2nr = 27R - (v/2 + 2).

c)(F) Possivelmente, o aluno considerou corretamente C,.C, = 2R + 2re C,C, = C,C, = 2R, no entanto se equivocou no desenvol-
vimento da equacgéo oriunda da aplicacdo do Teorema de Pitadgoras, obtendo:

(C,CP=(CCY+(CCy

(2R + 2r)? = (2R)? + (2R)?

(2R + 212 = 2 - (2RY

(2R + 2r) = 8R?

2R+2r = 2R\2

2r=2RV2+2R

r=R-(v2+1)

Assim, concluiu que o comprimento da circunferéncia do cano menor em funcéo de R é C = 2ar = 2R - (v/2 +1).

d)(V) Tragando-se os segmentos C,C,, C,C, e C,C, que ligam os centros C,, C, e C, de trés dos quatro canos, tem-se a figura:

d
(>
i

Como o segmento C,C, passa pelo centro da circunferéncia menor, conclui-se que C,C, = 2R + 2r, em que r é o raio da
circunferéncia menor. Além disso, pode-se escrever C,C, = C,C, = 2R. O tridngulo de vértices C,, C, e C, é retangulo, e,
portanto, pode-se aplicar o Teorema de Pitadgoras.

(C,C)?=(C,C2+(C,LC)
(2R + 22 = (2R)? + (2R)?
(2R + 2 = 2 - (2R)?

(2R + 2r)? = 8R?

R+2r =2R\2
2r=2R\V2-2R

r=R-(v2-1

Como se deseja encontrar o comprimento da circunferéncia do cano menor, de raio r, calcula-se:
C=2nr=27R-(v2-1)

Portanto, o comprimento da circunferéncia do cano menor em funcéo de R é C = 2rr = 27R - (/2 - 1).

e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou C.C, = 2R +re C,C, = C,C, = R. Assim, aplicando o Teorema de Pitdgo-
ras, encontrou:

(C,C2=(CC)+(CC)
@R+ 1?2 =R2+R?

(2R + )2 = 2R?
2R+r=R\2

r=Rv2-2R
r=R-(2-2)

Desse modo, concluiu que o comprimento da circunferéncia do cano menor em funcio de R é C = 2ar = 27R- (2 - 2).
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Questao 152 Iy

O escalimetro é uma régua friangular de trés
faces e seis escalas diferentes utilizada para medir e
fazer representagdes graficas ampliadas ou reduzidas,
mantendo a proporcionalidade. Os escalimetros podem
ser encontrados em 3 diferentes formatos.

= N¢ 1, que possui as escalas 1 : 20, 1 : 25, 1 : 50,
1:75,1:100e1:125.

= N° 2 que possui as escalas 1 : 100, 1: 200, 1 : 250,
1:300, 1:400e 1:500.

m N 3, que possui as escalas 1 : 20, 1: 25, 1: 33,
1:50,1:75e1:100.

Disponivel em: https://www.escolaengenharia.com.br. Acesso em: 12 out. 2021. (adaptado)

Uma arquiteta precisa utilizar escalimetros para
desenhar dois projetos. No primeiro projeto, cada metro
da construgdo devera ser representado por 0,20 cm no
desenho, enquanto no segundo cada metro da constru¢ao
devera ser representado por 0,25 cm no desenho.

Dessa forma, os niumeros dos escalimetros que devem
ser escolhidos para a representagcdo adequada do
primeiro e do segundo projeto sao, respectivamente,

0O 1e1.
0 2e2
® 3e3.
® 2e3.
O 3e2
—o Resolugao ! .
152. Resposta correta: B C 3 H 13

a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou 1:20 e 1: 25 como sendo as escalas corretas para a representagdo do
primeiro e do segundo projeto, nessa ordem. Assim, concluiu que o escalimetro mais adequado para ambos os projetos é
o ne 1, desconsiderando que o escalimetro ne 3 também possui as duas escalas consideradas.

b)(V) A escala a ser adotada no primeiro projeto deverd ser de 0,20 cm : 100 cm = 1: 500. J& no segundo projeto a escala a ser
adotada deveré ser de 0,25 cm : 100 cm = 1 : 400. Desse modo, constata-se que, tanto para o primeiro quanto para o se-
gundo projeto, o escalimetro mais adequado é o n° 2.

c) (F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou 1:20 e 1: 25 como sendo as escalas corretas para a representacdo do
primeiro e do segundo projeto, nessa ordem. Assim, concluiu que o escalimetro mais adequado para ambos os projetos é
o n° 3, sem considerar que o escalimetro n° 1 também possui as duas escalas consideradas.

d)(F) Possivelmente, o aluno identificou corretamente a escala a ser utilizada no primeiro projeto (1 : 500), no entanto se equivo-
cou e considerou 1: 25 como sendo a escala a ser adotada no segundo. Desse modo, concluiu que os escalimetros mais
adequados para o primeiro e para o segundo projeto, nessa ordem, s&o os n° 2 e n° 3, desconsiderando que o escalimetro
ne 1 também possui a escala 1: 25.

e)(F) Possivelmente, o aluno identificou corretamente a escala a ser utilizada no segundo projeto (1 : 400), no entanto se equi-
vocou e considerou 1 : 20 como sendo a escala a ser adotada no primeiro. Desse modo, concluiu que os escalimetros mais
adequados para o primeiro e para o segundo projeto, nessa ordem, sdo os n° 3 e n° 2, desconsiderando que o escalimetro
ne 1 também possui a escala 1: 20.
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Questan 153 Iy

Vinte e uma medalhas, o maior nimero ja obtido
pelo Brasil em Jogos Olimpicos. Foi esse o saldo dos
jogos de Toquio. Das 21 medalhas dessa edigdo dos
Jogos Olimpicos, sete foram de ouro, seis de prata e
oito de bronze, o que garantiu ao Brasil a 122 colocacao
no ranking de paises. Elas foram alcancadas em
13 modalidades. Nos jogos anteriores, no Rio 2016, o
Brasil somou 19 medalhas e ficou na 132 colocagéao.

Disponivel em: https://www.gov.br. Acesso em: 12 out. 2021.

Suponha que o aumento no quadro de medalhas
brasileiro se mantenha constante nos préximos Jogos
Olimpicos de Verao, que ocorrem a cada 4 anos.

De quantas formas distintas poderao ser distribuidas as
medalhas em 2024, sendo, no minimo, 5 de ouro, 4 de
prata e 4 de bronze?

03
O 66
® 120
® 300
G 1771
—o Resolucgao !
153. Resposta correta: B C 1 H 3

a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que as 10 medalhas deveriam ser alocadas em apenas uma classe (ou
10 de ouro, ou 10 de prata, ou 10 de bronze). Nesse caso, contabilizou apenas 3 formas distintas.

b)(V) O aumento no quadro de medalhas brasileiro entre os Jogos Olimpicos de Verdo de 2016 e de 2020 foi de 21 - 19 = 2 me-
dalhas. Considerando que esse aumento se mantera constante, o saldo brasileiro nos Jogos Olimpicos de Verdo de 2024
serd de 21 + 2 = 23 medalhas. Estabelecendo que, entre essas medalhas, no minimo 5 sejam de ouro, 4 sejam de prata e
4 sejam de bronze, ha uma liberdade para a escolha das 23 -5 -4 — 4 = 10 medalhas restantes. Como hé trés classificacoes
(ouro, prata e bronze), tem-se o seguinte esquema como uma distribuicdo possivel para essas 10 medalhas.

Ouro Prata Bronze

000|000 0O|000

Nota-se que todas as distribuicdes de medalhas podem ser representadas utilizando esquemas com exatamente 10 boli-
nhas e 2 tracinhos. Dessa forma, o nimero de distribuicdes possiveis é equivalente ao niumero de modos distintos como
se pode organizar 10 bolinhas e 2 tracinhos, que corresponde a uma permutacdo de 12 elementos com repeticdo de
2 (10 bolinhas e 2 tracinhos), ou seja:

| 11.
o2 12 _12-11 300 _ 1166
10121 10712
Portanto, ha 66 formas distintas de as 23 medalhas serem distribuidas, sendo no minimo 5 de ouro, 4 de prata e 4 de bron-
ze.

) (F) Possivelmente, o aluno calculou uma combinacdo de 10 elementos tomados 3 a 3 ao identificar que sdo 10 medalhas a

L 10! 10.9-8.- A1
serem distribuidas em 3 classes e obteve C,g , _1o 20787( =5.3.8=120.
317 A
d)(F) Possivelmente, o aluno identificou que deveria calcular uma permutacdo com elementos repetidos, entretanto se equivo-

25! 25.24. 231
23121 23121

ser de ouro, 4 devem ser de prata e 4 devem ser de bronze.

cou e calculou P27 = =25-12=300, desconsiderando que, entre as 23 medalhas, no minimo 5 devem

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou uma combinacdo de 23 elementos tomados 3 a 3 ao identificar que sdo 23 medalhas a
231 23.22.21. 201
31200 3i2ef

serem distribuidas em 3 classes e obteve C,; ; = =23-11.7=1771.
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Questio 154

Um esqueitista se prepara para descer uma rampa. A
parte inclinada da rampa tem 10 metros de comprimento,
e seu angulo de inclinagdo em relagéo ao chéo (0) tem
cosseno igual a 0,6.

o 9 Chao

No momento em que o esqueitista tiver percorrido
exatamente metade do comprimento da rampa, a altura
dele em relagdo ao chao sera de

O 2m.

O 3m.

® 4 m.

®5m.

O 6m.

—o Resolucgao ! \

154. Resposta correta: C C 2 H 8
a)(F) Possivelmente, o aluno aplicou a Relagcdo Fundamental da Trigonometria de forma equivocada, calculando:
sen® +cos 6 =1
sen0+0,6=1
sen0=1-06=04
Assim, concluiu que a altura procurada seriah=5-sen0=5-0,4=2m.
b)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou em relagdo a razdo trigonométrica que deveria aplicar, obtendo:
h=5-cos0=5-06=3m
) (V) Afigura a seguir ilustra 0 momento em que o esqueitista se encontra na posicao correspondente a metade do comprimen-

10
to da rampa (? =5 mj.

Chao

Observando o tridangulo retangulo formado, tem-se:

sen6:2:>h:543en9

Dado que cos 6 = 0,6, pela Relagdo Fundamental da Trigonometria, obtém-se o valor do sen 6.
sen? @ + cos? 0 = 1
sen?0 + (0,6)? =
sen?B + 0,36 =1
sen’0=1-0,36 =0,64
sen 0 = \/m =08
Conclui-se, portanto, que a altura procuradaéh =5-sen9=5-0,8=4m.
d)(F) Possivelmente, o aluno interpretou o problema de forma equivocada, considerando que, como a rampa tem 10 m,
o esqueitista, ao percorrer metade desse comprimento (5 m), também estaria a uma altura de 5 m do chéo.

e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou em relacéo a razdo trigonométrica que deveria aplicar e, além disso, utilizou o com-
primento total da rampa (10 m), obtendo h =10-cos 6 =10-0,6 = 6 m.




MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS 12SimuladoSAS
Questoes de 136 a 180 enem2022

QUESTA0 15 )

Em 2018, uma escola possuia 760 alunos, distribuidos
em Ensino Fundamental — Anos Iniciais; Ensino
Fundamental — Anos Finais; e Ensino Médio. Com o
intuito de atrair mais alunos para o ano letivo de 2019,
a escola realizou uma reforma em seus laboratérios e,
com isso, passou a ter 440 alunos a mais nesse ano
quando comparado ao ano anterior. Os graficos a seguir
mostram os percentuais de alunos em cada nivel escolar,

nos dois anos letivos.
Distribuicao de alunos em 2018

Ensino Médio
20%

Fundamental —
Anos Iniciais
45%

Fundamental —
Anos Finais
35%

Distribuicdo de alunos em 2019 (apds a reforma)

Ensino Médio
30%

Fundamental —
Anos Iniciais
40%

Fundamental —
Anos Finais
30%
De 2018 para 2019, o aumento do numero de alunos
matriculados no Ensino Médio foi de

0 120.
6 132.
® 208.
® 228.
@ 360.
—o Resolugao
155. Resposta correta: C C 6 H 25

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou equivocadamente que o aumento do nimero de alunos matriculados no Ensino Médio
foi de 30% — 20% = 10%. Assim, calculou 10% de 760 + 440 = 1200, obtendo 0,1 - 1200 = 120.

b)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e apenas calculou 30% de 440, obtendo 0,3 - 440 = 132.

c) (V) Sabe-se que, em 2018, a escola possuia 760 alunos e que 20% deles estavam matriculados no Ensino Médio, o que cor-
responde a 0,2 - 760 = 152 alunos. Em 2019, apds a reforma, a escola passou a ter 760 + 440 = 1200 alunos, dos quais 30%
estavam matriculados no Ensino Médio, o que equivale a 0,3 - 1200 = 360 alunos. Portanto, de 2018 para 2019, o aumento
do niimero de alunos matriculados no Ensino Médio foi de 360 — 152 = 208.

d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e apenas calculou 30% de 760, obtendo 0,3 - 760 = 228.

e)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e apenas calculou 30% de 1200, obtendo 0,3 - 1200 = 360.
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QUESTA0 150 )

Ha alguns anos, um garoto coleciona cartas de seu
jogo favorito. Ele sempre as organiza em montes com
a mesma quantidade de cartas em cada um. Certo dia,
porém, ele resolveu organizar as cartas de maneiras
diferentes, mas ainda com a mesma quantidade de
cartas em cada monte. Nas trés primeiras tentativas, o
garoto n&o conseguiu organizar suas cartas da maneira
desejada, pois:

® na 12, tentando formar montes de 9 cartas, o ultimo
ficou incompleto, com apenas 8 cartas.

m na 22 tentando formar montes de 7 cartas, o ultimo
ficou incompleto, com apenas 6 cartas.

m na 32 tentando formar montes de 5 cartas, o ultimo
ficou incompleto, com apenas 4 cartas.

Finalmente, na 42 tentativa, quando o garoto tentou
formar montes de 4 cartas, todos eles ficaram completos,
com a mesma quantidade de cartas em cada um.

Sabendo que o garoto possui menos de mil cartas, a
quantidade de cartas que ele tem corresponde a um
ndamero entre

O 300 e 315.
® 315 e 330.
® 330 e 350.
® 600 e 650.
@3 900 e 950.
—o Resolucgao ! .
156. Resposta correta: E C 1 H 4

a)(F) Possivelmente, o aluno obteve o menor valor possivel para N (314) e considerou esse nimero como resposta, sem verificar
que N deve ser multiplo de 4.

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou o m.m.c. entre 9, 7 e 5, obtendo 315. Entédo, tendo em vista que N deve ser multiplo de 4,
considerou como resposta o multiplo de 4 mais préximo de 315, que é 316.

c)(F) Possivelmente, o aluno calculou o m.m.c. entre 9, 7 e 5, obtendo 315, e adicionou os restos das divisdes citados no texto,
fazendo 315 + 8 + 6 + 4 = 333. Entao, considerou como resposta o multiplo de 4 mais proximo de 333, que € 332.

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou 0 m.m.c. entre 9, 7 e 5, obtendo 315, e observou que, entre os multiplos de 315 menores
que 1000, apenas o 630 é par, considerando esse nimero como resposta.

e)(V) Considere N o nimero de cartas que o garoto possui. Deve-se notar que, se ele tivesse uma carta a mais, teria conse-
guido formar os montes de 9 cartas, de 7 cartas e de 5 cartas da forma desejada (completos e com a mesma quantidade
de cartas em cada um). Isso significa que N + 1 &, simultaneamente, multiplo de 9, de 7 e de 5, ou seja, multiplo do
m.m.c.(9, 7, 5) = 315. Como s existem trés multiplos de 315 menores que 1000, sé ha trés possibilidades para o valor de
N+ 1.

= N+1=315=>N=314

= N+1=630=>N=629

= N+1=945=>N=944

Quando o garoto tentou formar montes com 4 cartas cada um, todos eles ficaram completos e com a mesma quantidade
de cartas; isso significa que N é mdltiplo de 4. Entre os trés possiveis valores encontrados, somente 944 é mdltiplo de 4.
Portanto, N = 944. Assim, a quantidade de cartas que o garoto possui € um nimero que esté entre 900 e 950.
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QUESTA0 157 )

Uma empresa de veiculo conta com 15 carros do
mesmo modelo movidos a gasolina e 7 caminhdes iguais
movidos a 6leo diesel. Sabe-se que 120 L de gasolina
abastecem completamente 2 carros e que 390 L de
Oleo diesel abastecem de forma integral 3 caminhdes.
Considere que a gasolina e o 6leo diesel custam,
respectivamente, R$ 6,00 e R$ 5,00 por litro.

O custo para abastecer a frota dessa empresa € de

O R$ 2670,00.
® R$ 2805,00.
® R$ 9950,00.
® R$ 9955,00.
@ R$ 9960,00.
—o Resolucgao !
157. Resposta correta: C C 4 H 16

a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou o custo para o abastecimento de 120 L de gasolina e 390 L de dleo diesel,
obtendo 120 - R$ 6,00 + 390 - R$ 5,00 = R$ 720,00 + R$ 1950,00 = R$ 2670,00.

b)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou o custo para o abastecimento de 120 + 390 = 510 L de combustivel, utilizan-
do R$ 5,50 (média entre os precos do litro da gasolina e do litro do éleo diesel) como o preco de cada litro de combustivel
e obtendo 510 - R$ 5,50 = R$ 2805,00.

c) (V) Como os carros sdo do mesmo modelo, constata-se que todos tém um tanque de mesma capacidade. Assim, como 120 L

. . ) . 120 !
de gasolina abastecem completamente 2 carros, conclui-se que cada carro é abastecido com = = 60L de gasolina. Ana-

390

logamente, como os caminhdes séo iguais, conclui-se que cada caminhdo é abastecido com szOL de dleo diesel.

Desse modo, para abastecer 15 carros e 7 caminh&es, sdo necessérios 15 - 60 = 900 L de gasolinae 7 - 130 = 910 L de éleo
diesel. Logo, o custo para abastecer a frota da empresa é de:

900 - R$ 6,00 + 910 - R$ 5,00 = R$ 5400,00 + R$ 4550,00 = R$ 9950,00
d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e calculou o custo para o abastecimento de 900 + 910 = 1810 L de combustivel,

utilizando R$ 5,50 (média entre os precos do litro da gasolina e do litro do éleo diesel) como o preco de cada litro de com-
bustivel e obtendo 1810 - R$ 5,50 = R$ 9955,00.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente o volume necessério de cada tipo de combustivel, no entanto se confundiu
e trocou os precos do litro da gasolina e do éleo diesel, obtendo:

900 - R$ 5,00 + 910 - R$ 6,00 = R$ 4500,00 + R$ 5440,00 = R$ 9960,00
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QUESTA0 158 )

Cinco amigos estavam criando uma playlist de musicas
para um evento. Em certo momento da criagéo, a playlist
possuia 6 musicas, das quais 2 eram do mesmo artista
e as demais de artistas diferentes. Nesse momento, os
amigos comegaram a discutir sobre quantos dias, no
minimo, seriam necessarios para uma pessoa esgotar
todas as sequéncias aleatdrias formadas pelas 6 musicas
inseridas na playlist, de modo que as musicas do mesmo
artista tocassem seguidamente, considerando que essa
pessoa escutaria uma sequéncia por dia. A tabela a
seguir traz as quantidades indicadas por cada amigo.

Amigo Quantidade de dias
I 720
Il 360
11 240
\Y, 120
\Y 15
O amigo que indicou corretamente a quantidade de dias
foi o
(AN}
o I
@ Il
o Iv.
(ERVA
—o Resolucgao ! \
158. Resposta correta: C C 1'H 4

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou corretamente que a quantidade minima de dias seria equivalente a quantidade de
sequéncias aleatdrias; no entanto, equivocou-se e calculou esta como uma permutacdo simples de 6 elementos, desconsi-
derando a restricdo dada e obtendo 6! = 720 sequéncias e, consequentemente, 720 dias. Assim, concluiu que o amigo que
indicou corretamente a quantidade de dias foi o I.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou corretamente que a quantidade minima de dias seria equivalente a quantidade de se-
quéncias aleatdrias; no entanto, equivocou-se e calculou esta como uma permutagdo de 6 elementos com repeticdo de 2,

I 6-5.4-3.
obtendo P, , = % = w =360 sequéncias e, por consequéncia, 360 dias. Assim, concluiu que o amigo que indicou

a quantidade correta de dias foi o Il.

c) (V) Como as duas musicas do mesmo artista devem vir seguidas, pode-se entendé-las como um Unico elemento. Assim, a
quantidade de sequéncias aleatérias é dada por 2! - 51 = 2 - 120 = 240. Como a pessoa ird ouvir uma sequéncia por dia, a
quantidade minima de dias equivale a quantidade de sequéncias, que é 240. Portanto, conclui-se que o amigo que indicou
corretamente a quantidade de dias foi o lIl.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou corretamente que a quantidade minima de dias seria equivalente a quantidade de
sequéncias aleatdrias; no entanto, confundiu-se e calculou esta como uma permutacédo simples de 5 elementos, consi-
derando as musicas do mesmo artista como um Unico elemento e obtendo 5! = 120 sequéncias e, consequentemente,
120 dias. Assim, concluiu que o amigo que indicou corretamente a quantidade de dias foi o IV.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou corretamente que a quantidade minima de dias seria equivalente a quantidade de
sequéncias aleatdrias; no entanto, confundiu-se e calculou esta como uma combinacdo de 6 elementos tomados 2 a 2,

6! 6! 6-5 -4 30

obtendo C, , =m =l 24 2 =15 sequéncias e, por consequéncia, 15 dias. Assim, concluiu que o amigo

que indicou a quantidade correta de dias foi o V.
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QU0 159 )

Em um show de magica e ilusionismo, um magico
prometeu a plateia que colocaria 16 bolas em uma urna,
todas iguais em forma e tamanho, diferenciadas apenas
pela cor, e que retiraria duas bolas seguidamente e sem
reposicao de cor vermelha. O magico colocou bolas
azuis, pretas, verdes e vermelhas em mesma quantidade
na urna e apresentou o truque a plateia com base no
acaso; no entanto, a urna utilizada por ele apresentava
divisbes, de modo que as bolas de mesma cor ficavam
juntas e ndo se separavam ao balangar a urna, o que
possibilitava o sucesso da “magica”.

Caso o magico utilizasse uma urna honesta, sem

divisbes, qual seria a probabilidade de realizar a
“magica” e obter sucesso?

3
0

1
0 —
20

6
® %

7
0 —
16

9
%%

—o Resolucgao ! \
159. Resposta correta: B C 7 H 28

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente a probabilidade de sair uma bola vermelha na primeira retirada (Z , no
entanto, para a segunda retirada, ndo descontou a bola vermelha j& removida do total de bolas, descontou apenas da

quantidade de bolas vermelhas, obtendo a probabilidade de % Assim, concluiu que a probabilidade solicitada seria de
13 3
16w

b)(V) Em uma urna honesta, o mégico teria, para a primeira retirada, uma probabilidade de sucesso, ou seja, de retirar uma bola

vermelha de % :%, j& que a urna possuiria 16 bolas, das quais 4 seriam vermelhas. J& para a segunda retirada, o magico

. - . , 31 .
teria uma probabilidade de sucesso, ou seja, de retirar novamente uma bola vermelha de T j& que a urna agora teria

apenas 15 bolas, das quais 3 seriam vermelhas. Dessa forma, a probabilidade de realizar a “méagica” e obter sucesso seria
11 1

45 20
c) (F) Possivelmente, o aluno considerou equivocadamente que o magico retiraria as duas bolas vermelhas ao mesmo tempo
. , . , 41 ,
e, assim, calculou o niimero de formas de se escolher 2 bolas vermelhas entre as 4 existentes, que é C, , :ﬁzé. Além

disso, concluiu que a probabilidade solicitada seria de %

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente a probabilidade de sair uma bola vermelha na primeira retirada (Z , no
entanto, para a segunda retirada, ndo descontou a bola vermelha ja removida do total de bolas, descontou apenas da

quantidade de bolas vermelhas, obtendo a probabilidade de % Além disso, somou as probabilidades encontradas em

vez de multiplicar, obtendo l+i = 4+3 :l.

4 16 16 16
e)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente as probabilidades de sair uma bola vermelha em cada uma das duas retira-
das, no entanto somou-as em vez de multiplicar, obtendo 1+1 :M = Z
4 5 20 20
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160.

a)(F) Possivelmente, o aluno identificou que a sequéncia formada pelas distancias dos postes a igreja é uma progressdo aritmé-

QuUESTA0 160 T

Os moradores de uma zona rural solicitaram, por
meio do envio de um projeto, a instalagdo de iluminagao
publica em uma estrada de 850 m que da acesso a igreja
da regido. Apos a solicitagdo, a Secretaria Municipal
de Servigos Publicos enviou o projeto para andlise e
aprovacao. O projeto proposto pelos moradores previa
a instalacdo de 25 postes de iluminagdo igualmente
espacgados e fixados do mesmo lado da estrada onde
se encontra a igreja, sendo o primeiro poste instalado a
10 m da igreja e o ultimo a 850 m dela. Sabe-se que
um dos critérios para a aprovagdo de um projeto de
iluminagao publica € que a distancia entre dois postes
consecutivos seja de, no minimo, 35 m e de, no maximo,
40 m.

Considerando apenas o critério descrito, o projeto enviado
pelos moradores sera
O reprovado, pois a distdncia entre dois postes

consecutivos € de 32 m.

@ reprovado, pois a distancia entre dois postes

consecutivos é de 33 m.
® reprovado, pois a distdncia entre dois postes

consecutivos é de 34 m.
® aprovado, pois a distadncia entre dois postes

consecutivos é de 35 m.

@ aprovado, pois a distdncia entre dois postes
consecutivos € de 36 m.

Resposta correta: D C 1 H 4

tica, no entanto se confundiu quanto a férmula do termo geral, obtendo:

a, =a +t+1)-r

850=10+(25+1)-r

850 = 10 + 26r

26r = 840

80
26

Assim, concluiu que o projeto enviado pelos moradores seré reprovado, j& que a distancia entre dois postes consecutivos

€ menor que a minima requerida.

32

b)(F) Possivelmente, o aluno identificou que a sequéncia formada pelas distancias dos postes a igreja é uma progressao aritmé-

tica, no entanto se equivocou quanto a férmula do termo geral e ao resolver a equagéo obtida a partir dela, encontrando:

a =a+tnh+1)-r

850=10+(25+1)-r

850 = 10 + 26r

26r = 860

=80
26

Assim, concluiu que o projeto enviado pelos moradores seré reprovado, ja que a distancia entre dois postes consecutivos

é menor que a minima requerida.

33

c) (F) Possivelmente, o aluno considerou equivocadamente que a distancia prevista no projeto entre dois postes consecutivos

. 850 . . . . ) - o
seria de E:M m. Assim, concluiu que o projeto enviado pelos moradores seré reprovado, ja que a disténcia € menor

gue a minima requerida.

d)(V) Como o projeto proposto pelos moradores prevé a instalacdo de 25 postes de iluminacgao igualmente espacados e fixa-

dos do mesmo lado da estrada onde se encontra a igreja, sendo o primeiro poste instalado a 10 m da igreja e o Ultimo a
850 m dela, pode-se considerar que a sequéncia formada pelas distancias dos postes a igreja € uma progressao aritmética
de primeiro termo a, = 10, de ultimo termo a,, = 850 e de razéo r correspondente a distancia entre dois postes consecuti-
vos. Desse modo, pela férmula do termo geral, tem-se:

a =a +n-1-r
850=10+(25-1)-r
850 = 10 + 24r
24r = 840
80
24

Portanto, o projeto prevé que a disténcia entre dois postes de iluminagdo consecutivos seja de 35 m e, dessa forma, con-
clui-se que o projeto seré aprovado, ja que a disténcia estéd dentro do intervalo requerido.

35

Possivelmente, o aluno identificou que a sequéncia formada pelas distdncias dos postes a igreja € uma progressao aritmé-
tica, no entanto se equivocou ao resolver a equagdo oriunda da férmula do termo geral, obtendo:

a =a+n-1-r
850=10+(25-1)-r
850 = 10 + 24r
24r = 860
80
24
Assim, concluiu que o projeto enviado pelos moradores sera aprovado, j& que a distancia entre dois postes consecutivos
estd dentro do intervalo requerido.

36
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QUESTA0 1671 )

Ao contratar novos funcionarios, uma empresa solicita
a eles que preencham um formulario informando sobre
a adesao (ou nao) ao plano odontolégico e ao plano de
saude oferecidos. As opgbes de adesao disponibilizadas
pela empresa estdo mostradas na tabela a seguir.

Opcéo de Plano de Plano
adesao saude odontologico
Tipo | Nao Nao
Tipo Il Nao Sim
Tipo 1l Sim Nao
Tipo IV Sim Sim

Em determinado més, essa empresa contratou
120 funcionarios, dos quais 36 escolheram a opcdo de
adesédo do tipo |, 64 aderiram ao plano de saude e 52
aderiram ao plano odontolégico.

A quantidade de funcionarios que escolheram a opgao de
adeséo do tipo IV foi

0 16.
0 32.
® 42.
® 58.
A 30.
—o Resolucgao ! \
161. Resposta correta: B cC 1 H 3

a)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu ao escrever a equagao correspondente ao nimero de funcionarios que optaram por
ao menos um dos planos, fazendo:

(64 —x) + (52 - x) = 84

116 -2x =84
2x =32
x=16

b)(V) Considere x a quantidade de funcionérios que escolheram a opgdo de adesdo do tipo IV (plano de satde e plano odon-
toldgico). De acordo com os dados do texto, tem-se o diagrama a seguir, em que S e O representam, respectivamente, os
conjuntos dos funcionarios que aderiram ao plano de satde e dos funcionarios que aderiram ao plano odontoldgico.

U_

36

O ndmero de funcionérios que optaram por pelo menos um dos planos foi 120 — 36 = 84. Assim, tem-se:
(64 —x) +x+(52-x) = 84

116 -x =284
x=116-84
x =32

Portanto, 32 funcionérios escolheram a opc¢éo de ades&o do tipo IV.

¢)(F) Possivelmente, o aluno apenas calculou o nimero de funcionérios que aderiram a pelo menos um dos planos (84) e dividiu

por 2 o resultado obtido, por serem duas op¢des de plano, encontrando % =42.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou equivocadamente que o nimero de funcionérios que aderiram a ambos os planos seria

- . S 64+52
a média entre as quantidades de funcionérios que optaram por pelo menos um dos planos, obtendo =58.

e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e somou as quantidades de funcionérios que optaram por algum plano (64 + 52 = 116)
e, em seguida, subtraiu a quantidade correspondente aos que optaram por nao aderir a plano algum, obtendo
116 — 36 = 80.
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QU S 10 162 )

Para a escolha de um filtro de agua que sera instalado
em uma industria, um técnico avalia cinco opg¢des de
filtro que tém os desempenhos descritos a seguir.

= Filtro R: consegue filtrar 30 m*® de agua em 1 hora e
30 minutos;

= Filtro S: consegue filtrar 75 m® de agua em 5 horas;

= Filtro T: consegue filtrar 25 m® de agua em 2 horas e
30 minutos;

= Filtro V: consegue filtrar 90 m® de agua em 4 horas;
= Filtro W: consegue filtrar 50 m® de agua em 2 horas.

Se o critério de escolha do técnico for o melhor
desempenho, em relagdo a capacidade de filtragem de
agua por hora, ele devera optar pelo filtro

O R
0 s
(CINR
oV
o w.
—o Resolucgao !
162. Resposta correta: E C 3 H 14

a)(F) Possivelmente, o aluno associou o melhor desempenho ao menor tempo gasto (1,5 h), sem considerar a relagcdo dessa
medida com a quantidade de agua filtrada.

b)(F) Possivelmente, o aluno relacionou as grandezas de forma equivocada e considerou o produto entre a quantidade de dgua
filtrada e o tempo gasto. Assim, concluiu que o filtro S teria a maior capacidade de filtragem por hora.

c) (F) Possivelmente, o aluno inverteu a ordem das grandezas ao calcular a razdo, concluindo que o filtro T teria a maior capaci-
dade de filtragem por hora.

d)(F) Possivelmente, o aluno associou o melhor desempenho apenas a maior quantidade de dgua filtrada (90 m?), sem considerar
a relagdo dessa medida com o tempo gasto.

e)(V) Para cada filtro, calcula-se a capacidade de filtragem de dgua por hora como a razdo entre a quantidade de agua filtrada
(em m?) e o tempo gasto (em hora). Assim, tem-se:

30m’ 3
; ——=20m’/h
m Filtro R: 5h m
75m?
m Filtro S: 5h =15m’/h
25m’ 3
; = =10m’/h
m Filtro T: 25h m
90 m?
® Filtro V- =~ =22,5m’/h

50 m’
= Filtro W: ?:25 m’/h

Entre as cinco opc¢des, o filtro W apresenta o melhor desempenho, pois tem a maior capacidade de filtragem de dgua por
hora. Dessa forma, o filtro W deve ser o escolhido pelo técnico.
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QU S 10 163 )

Pesquisadores das Universidades de Washington e
Princeton, ambas nos EUA, desenvolveram uma nova
camera ultracompacta que tem o tamanho de um gréo
de sal grosso. Cameras digitais comuns usam varios
pedacos de vidros curvos ou plasticos para formar as
lentes que direcionam a luz para o processador. Essa
nova microcamera utiliza uma metassuperficie de apenas
meio milimetro.

Disponivel em: https://canaltech.com.br. Acesso em: 7 dez. 2021.

Em notacao cientifica, a medida da metassuperficie
utilizada nessa camera, em cm, vale cerca de

0510
5102
®5- 103
®5-10*
@5 -10°
—o Resolugao !
163. Resposta correta: B C 3 H 12

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou equivocadamente que apenas deveria representar a medida informada no texto em
notacao cientifica, obtendo 0,5 mm =5- 10" mm.

b)(V) Sabendo que 1 cm equivale a 10 mm, divide-se 0,5 por 10 para realizar a conversdo de mm para cm, de modo a obter:
0,5mm=005cm=5-102cm

) (F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que 1 cm equivale a 100 mm, obtendo:
0,5mm =0,0056cm =5-102cm

d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que 1 cm equivale a 1000 mm, obtendo:
0,5mm =0,0006cm =5-10%cm

e)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e considerou que 1 cm equivale a 10000 mm, obtendo:
0,5 mm =0,00005cm =5-10°cm
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Questio 164

Entre os varios objetos utilizados na sinalizagao interna, os totens sdo usados para conter informagdes temporarias
e se destinam a locais onde n&o ha possibilidade de fixagcdo de placas de sinalizagdo ou de porta-avisos. Os totens,
confeccionados em chapa de aco inoxidavel, com acabamento escovado e ranhuras no sentido horizontal, medem
30 cm de largura por 140 cm de comprimento, conforme indica a figura a seguir.

30 cm
2cm  2cm! Dobra de ago inoxidavel para
_______ o o a estrutura de sustentacéo da e
A 5cm <¢—— placa de acrilico
P4 Placa de acrilico transparente Placa de acrilico
22cm e incolor (3 mm de espessura) transparente e incolor
-- <&—— Travas de sustentagéo do (3 mm de espessura)
papel embutidas nas canaletas
140 cm 140 cm
. Placa de ago inoxidavel com
= dobras nas laterais
Base de ago inoxidavel
reforcada com segunda
camada de chapa
A4 - Y 2cm
2Ccm~- oo oC =

30 cm

Disponivel em: https://www.bcb.gov.br. Acesso em: 12 out. 2021. (adaptado)
Utilize 0,99 como aproximagao para cos (5°).

Considerando as especificagdes indicadas, o valor que mais se aproxima da altura, em metro, desses totens em
relagéo ao piso é

0 1,38.

0 1,39.

® 1,40.

® 1,41.

0 1,42.

—o Resolugao ! \

164. Resposta correta: D C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou apenas a altura do totem em relagdo a base de aco inoxidavel, obtendo h = 1,386 m. Além
disso, equivocou-se ao aproximar esse valor para duas casas decimais, considerando 1,38 m como a aproximacao.

b)(F) Possivelmente, o aluno apenas calculou a altura do totem em relacéo a base de ago inoxidével, obtendo:
h=138m=139m

) (F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que 1,40 m corresponde a altura do totem em relacéo ao piso.

d)(V) Considerando o corte lateral e baixando o segmento perpendicular de comprimento h, que corresponde a altura do totem
em relacdo a base de aco inoxidavel, tem-se um tridngulo retdngulo de &ngulos internos 90°, 85° e 5°.

140 cm h
85°
30 cm

Aplicando a definicdo de cosseno ao tridangulo retdngulo obtido, encontra-se:

cos(5°)=%3h:140-cos(5°):140~0,99éh =138,6cm=1386m

Como se deseja encontrar a altura em relagdo ao piso, deve-se acrescentar 2 cm = 0,02 m ao valor encontrado. Assim, a
altura do totem em relacéo ao piso é 1,386 m + 0,02 m = 1,406 m. Entre os valores apresentados, o que mais se aproxima
desse valor é 1,41 m.

e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que 1,40 m corresponde a altura do totem em relacdo a base de aco
inoxidével. Assim, para encontrar a altura do totem em relacdo ao piso, adicionou 2 cm = 0,02 m a esse valor, obtendo:
1,40m+002m=1,42m
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Questio 165

Uma empresaria trabalha com a revenda de determinado tipo de pega de vestuario. Visando ampliar seu negdcio,

ela negocia a compra das pegas com duas empresas fabricantes, A e B, que apresentam as seguintes propostas
para o prego de produgao.

Empresa A — Valor fixo de R$ 150,00, com acréscimo de R$ 4,00 por peca produzida;
Empresa B — Valor fixo de R$ 60,00, com acréscimo de R$ 6,00 por pega produzida.

A empresaria optara por fazer o pedido de compra das pegas na empresa em que for mais vantajoso, tendo em
vista o prego de produgéo.

Nesse caso, ela devera realizar o pedido de compra na empresa

0 A se, e somente se, a quantidade de pegas a serem produzidas for maior que 45.
® B se, e somente se, a quantidade de pecgas a serem produzidas for maior que 45.
® B se, e somente se, a quantidade de pecgas a serem produzidas for maior que 21.
® A, independentemente da quantidade de pecas a serem produzidas.

@ B, independentemente da quantidade de pegas a serem produzidas.

—o Resolucgao !

165. Resposta correta: A C 5 H 22

a)(V) Sejam P,(x) e P,(x) os precgos de producdo de x pecas nas empresas A e B, respectivamente. De acordo com o texto, tem-se:
® P (x) = 150 + 4x (valor fixo de R$ 150,00 mais R$ 4,00 por pega produzida)
m P.(x) = 60 + 6x (valor fixo de R$ 60,00 mais R$ 6,00 por pega produzida)
Sera mais vantajoso realizar a compra na empresa A se P (x) < P,(x). Assim, calcula-se:
P,(x) < Py(x) < 150 + 4x < 60 + b6x < 4x —b6x < 60 - 150 & —2x < 90 < 2x > 90 < x > 45
Portanto, serd mais vantajoso fazer o pedido na empresa A se, e somente se, a quantidade de pecas a serem produzidas

for maior que 45 (ou, reciprocamente, serd mais vantajoso realizar a compra na empresa B se, e somente se, a quantidade
de pecas a serem produzidas for menor que 45).

b)(F) Possivelmente, o aluno inverteu o sentido da desigualdade ao avaliar a situacdo, considerando que seria mais vantajoso
fazer o pedido na empresa B se, e somente se, P,(x) > P,(x). Assim, fez:
Py(x) > P (x) < 60 + 6x > 150 + 4x < 2x > 90 <> x > 45

¢) (F) Possivelmente, o aluno inverteu o sentido da desigualdade ao avaliar a situagdo, considerando que seria mais vantajoso fa-
zer o pedido na empresa B se, e somente se, P,(x) > P,(x). Além disso, resolveu a inequagao de forma equivocada, fazendo:
P.(x) > P,(x) <> 60 + 6x > 150 + 4x < < 10x > 210 < x > 21

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou que seria mais vantajoso realizar o pedido na empresa A, independentemente da quan-
tidade de pecas a serem produzidas, porque o acréscimo por peca na empresa A (R$ 4,00) é menor que o acréscimo por
peca na empresa B (R$ 6,00).

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou que seria mais vantajoso realizar o pedido em B, independentemente da quantidade de
pecas a serem produzidas, porque o valor fixo na empresa B (R$ 60,00) ¢ menor que o valor fixo na empresa A (R$ 150,00).
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QUESTAO 166 )

Em uma empresa, ha um programa de bonificagao,
em que o setor que atingir certa meta recebe um
bdnus correspondente ao produto entre o numero de
funcionarios do setor e o salario médio recebido por
eles. O bbdnus deve ser dividido entre os funcionarios
do setor de forma diretamente proporcional ao tempo
de servigo e inversamente proporcional a quantidade de
bdnus recebidos no ano.

Considere que certo setor dessa empresa, composto
por apenas 2 funcionarios, cujo salario médio vale
R$ 1650,00, atingiu a meta estabelecida. Sabe-se que os
tempos de servigo dos funcionarios desse setor séo de
2 e 4 anos, que o funcionario com menos tempo de
servigo recebeu 3 bdénus no ano e que aquele com mais
tempo recebeu 5 bénus.

Nessas condicoes, qual foi o valor que coube ao
funcionario com mais tempo de servigo?

O R$ 1500,00
® R$ 1800,00
® R$ 2250,00
® R$ 2812,50
@ R$ 3375,00
—o Resolucgao !
166. Resposta correta: B C 4 H 16

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou o valor da constante de proporcionalidade corretamente, obtendo k = 2250; entretanto,
. L . , 2
confundiu-se e obteve o valor que coube ao funcionario com menos tempo de servico, que é 5-2250 =R$ 1500, 00.

b)(V) Como o bénus de 2 - R$ 1650,00 = R$ 3300,00 deve ser dividido entre os dois funcionarios de forma diretamente pro-
porcional ao tempo de servico e inversamente proporcional a quantidade de bénus recebidos no ano, tem-se a equacéo

%k +%-k =3300, em que k representa a constante de proporcionalidade. Resolvendo a equacédo, obtém-se:

49500

10k +12k =49500 = 22k =49500 = k = =2250

Dessa forma, o valor que coube ao funcionéario com mais tempo de servico (4 anos) foi %2250 =R$1800,00.

) (F) Possivelmente, o aluno calculou o valor da constante de proporcionalidade corretamente, obtendo k = 2250; entretanto,
confundiu-se e considerou que o valor obtido seria correspondente ao valor recebido pelo funcionéario com mais tempo de
servigo.

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou o valor da constante de proporcionalidade corretamente, obtendo k = 2250; entretanto,

obteve o valor que coube ao funcionario com mais tempo de servico como sendo %«2250 =R$2812,50.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou o valor da constante de proporcionalidade corretamente, obtendo k = 2250; entretanto,
equivocou-se e obteve o valor que coube ao funcionéario com menos tempo de servico. Além disso, calculou esse valor

como sendo %2250 =R$ 3375,00.
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QUESTA0 167

Um grupo de apoio para pais de adolescentes
com determinada condi¢cdo de saude foi fundado com
o intuito de criar uma rede colaborativa de troca de
experiéncias. Na primeira reunido do grupo, cada pai
ou mae participante preencheu um questionario com
informagdes sobre seu(sua) filho(a) adolescente. O
grafico a seguir mostra o levantamento de um dos dados
colhidos a partir do questionario, a respeito das idades
dos filhos dos participantes.

Idade dos filhos dos participantes

10
;‘;6 /\ Y
° al \
¢ N\
3 v \
§ 2 nY
[e]

0

12 13 14 15 16 17

Considere que cada pai ou mae participante da
primeira reunido do grupo tem somente um(a) filho(a)
com a referida condicdo de saude e que todos eles
responderam ao questionario.

Com essas informagdes, o numero de pais ou maes que
participaram da primeira reuniao do grupo de apoio foi

0 27.

0 28.

® 29.

® 30.

G 87.

1°SimuladoSAS
enemz2022

—o Resolugao !

167. Resposta correta: B

C 6 H 24

a)(F) Possivelmente, o aluno ndo se atentou a escala do eixo vertical ao identificar a frequéncia relativa a idade de 15 anos, con-
siderando 2 em vez de 3. Assim, obteve 4+ 6 +8+2+ 6+ 1=27.

b)(V) Analisando o gréfico, percebe-se que o eixo vertical indica a frequéncia das idades informadas pelos participantes e, assim,

conclui-se que:

m 4 t&m um(a) filho(a) de 12 anos;

m 6 tém um(a) filho(a) de 13 anos;

m 3 tém um(a) filho(a) de 15 anos;

(a)
(a) (a)
m 8 tém um(a) filho(a) de 14 anos;
(a) (a)
(a) (a)

m 6 tém um(a) filho(a) de 16 anos;

= | tem um(a) filho(a) de 17 anos.
Portanto, o nimero de pais ou maes participantes da primeira reunidofoi4 + 6+ 8+ 3+ 6+ 1 =28.

c)(F) Possivelmente, o aluno ndo se atentou a escala do eixo vertical ao identificar a frequéncia relativa a idade de 15 anos, con-
siderando 4 em vez de 3. Assim, obteve 4 + 6 +8 +4 + 6+ 1 = 29.

d)(F) Possivelmente, o aluno interpretou os dados ou o texto de forma equivocada e considerou a soma dos nimeros que apa-
recem no eixo vertical, obtendo 0+ 2 +4 + 6+ 8 + 10 = 30.

e)(F) Possivelmente, o aluno interpretou os dados ou o texto de forma equivocada e considerou a soma dos nimeros que apa-
recem no eixo horizontal, obtendo 12+ 13+ 14+ 15+ 16 + 17 = 87.
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QUESTa0 168 )
Um banco de sangue possui em seu estoque um total

1 1
de 600 litros de sangue, dos quais 3 é do tipo O, 1 é

. 1, . , .
do tipo A, 5 é do tipo B e o restante é do tipo AB. Uma

campanha de doagao sanguinea tem por meta aumentar
o estoque desse banco para 900 litros, de modo que
todos os tipos sanguineos listados passem a ter a
mesma quantidade de sangue, em litro.

Para atingir a meta da campanha, o estoque do tipo

sanguineo em menor quantidade atual do banco devera
receber um acréscimo, em litro, de

0 25.
A 60.
@® 75.
® 100.
@ 105.
——o Resolugao !
168. Resposta correta: E c 1 H 3

. . . 1, - . . .
a)(F) Possivelmente, o aluno considerou equivocadamente que 3 é a menor fracio e, assim, que o sangue do tipo O é o que

estd em menor quantidade. Dessa forma, considerando que, apds a campanha, devera haver %-900 =225 litros de sangue

de cada tipo, concluiu que o acréscimo no estoque do tipo sanguineo O deveria ser de 225 — 200 = 25 litros.

b)(F) Possivelmente, o aluno identificou corretamente que o tipo sanguineo B é o que estd em menor quantidade, entretanto

calculou o acréscimo como sendo de %~(900—600) :%~3OO =60 litros.

c) (F) Possivelmente, o aluno ndo conseguiu identificar qual € o tipo sanguineo que estd em menor quantidade no banco e, além

. , 900-600 300 . . . ,
disso, calculou o acréscimo buscado como sendo de ———= :T =75 litros (estaria correto se todos os tipos sangui-

4
neos estivessem em mesma quantidade no banco).

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou equivocadamente que % é a menor fracdo e, assim, considerou que o sangue do tipo O
é o que estd em menor quantidade. Além disso, estimou que o estoque do tipo sanguineo O deveria receber um acréscimo
de %-(900—600) =%43OO =100 litros.

e)(V) Atualmente, no banco de sangue, hé %600:200 litros de sangue do tipo O, %-600 =150 litros de sangue do tipo A,
%-600 =120 litros de sangue do tipo B e 600 — 200 — 150 — 120 = 130 litros de sangue do tipo AB. Dessa forma, conclui-se

que o tipo B é o que estd em menor quantidade. Apds a campanha, devera haver %-900 =225 litros de sangue de cada

tipo, e, assim, o estoque de sangue do tipo B devera receber um acréscimo de 225 - 120 = 105 litros.
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QUESTA0 1609

Uma pessoa esta participando de um jogo em que
10 bolas numeradas de 1 a 10 foram colocadas em
uma urna. Um participante que tem 36 anos de idade ira
sortear aleatoriamente uma bola da urna. Se o nimero da
bola sorteada for um divisor do niumero correspondente
a sua idade (36), ele ganhara um prémio. Segundo as
regras do jogo, antes de sortear uma bola, o participante
deve realizar uma das ag¢des propostas a seguir.

= Acdo A: acrescentar a urna uma bola com o numero
correspondente a sua idade (36).

= Acao B: retirar, sem olhar, uma bola da urna e exclui-la
do sorteio, sem acrescentar nenhuma outra.

= Acédo C: retirar, sem olhar, uma bola da urna e
acrescentar outra com o numero correspondente a
sua idade (36).

Somente apods realizar uma dessas acgbes, 0
participante sorteara a bola que podera |he render o
prémio.

Para que tenha a maior probabilidade de obter o prémio,
o participante deve realizar a agcéo

0O A, pois tera 63,6% de chance de ser premiado.

® B, pois tera 60,0% de chance de ser premiado.

® B, pois tera 66,7% de chance de ser premiado.

® C, pois terd 64,0% de chance de ser premiado.

O C, pois tera 70,0% de chance de ser premiado.

—o Resolucgao ! \

169. Resposta correta: D C 7 H 30

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou as probabilidades para as acdes A e B corretamente, obtendo 63,6% e 60%, respectiva-
mente. No entanto, equivocou-se ao determinar a probabilidade do primeiro caso da acdo C, obtendo:
P, zi.izﬂzgo%
10 10 100
Dessa forma, concluiu que a probabilidade para a agdo C seria P = 30% + 28% = 58% e que, portanto, para ter a maior
probabilidade de obter o prémio, o participante deveria realizar a agdo A.

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou a probabilidade para a acdo B corretamente, obtendo 60%. No entanto, equivocou-se ao
determinar as probabilidades para as agdes A e C. Para o célculo da probabilidade da agcdo A, adicionou uma unidade ao
total de bolas da urna, mas se esqueceu de adicionar essa unidade também ao nimero de bolas numeradas com divisores
de 36, obtendo:

P=0 ~545%
1

Ja para o célculo da probabilidade da acdo C, equivocou-se ao calcular a probabilidade do primeiro caso, obtendo:
p-0.5_30_
' 10 10 100
Dessa forma, concluiu que a probabilidade para a agdo C seria P = 30% + 28% = 58% e que, portanto, para ter a maior
probabilidade de obter o prémio, o participante deveria realizar a acéo B.

O,

) (F) Possivelmente, o aluno calculou as probabilidades para as agdes A e C corretamente, obtendo 63,6% e 64%, respectiva-
mente. No entanto, para a agdo B, considerou apenas o caso em que a bola excluida ndo é numerada com um divisor de 36.
Além disso, considerou que a probabilidade desse caso seria de 66,7% ao perceber que, apds a excluséo, haveria 6 bolas
numeradas com divisores de 36 entre 9 bolas da urna.

d)(V) Entre as 10 bolas iniciais presentes na urna, ha 6 numeradas com divisores de 36 (1, 2, 3, 4, 6 € 9). E necessario analisar a
probabilidade (P) de o participante obter o prémio ao realizar cada agéo.
= Acado A:
Acrescentando a urna uma bola numerada com o nimero 36, havera um total de 11 bolas na urna, sendo 7 delas numeradas
com divisores de 36 (1, 2, 3, 4, 6, 9 e 36). Assim, realizando essa acdo, a probabilidade de o participante ganhar o prémio

. . , 7
(ou seja, sortear uma bola numerada com um divisor de 36) é de P :ﬁ ~63,6%.
= Acdo B:
Retirando uma bola da urna e excluindo-a do sorteio, sem acrescentar nenhuma outra, ha dois casos possiveis.

Caso | — A bola excluida ser numerada com um divisor de 36, com a seguinte probabilidade de o participante ganhar o

prémio.
_6>_3%0
10 9 90
Caso Il — A bola excluida nao ser numerada com um divisor de 36, com a seguinte probabilidade de o participante ganhar
o prémio.
4 6 24
P=—o=2"
10 9 90
Como pode ocorrer um caso ou outro (unido de eventos), conclui-se que, realizando a acéo B, a probabilidade de o parti-
cipante obter o prémio é de P=P, +P, = §+§ A 60%.
90 90 90

m Acdo C:
Retirando uma bola da urna e acrescentando outra numerada com o nimero 36, também ha dois casos possiveis.

Caso | — A bola excluida ser numerada com um divisor de 36, com a seguinte probabilidade de o participante ganhar o

prémio.
6636
10 10 100
Caso Il - A bola excluida ndo ser numerada com um divisor de 36, com a seguinte probabilidade de o participante ganhar
o prémio.
P, :i.l:ﬁzzg%
10 10 100

Como pode ocorrer um caso ou outro (unido de eventos), conclui-se que, realizando a acéo C, a probabilidade de o parti-
cipante obter o prémio é de P =P, + P, = 36% + 28% = 64%.

Dessa forma, conclui-se que, para ter a maior probabilidade de obter o prémio, o participante deve realizar a acdo C, que
lhe confere uma chance de premiacgdo de 64%.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou as probabilidades para as acdes A e B corretamente, obtendo 63,6% e 60%, respectiva-
mente. No entanto, para a agdo C, considerou apenas o caso em que a bola excluida ndo é numerada com um divisor de
36. Além disso, considerou que a probabilidade desse caso seria de 70% ao perceber que, apds a excluséo e insercéo,
haveria 7 bolas numeradas com divisores de 36 entre 10 bolas da urna.
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Questan 170 Ty

Uma pequena industria de refrigerantes possui
cinco maquinas de moldagem de garrafas PET, cada
uma com capacidade de moldar 360 garrafas por hora.
Atualmente, as maquinas funcionam 8 horas por dia e
conseguem entregar as demandas diarias da industria.
No entanto, por causa das festas de fim de ano, essa
industria precisara aumentar a sua produgdo diaria
em 50%, no més de dezembro. Para isso, a industria
buscou maquinas para alugar no mercado e encontrou
dois modelos distintos, cujas capacidades de moldagem
estdo indicadas na tabela a seguir.

Modelo Capacidade (garrafas por hora)
I 600
Il 480

Visando a sustentabilidade do negécio, ficou decidido
que o tempo de funcionamento das cinco maquinas
da industria sera mantido e que serdo alugadas duas
magquinas do modelo cujo tempo de funcionamento diario
para o aumento da produgdo desejado seja o menor.
As maquinas alugadas foram do modelo | porque a
diferenca entre os tempos de funcionamento diario das
maquinas dos modelos Il e | era de

O 1 he 30 min.
® 1 h e 50 min.
® 6 h e 00 min.
® 7 h e 30 min.
® 7 h e 50 min.
—o Resolugao !
170. Resposta correta: A C 4 H 17

a)(V) Com 5 maéaquinas que moldam 360 garrafas por hora e funcionam 8 horas por dia, a industria produz diariamente
5360 - 8 = 14400 garrafas. Dessa forma, as duas maquinas alugadas deverdo moldar, juntas, 50% - 14400 = 7 200 garrafas

7200

diariamente e, assim, cada uma deverd moldar = 3600 garrafas por dia. Para isso, cada méaquina do modelo | devera

=7,5 horas diérias, o

funcionar por 366())%0 = 6 horas diarias, enquanto cada maquina do modelo Il devera funcionar por 34%%0

que equivale a 7 horas e 30 minutos diariamente. Dessa forma, as maquinas alugadas foram do modelo | porque a diferenca
entre os tempos de funcionamento diario das maquinas dos modelos Il e | era de 1 hora e 30 minutos.

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou o tempo de funcionamento didrio das maquinas de cada modelo corretamente, obtendo
6 horas para as maquinas do modelo | e 7,5 horas para as maquinas do modelo Il. No entanto, considerou equivocadamen-
te que 7,5 horas equivalem a 7 horas e 50 minutos e, assim, concluiu que as méaquinas alugadas foram do modelo | porque
a diferenca entre os tempos de funcionamento diario das maquinas dos modelos Il e | era de 1 hora e 50 minutos.

) (F) Possivelmente, o aluno apenas calculou o tempo de funcionamento diério das méquinas do modelo |, obtendo 6 horas.

d)(F) Possivelmente, o aluno apenas calculou o tempo de funcionamento didrio das méaquinas do modelo I, obtendo 7,5 horas,
o que equivale a 7 horas e 30 minutos.

e)(F) Possivelmente, o aluno apenas calculou o tempo de funcionamento didrio das méaquinas do modelo I, obtendo 7,5 horas.
Além disso, considerou equivocadamente que 7,5 horas equivalem a 7 horas e 50 minutos.
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Questao 171 ey

Na temporada 2020/2021 do Novo Basquete Brasil
(NBB), a final foi disputada entre Flamengo e Sao Paulo.
A tabela a seguir exibe o numero de pontos marcados
por cada um dos dois times em cada um dos 4 quartos
do jogo que concedeu a vitoria ao Flamengo.

Quarto Flamengo Sao Paulo
1o 24 25
20 18 21
30 30 20
4o 24 27
Placar final 96 93

Disponivel em: https://Inb.com.br. Acesso em: 26 out. 2021. (adaptado)

A mediana dos pontos marcados pelo Flamengo é

0 20.
0 23.
@ 24.
® 25.
0 30.
—o Resolugao ! N
171. Resposta correta: C C 7 H 27

a)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e calculou a mediana dos pontos marcados pelo Sdo Paulo. Além disso, considerou
que a pontuacao do placar final deveria ser contabilizada e, sem organizar as pontuacdes em ordem crescente (ou decres-
cente), concluiu que a mediana seria a pontuagao central, que é 20.

b)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e calculou a mediana dos pontos marcados pelo Sdo Paulo. Assim, como ha uma
quantidade par de pontuagdes, calculou a média aritmética entre as pontuagdes centrais (21 e 25), obtidas apds a organi-
zacdo, encontrando 23.

) (V) As pontuacdes obtidas pelo Flamengo em ordem crescente formam a sequéncia (18, 24, 24, 30). Como se trata de uma
sequéncia com uma quantidade par de termos, a mediana é dada pela média aritmética dos dois termos centrais, ou seja:

24+24 2.24

Md = ==- =

2 2
d)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e calculou a mediana dos pontos marcados pelo Sdo Paulo. Além disso, considerou

que a pontuacéo do placar final deveria ser contabilizada e, assim, concluiu que a mediana seria a pontuagdo central, obti-
da apds a organizagdo, que é 25.

24

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a pontuacao do placar final deveria ser contabilizada e, além disso, ndo organizou
as pontuacdes em ordem crescente (ou decrescente), concluindo que a mediana seria a pontuagao central, que é 30.
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QU S A0 17 e —

Em certa cidade, pretende-se construir dois postos de
saude de modo que eles fiquem localizados simetricamente
em relagao a estrada principal. Para viabilizar o projeto,
uma engenheira representou os elementos em um plano
cartesiano, de forma que a estrada ficou caracterizada
pela reta de equagédo x — 2y + 8 = 0. Sabe-se que um
dos postos ficara localizado no ponto (3, 8).

Para cumprir o projeto, o segundo posto devera ficar
localizado no ponto

0 (5, 4).
O 4,6).
® (0, 4).
® (-8, 0).
O (8, -2).
—o Resolucgao ! .
172. Resposta correta: A C 5 H 21

a)(V) Considere A(3, 8) o ponto em que o primeiro posto ficaré localizado, A'(m, n) o ponto em que o segundo posto ficara loca-
lizado e y = ax + b a equacdo da reta s que passa pelos pontos A e A". Pelo texto, sabe-se que os pontos A e A' s&o simé-
tricos em relagdo a reta r, de equacdo x — 2y + 8 = 0, e, assim, conclui-se que a reta s é perpendicular a reta r. Dessa forma,

- , 1 . - , 1 .
como o coeficiente angulardaretaréa, = > conclui-se que o coeficiente angular (a) dareta s é a=——=-2. Considerando
a

que a reta s passa pelo ponto A3, 8), encontra-se 8=-2-3+b =b =8+ 6= 14. Logo, aequagcdo daretas éy = -2x + 14.
Admitindo que o ponto médio do segmento AA' corresponde ao ponto de intersecdo entre as retas r e s, calculam-se as

rx—2y+8=0

coordenadas deste pela resolucéo do sistema { 5 Y 14-0 Multiplicando a segunda equacao do sistema por 2 e, em
s:2x+y—14=

seguida, somando as equagdes obtidas, encontra-se:

rx—2y+8=0
=5x-20=0=>x=4
s:dx+2y-28=0
Substituindo o valor de x encontrado na primeira equacéo, obtém-se:
4-2y+8=0
2y =12
y=56

Assim, o ponto de intersecdo entre as retas r e s e, portanto, o ponto médio do segmento AA' é B(4, 6). Dessa forma, utili-
zando a férmula para o célculo do ponto médio de um segmento, encontra-se:

m+3 n+8
[ > ,?j—(4,6):(m,n)—(5,4)

Portanto, o segundo posto devera ficar localizado no ponto A'(5, 4).

b)(F) Possivelmente, o aluno encontrou o ponto de intersecdo entre as retas r e s e considerou, de modo equivocado, que esse
seria o ponto de localizagdo do segundo posto.

c) (F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que o segundo posto ficaria localizado no ponto de intersecdo da reta
r com o eixo das ordenadas, obtendo o ponto (0, 4) como o ponto buscado.

d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que o segundo posto ficaria localizado no ponto de intersecdo da reta
r com o eixo das abscissas, obtendo o ponto (-8, 0) como o ponto buscado.

e)(F) Possivelmente, o aluno encontrou a equacéo da reta s corretamente, entretanto se confundiu e calculou as coordenadas
do ponto de localizacdo do segundo posto a partir do ponto A(3, 8) da seguinte forma.

m=-2-3+14=8
n=-2-8+14=-2
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Questio 173

Em determinado sistema estelar, a distancia (D) entre a estrela e o maior dos planetas desse sistema em fungao
do tempo (t) € dada por D(t) = 3 + 2 - sen (), em que D é medido em unidade astronémica e t € medido em ano
terrestre.

O grafico que mostra o comportamento de D em fungao de ¢ é:

DA DA
6 7
5 6
4 5
3 4
Q 2 @ 3
1 2
0 » 1
1 2 3\4 5 7 8 9\10 11 12/t
- \/ \/ T4 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 127t
-2 -1
DA
6
5 DA
7
4
6
3
5
2
4
0 e .
012345 78910111=t 2
-
)
-2 0 o
-3 1 2\3 /A4 5 6 7 8 \9 14 11 12t
p N
4
-5
DA
7
6
5
4
@ 3
2
1
0123456789101112=t
-1
—o Resolugao ! ~
173. Resposta correta: D C 4 H 15

a)(F) Possivelmente, o aluno identificou o gréfico correspondente a funcdo D(t) = 2 - sen (1), no entanto se esqueceu de
deslocé-lo 3 unidades para cima para obter o gréfico desejado.

b)(F) Possivelmente, o aluno admitiu equivocadamente que D(t) =3 + 2 - sen (t) = 5 - sen (t) e, assim, considerou o gréfico corres-
pondente a essa funcdo em vez do correspondente a funcao D(t) = 3 + 2 - sen (1).

¢) (F) Possivelmente, o aluno se confundiu quanto ao formato dos graficos das funcdes seno e cosseno e, assim, considerou o
gréfico correspondente a funcdo D(t) = 3 + 2 - cos (t) em vez do correspondente a funcdo D(t) = 3 + 2 - sen (t).

d)(V) A expressdo D(t) = 3 + 2 - sen (t) representa uma funcdo senoidal de valores maximo e minimo, respectivamente,
D.=3+2=5UAeD_, =3-2=1UA deamplitude A =2 UA e de valor inicial D(0) = 3 UA. Dessa forma, o gréfico que

max

atende a essas especificacdes e que, consequentemente, mostra o comportamento de D em fungdo de t é:

1%

A

o == N W b~ 0 O N

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1011 12 ¢

|
-

e)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e considerou o gréfico correspondente a fungdo cossenoidal D(t) = 2 + 3 - cos (t).
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QUESTA0 174 )

O trimind é uma recriacdo pouco conhecida do jogo
de tabuleiro tradicional domind. A alteragdo do trimind
estd na configuracdo das pecgas, que, com formato
triangular, passam a ter trés lados. A figura a seguir
mostra algumas pegas dessa recriagao.

Disponivel em: https://ludosofia.com.br. Acesso em: 13 out. 2021. (adaptado)
A quantidade de pecas de um triminé cuja numeragao das
pontas variade 0 a6 &
0 20.
O 35.
® 56.
o 77
0 84.

—o Resolucgao !

174. Resposta correta: E C 1 H 3

a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que ha apenas 6 nimeros possiveis para cada ponta das pecas do
triminé. Além disso, contabilizou apenas as pegas em que os trés nimeros sao diferentes, obtendo C, , = 20.
b)(F) Possivelmente, o aluno contabilizou apenas as pegas em que os trés nimeros sao diferentes, obtendo C, , = 35.

c) (F) Possivelmente, o aluno considerou apenas as pecas que possuem trés numeros diferentes e as que possuem dois iguais e

70 7654

um diferente. Além disso, equivocou-se e considerou que ha C, 5 = TR =35 pecas com trés numeros diferen-

tese C, , = 21 pegas com dois nimeros iguais e um diferente. Assim, concluiu que a quantidade total de pecas seria dada
por 35 + 21 = 56.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou apenas as pecas que possuem trés numeros diferentes e as que possuem dois iguais e
um diferente, obtendo 35 + 42 = 77.
e)(V) Ha& 7 possiveis nimeros (de 0 a é) para cada ponta das pecas do triminé e 3 configuragdes de pecas.
® Pecas com trés nimeros diferentes
707854
34 8 M

A quantidade de pecas dessa configuragéo é C, , = =35.

® Pecas com dois nimeros iguais e um diferente
A guantidade de pecas dessa configuragdo é7 - 6 = 42.

® Pecas com trés nimeros iguais
A quantidade de pecas dessa configuragédo ¢ C, | = 7.

Assim, a quantidade total de pegas de um trimind cuja numeragdo das pontas variade Oa 6 é 35+ 42 + 7 = 84.
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Questan 175 Iy

A Segunda Lei de Ohm é descrita por uma expressao
matematica que relaciona as caracteristicas fisicas que
interferem na resisténcia elétrica de um condutor. Essa lei
informa que a resisténcia elétrica (R) de um fio condutor
é diretamente proporcional ao seu comprimento (/) e
inversamente proporcional a sua area transversal (A).
A constante de proporcionalidade (k) varia de acordo
com o material analisado.

A relacdo que descreve essa lei pode ser indicada por

OR=k-7-A
OR=(-A
A
R=k -—
® l
l
R=_—
(D) Ag
R=k.-—
e A
—o Resolugao ! .
175. Resposta correta: E C 5 H 19

a)(F) Possivelmente, o aluno ndo compreendeu o texto corretamente e considerou que a resisténcia elétrica é diretamente pro-
porcional ao produto entre o comprimento e a area transversal do fio condutor, obtendo R =k - 7 - A.

b)(F) Possivelmente, o aluno ndo compreendeu o texto corretamente e considerou que a resisténcia elétrica é diretamente pro-
porcional ao produto entre o comprimento e a érea transversal do fio condutor. Além disso, esqueceu-se da constante de
proporcionalidade, obtendo R =7 - A.

) (F) Possivelmente, o aluno se confundiu e trocou a relacdo de dependéncia entre as grandezas, considerando a resisténcia elé-
trica inversamente proporcional ao comprimento e diretamente proporcional a drea transversal do fio condutor e obtendo:

A
R=k-—
Y4
d)(F) Possivelmente, o aluno compreendeu o texto corretamente, no entanto se esqueceu da constante de proporcionalidade,
l
obtendoR=—.
A A
e)(V) Duas grandezas, A e B, sdo diretamente proporcionais se a razdo entre elas for constante, ou seja, 0 =k. Em contrapartida,

elas sdo inversamente proporcionais se o produto entre elas for constante, isto é, A - B = k. Em ambos os casos, k é a cons-
tante de proporcionalidade. De acordo com o texto, a resisténcia elétrica (R) é diretamente proporcional ao comprimento

. . . ) . R-A
(¢) e inversamente proporcional a area transversal (A) do fio condutor, ou seja, - =k=R :k-é, sendo k a constante de

proporcionalidade.
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QU ESTA0 176

Em certo modelo de financiamento, o valor mensal de
cada parcela aumenta a uma taxa fixa de 8% ao més,
ou seja, o valor da segunda parcela € 8% maior que o
da primeira; o valor da terceira parcela € 8% maior que
o valor da segunda, e assim por diante, até a ultima
parcela. Para evitar inadimpléncias, decidiu-se que um
financiamento nesse modelo deve ser realizado de modo
que o valor da ultima parcela a ser paga nao ultrapasse
0 dobro do valor da parcela inicial.

Utilize 0,30 como aproximagéo para log 2 e 0,03
como aproximacgao para log 1,08.

Nessas condi¢des, o nimero maximo de parcelas em um
financiamento nesse modelo é

0 10.
o 1.
e 12.
® 13.
G 14.
—o Resolucgao ! .
176. Resposta correta: B C 5 H 21

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que o valor da enésima e Ultima parcela seria 1,08" - x, em que
x € o valor da primeira parcela. Desse modo, para o valor da Ultima parcela ndo ultrapassar o dobro do valor da parcela
inicial, fez:
1,08"-x<2-x
1,087 <2
log (1,08") < log 2
n-log 1,08 <log?2
n-0,03<0,30
n<10
Assim, concluiu que o nimero maximo de parcelas em um financiamento no modelo apresentado seria 10.

b)(V) Para aumentar um valor em 8%, deve-se multiplica-lo pelo fator de aumento 100% + 8% = 1 + 0,08 = 1,08. Desse modo,
sendo x o valor da primeira parcela, conclui-se que o valor da segunda parcela serad 1,08 - x, que o valor da terceira seré
1,082 - x e assim por diante, de modo que o valor da enésima e Ultima parcela serd 1,08"~'- x. Para o valor da Ultima parcela
ndo ultrapassar o dobro do valor da primeira, deve-se ter 1,08"~"- x < 2 - x, ou seja:

1,08"-1<2

log (1,08"-") <log 2

(n=1)-log 1,08 <log 2

(n-1)-0,03<0,30

n-1<10

n< 11

Portanto, o nimero méximo de parcelas em um financiamento no modelo apresentado é 11.

¢)(F) Possivelmente, o aluno identificou que o valor da enésima e Ultima parcela é 1,08"~" - x, em que x é o valor da primeira
parcela, no entanto resolveu a inequagdo 1,08"~" - x > 2 - x em vez da inequagéo 1,08"""- x < 2 - x, obtendo n > 11. Assim,
concluiu equivocadamente que o nimero méximo de parcelas no modelo apresentado seria 12.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou equivocadamente que o aumento de 8% seria sempre em relacdo ao valor da pri-
meira parcela. Assim, sendo x o valor da primeira parcela, concluiu que o valor da enésima e Ultima parcela seria
0,92 - x + 0,08 - x - n. Dessa forma, para o valor da Gltima parcela no ultrapassar o dobro do valor da parcela inicial, fez:

092 -x+008-x-n<2-x

092+0,08-n<?2

0,08-n<1,08

n<13,5

Desse modo, concluiu que o nimero maximo de parcelas em um financiamento no modelo apresentado seria 13.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou equivocadamente que o aumento de 8% seria sempre em relacdo ao valor da pri-
meira parcela. Assim, sendo x o valor da primeira parcela, concluiu que o valor da enésima e Ultima parcela seria
0,92 - x + 0,08 - x - n. Dessa forma, para o valor da Gltima parcela néo ultrapassar o dobro do valor da parcela inicial, fez:

092 -x+008 -x-n<2-x
0,92+0,08 -n<2

0,08 -n<1,08

n<135

Além disso, ao aproximar o resultado obtido, considerou que o nimero maximo de parcelas em um financiamento no mo-
delo apresentado seria 14.
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Questan 177 Iy

O indice de Precos ao Consumidor Amplo (IPCA) é o
indicador oficial da inflagdo doméstica no Brasil. O grafico
a seguir apresenta a variagdo do IPCA acumulado de
12 meses, em termos percentuais, no periodo de
setembro de 2020 a setembro de 2021.

Inflagao
Variagao do IPCA no acumulado de 12 meses, em %

9,68

8,99
8,06 835 ]

6,76
6,1

5,2
4,56 >
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e‘?}\rl/ o)Q S b®4> & \‘Z’A\Q/ 6‘(& fz?&\ 6@0\

¥ ¢
Disponivel em: https://jovempan.com.br. Acesso em: 26 out. 2021. (adaptado)

Com base no grafico, qual € o menor periodo em que

foi registrado o maior aumento no IPCA acumulado de

12 meses?

@O Setembro a outubro de 2020.

® Dezembro a janeiro de 2021.

® Janeiro a maio de 2021.

® Abril a maio de 2021.

@ Maio a setembro de 2021.

—o Resolucao !

177. Resposta correta: D C 6 H 24

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou equivocadamente que o segmento de reta de extremos correspondentes ao IPCA dos
meses de setembro e outubro de 2020 seria o0 segmento crescente mais inclinado e, assim, como os meses sdo consecuti-
vos, considerou que o periodo de setembro a outubro de 2020 seria também o menor periodo.

b)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e considerou o menor periodo em que foi registrado o menor aumento no IPCA acu-
mulado de 12 meses, obtendo o periodo de dezembro a janeiro de 2021.

c) (F) Possivelmente, o aluno considerou o periodo em que foi registrado o maior aumento no IPCA acumulado de 12 meses, no
entanto desconsiderou que o periodo solicitado deveria ser o menor.

d)(V) Analisando o grafico de linhas (ou segmentos de reta), percebe-se que o segmento de reta de extremos correspondentes
ao IPCA dos meses de abril e maio de 2021 é o segmento crescente mais inclinado. Isso significa que o periodo de abril a
maio de 2021 registrou o maior aumento no IPCA acumulado de 12 meses. Como os meses sdo consecutivos, conclui-se
que esse € o menor periodo e, portanto, o periodo solicitado.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou equivocadamente que o periodo de maio a setembro de 2021 foi o que registrou o
maior aumento no IPCA acumulado de 12 meses, desconsiderando que o periodo de janeiro a maio de 2021 registrou uma
variagdo maior. Além disso, desconsiderou que o periodo solicitado deveria ser o menor.
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Questao 178

Uma fabrica de bebidas realizou uma votacdo para a escolha do novo modelo de embalagem dos
sucos produzidos. A embalagem original tem a forma de um paralelepipedo reto-retdngulo de dimensdes
6 cm x 8 cm x 12 cm. Aiideia da votagao foi uma estratégia de marketing para engajar o publico e, assim, aumentar
as vendas. A votacdo foi realizada entre cinco modelos de embalagem que a fabrica possuia a disposigao.
A tabela a seguir traz o formato dos modelos de embalagem disponiveis e as suas respectivas dimensdes.

Modelo Formato Dimensodes
1 Cubo 16 cm de aresta
2 Cubo 18 cm de aresta
3 Cubo 24 cm de aresta
4 Cilindro 8 cm de didmetro x 9 cm de altura
5 Cilindro 8 cm de didmetro x 12 cm de altura

Sabe-se que o0 modelo escolhido na votagédo foi aquele que apresentava a mesma capacidade da embalagem
original. Considere 3 como aproximagao para .
Dessa forma, o modelo de embalagem escolhido na votagao foi o de niumero

0 1.

G 2.

@ 3.

® 4.

G 5.

—o Resolucgao ! \
178. Resposta correta: E C 2 H 9

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente a capacidade da embalagem original, obtendo V. =6-8-12 =576 cm?,
no entanto, considerou que a raiz clbica de 576 é 16 e, dessa forma, concluiu que o modelo de embalagem 1 € o que
possui a mesma capacidade da embalagem original. Assim, considerou que o modelo 1 foi 0 escolhido na votacao.

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente a capacidade da embalagem original, obtendo V, . = 6-8-12 =576 cm’;
no entanto, considerou que a raiz clbica de 576 é 18 e, dessa forma, concluiu que o modelo de embalagem 2 é o que
possui a mesma capacidade da embalagem original. Assim, considerou que o modelo 2 foi o escolhido na votacéo.

c) (F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente a capacidade da embalagem original, obtendo Vorig'mal =6-8-12=576cm?

no entanto, considerou que a raiz clbica de 576 é 24 e, dessa forma, concluiu que o modelo de embalagem 3 € o que
possui a mesma capacidade da embalagem original. Assim, considerou que o modelo 3 foi 0 escolhido na votacao.
=6-8-12=576cm?;
no entanto, ndo considerou o valor de © na férmula do célculo do volume do cilindro e, além disso, utilizou 8 cm como valor
do raio, obtendo:

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente a capacidade da embalagem original, obtendo V

original

BV oy =a =16%=4096 cm?
odalop = @ =18%=5832 cm?
odelos = @ =243=13824 cm?

BV s =1h=82-9=576cm?

LAY, =r?h =8%-12 =768 cm?

modelo 5

Assim, concluiu que o modelo de embalagem 4 é o que possui a mesma capacidade da embalagem original e que, por-
tanto, esse foi o modelo escolhido na votacéo.

e)(V) A capacidade da embalagem original é de V =6-8-12 =576 cm® Para descobrir qual dos cinco modelos de embala-

original

gem possui essa mesma capacidade, calcula-se:

BV i, =at=16%=4096 cm?
odelop = @2 =18%=5832cm®

BV ey =a =243=13824 cm’

BV s =mrth=3-42-9=432cm?

LY =nrth=3-4?-12=576cm?®

modelo 5

Dessa forma, conclui-se que o modelo de embalagem 5 é o que possui a mesma capacidade da embalagem original e,
portanto, esse foi o modelo escolhido na votacao.




MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS 12SimuladoSAS

Questoes de 136 a 180 enemZOZZ

Questao 179
Sete funcionarios de uma companhia, dos quais dois s&o gerentes, marcaram uma reunido para discutir os atuais
resultados de algumas metas corporativas. A reunido foi marcada em uma sala que possui uma mesa circular de sete
lugares, nos quais os funcionarios deverao se sentar. Nessa reunido, os dois gerentes deverao se sentar separados
para facilitar a comunicagéo, e outros dois funcionarios precisardo se sentar um ao lado do outro, pois irao realizar
juntos uma breve apresentagao.
Obedecendo a essas restricdes, de quantas maneiras distintas os sete funcionarios poderédo se sentar ao redor da
mesa para a realizagédo da reuniao?

0 96

0 144
® 480
® 720
O 960

—o Resolucgao ! \

179. Resposta correta: B C 1 H 3

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou o niimero de maneiras distintas de os sete funcionarios se sentarem a mesa considerando
que tanto os dois gerentes quanto os outros dois funcionarios ficassem juntos, obtendo:

PC,-P,-P,=(5-1)1-21-21=41-21-21=24-2-2=96

b)(V) A quantidade de maneiras distintas de os sete funcionéarios se sentarem a mesa de modo que dois dos que nao séo ge-
rentes fiquem juntos é PC, - P, = (6—1)! - 21 = 51 - 21 = 120 - 2 = 240. Dessas, as que também possuem os dois gerentes
juntos totalizam PC, - P, - P, =(5- 1)1 - 21 - 21 =41 - 21 - 21 =24 - 2- 2 = 96. Assim, a quantidade de maneiras solicitada é
240 — 96 = 144,

c)(F) Possivelmente, o aluno considerou as permutagdes simples em vez de considerar as circulares. Além disso, calculou o nd-

mero de maneiras distintas de os sete funcionéarios se sentarem a mesa considerando que tanto os dois gerentes quanto
os outros dois funcionarios ficassem juntos, obtendo P, - P,- P, =51-21-21 =120-2 -2 = 480.

5

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou a quantidade de maneiras distintas de os sete funcionarios se sentarem a mesa sem con-
siderar as restrices dadas, encontrando PC, = (7 - 1) = 6! = 720.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou as permutacdes simples em vez de considerar as circulares. Assim, concluiu que a
guantidade de maneiras de os sete funcionéarios se sentarem a mesa de modo que dois dos que ndo sdo gerentes ficas-
sem juntos seria P, - P, = 61 - 21 =720 - 2 = 1440 e que, dessas, as que também possuem os dois gerentes juntos tota-
lizariam P, - P, - P, =50-21-21 =120-2 -2 = 480. Desse modo, concluiu que a quantidade de maneiras solicitada seria
1440 - 480 = 960.
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Questoes de 136 a 180 enemZOZZ

Questao 180
Um rapaz foi ao pronto-socorro sentindo fortes dores musculares. Apds alguns exames, o médico que o atendeu
recomendou um tratamento medicamentoso cujo principio ativo € uma determinada substancia. Na receita, o médico
prescreveu a dosagem de 1 mg do medicamento por dia, durante um periodo de 60 dias.
Ao sair do pronto-socorro, o rapaz consultou o prego do medicamento receitado em trés farmacias, |, Il e lll, que
tinham caixas do medicamento disponiveis, conforme mostrado na tabela a seguir.

Farmacia Quantidade de comprimidos por caixa Dosagem por comprimido Preco da caixa
| 60 1mg R$ 80,00
Il 28 0,5 mg R$ 15,00
11 42 0,25 mg R$ 13,00

O rapaz efetuara a compra do medicamento em uma Unica das trés farmacias, comprando o nimero minimo de
caixas necessarias para seguir o tratamento conforme prescrito pelo médico. Além disso, ele optara pelo local em
que a compra for mais barata.

Nessas condi¢des, o rapaz comprara o medicamento na farmacia
0 |, pagando R$ 80,00 pela compra.

® I, pagando R$ 60,00 pela compra.

@ I, pagando R$ 75,00 pela compra.

® Ill, pagando R$ 26,00 pela compra.

@ I, pagando R$ 78,00 pela compra.

—o Resolucgao ! \

180. Resposta correta: C C 4 H 18

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a compra deveria ser feita na farmacia | porque uma Unica caixa ja teria exatamente
a quantidade necesséaria de medicamento (60 mg) para o tratamento de 60 dias e, além disso, a dosagem de cada compri-
mido coincidiria com a receitada pelo médico.

b)(F) Possivelmente, o aluno comparou corretamente a quantidade de caixas necessérias para se obter o minimo de 60 mg do
medicamento em cada farmacia, porém, ao determinar o nimero minimo de caixas na farmacia Il, considerou o arredon-

60 . . . . L
damento de 7 para 4 em vez de 5. Assim, concluiu que seria mais barato fazer a compra na farmécia Il, pelo valor de:

4 -R$ 15,00 = R$ 60,00

c) (V) Como o tratamento terad duracdo de 60 dias e o rapaz deveréd tomar 1 mg do medicamento por dia, o total de caixas
compradas devera totalizar uma quantidade minima de 60 mg do medicamento. Utilizando as informacdes da tabela,
analisa-se, para cada uma das farmaécias, a quantidade minima de caixas necessaria para se obter um total de, pelo menos,
60 mg do medicamento. Além disso, deve-se observar onde o valor da compra sera mais barato.

® Farmécia |

1 caixa — 60 comprimidos de 1 mg — 60 mg por caixa
Quantidade minima de caixas necesséria: 1

Valor da compra de 1 caixa: R$ 80,00

= Farmacia ll

1 caixa — 28 comprimidos de 0,5 mg — 14 mg por caixa
Quantidade minima de caixas necessaria: 5

Valor da compra de 5 caixas: 5 - R$ 15,00 = R$ 75,00

= Farmacia lll

1 caixa — 42 comprimidos de 0,25 mg — 10,5 mg por caixa
Quantidade minima de caixas necesséria: 6

Valor da compra de 6 caixas: 6 - R$ 13,00 = R$ 78,00

Portanto, o rapaz comprara o medicamento na farmécia Il, pois é onde ele pagard o menor valor (R$ 75,00) que atende as
condi¢des consideradas.

d)(F) Possivelmente, o aluno relacionou as grandezas de modo equivocado, considerando que seriam necessérios 60 compri-
midos para um tratamento de 60 dias, sem analisar a dosagem do medicamento por caixa. Assim, concluiu que seria mais
barato fazer a compra na farmécia Ill, j& que 2 caixas seriam suficientes para se obter 60 comprimidos, pagando-se apenas
2 - R$ 13,00 = R$ 26,00.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a compra deveria ser feita na farmécia lll, pois é a que apresenta o menor preco por

caixa. Entdo, observando que seriam necessarias 6 caixas para se obter o minimo de 60 mg do medicamento, concluiu que
o valor da compra seria 6 - R$ 13,00 = R$ 78,00.
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